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ПЕРЕДМОВА 
 
 
 
«Нарешті я зрозумів, що таке «Роршах». Це тест з чорнильними плямами, 

той самий, який я проходив перед операцією. Коли я побачив знайомі картки, я 
навіть зніяковів. Барт попросить мене знайти в плямах картинки, але я не змо-
жу цього зробити. Якщо б тільки можна було заздалегідь дізнатися, що в них 
приховано! Цілком можливо, що там загалом нічого немає…». 

Це цитата з твору Деніела Кіза «Квіти для Елджернона», в якому головний 
герой – Чарлі, вимушений заново пізнавати світ у зв’язку зі своїм новим амплуа, 
демонструючи при цьому неабияку раціональність. 

Когнітивна психологія і є тією галуззю знань, в якій підкреслюється раціо-
нальність людини. Як людина пізнає світ, як розуміє його, як використовує набуті 
знання? Саме ці питання постають як ключові в даному посібнику. 

При підготовці посібника було зроблено акцент на двох наступних момен-
тах: 

По-перше, форма викладення матеріалу. 
У посібнику репрезентовано прийоми знакового моделювання, в тому числі 

графічного. Викладення матеріалу супроводжується наведенням схем, рисунків та 
інших ілюстративних засобів. При цьому було враховано той факт, що змістовно 
когнітивна психологія є складною для сприймання та засвоєння. Це зумовлює не-
обхідність пояснювальної та узагальнюючої інформації. 

По-друге, огляд досліджень проблем когнітивної психології в українській 
психології. 

Сучасних досліджень з когнітивної психології в Україні проводиться недо-
статньо, проте є й певні здобутки. Зокрема, закладено підґрунтя вивчення творчо-
го мислення (С.М.Симоненко), інтелекту (Л.В.Засєкіна, М.Л.Смульсон), когнітив-
них стилів (С.І.Бондар, Г.В.Куценко, О.В.Скориніна та ін.). 

Студентам при вивченні когнітивної психології буде корисне не лише за-
своєння основних постулатів, запроваджених, як правило, західними дослідника-
ми, а й ознайомлення з прикладними аспектами наведеної проблематики в ракурсі 
вітчизняних досліджень. 

Структурно посібник включає дванадцять тем. Традиційно розпочинає по-
сібник вступ до когнітивної психології. Зміст основних когнітивних процесів – ві-
дчуттів, сприймання, уваги, пам'яті, мислення, уяви, уявлення, мовлення – розк-
рито в кожній окремій темі. В темах «Інтелект» та «Когнітивні стилі» розгляда-
ються диференційні аспекти когнітивних процесів. У темі «Емоційна регуляція 
когнітивних процесів» розкрито взаємозв’язок між когнітивною та емоційною 
сферами. В кінці посібника наведено біографічний довідник. 

Кожна тема посібника включає в себе тезаурус, стисле викладення основних 
положень, фактів, закономірностей та їх пояснення. В кінці кожної теми наво-
диться список рекомендованої літератури. 

Автор щиро вдячна рідним, друзям, колегам, студентам за підтримку та до-
помогу в підготовці посібника. 
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Тема 1 
ВСТУП ДО КОГНІТИВНОЇ ПСИХОЛОГІЇ 

 
Основні питання теми 

1. Методологічні принципи, об’єкт, предмет когнітивної психології 
2. Категоріально-понятійний апарат когнітивної психології 
2. Основні етапи розвитку когнітивної психології 
 
 

Основні психологічні поняття 
Когнітивна психологія – це психологія пізнання, або психологія пізнаваль-

них процесів. 
Об’єкт когнітивної психології – знання, індивідуальний досвід людини. 
Предмет когнітивної психології – процес набуття, збереження, перетво-

рення і застосування людиною знань. 
Пізнання – тривале зусилля, спрямоване на вивчення предметів, їх усвідом-

лення, розуміння та узагальнення; «розумове осягнення». 
Метапізнання – знання про своє знання; усвідомлення особливостей пізна-

вальних функцій як власних, так й інших людей. 
Розпізнавання патернів – здатність когнітивної системи розпізнавати зна-

йомі патерни (взірці) сенсорної інформації. 
Ментальна репрезентація – це внутрішнє (психічне) відображення деяких 

якостей та властивостей зовнішнього світу. 
Когнітивний стиль – це стиль переробки інформації; відносно стійка інди-

відуальна особливість пізнавальних процесів суб’єкта, яка виражається у викори-
станні ним пізнавальних стратегій. 

Когнітивний розвиток – змінювання в процесі розвитку дитини інтелекту-
альних здібностей та знань про світ. 

Когнітивні схеми – це асиміляція інформації про навколишнє середовище, 
відділення відомого від невідомого. 

«Когнітивна революція» – феномен в науці 1950-х рр., що характеризуєть-
ся інтенсивним розповсюдженням ідей раціоналізму та «когнітивних» тем (ви-
вчення уваги, пам'яті, розпізнавання патернів, ментальних репрезентацій, семан-
тичної організації, мовленнєвих процесів та ін.). 

«Комп’ютерна метафора» (метафора «заліза») – це аналогія «людини, 
що пізнає» та технічних приладів. 

«Інформаційна метафора» (метафора «програмного забезпечення») – 
підкреслення схожості процесів переробки інформації людини та комп’ютера. 

Когнітивна нейронаука – взаємодія даних когнітивної психології та невро-
логії (наука про мозок). 

Когнітивістика – когнітивна наука. 



 7 

  
ММееттооддооллооггііччнніі  ппррииннццииппии,,  ообб’’єєкктт,,  ппррееддммеетт  ккооггннііттииввннооїї  ппссииххооллооггііїї  
 
Когнітивна психологія – це психологія пізнання, або психологія пізнаваль-

них процесів. Крім традиційних розділів загальної психології, що включає психо-
логію відчуттів та сприймання, пам'яті, уваги, уяви, мислення, мовлення, когніти-
вна психологія охоплює, також, системні когнітивні процеси (інтелект, метапіз-
нання), процеси творчості, прийняття рішення, емоційної регуляції когнітивної 
сфери, тобто всі тематичні розділи, що стосуються проблеми активного пізнання. 

Пасивне пізнання спрямоване на тлумачення та винайдення смислу, значен-
ня певних явищ і є, здебільшого, складовою індивідуальності суб’єкта пізнання. 

Загальнометодологічними принципами когнітивної психології є (Когнитив. 
психол., 2002): 

1. Принцип пізнання. 

Цей принцип ґрунтується на трьох складових знання: 
(1) «хто є суб’єктом пізнання» 
(людина уявляється як пізнавальна система); 
(2) «що є об’єктом пізнання» 
(знання про устрій світу); 
(3) «як відбувається пізнання» 
(характеристики процесу та результату пізнання). 
2. Принцип індуктивізму (опосередкованості / неопосередкованості). 

Опосередковане пізнання засноване на уявленні, що психіка більш «багата», 
ніж світ, що сприймається. Пізнання відбувається опосередковано: людина вису-
ває гіпотези, експериментує. 

Неопосередковане пізнання ґрунтується на положенні, що все знання усві-
домлюється; психіка є більш «бідною», ніж оточуючий світ. 

Більш вузьким у зарубіжній (здебільшого – американській) когнітивній 
психології є принцип постадійної обробки інформації. Загальноприйнята модель 
обробки інформації включає послідовні етапи, на кожному з яких задіяна певна 
когнітивна функція (Когнитив. психол., 2006). 

У вітчизняній когнітивній психології переважає принцип когнітивізму – 
механізми переробки знання розглядаються як центральна ланка психіки людини 
(Когн. психол., 2002). 

З позицій останнього підходу об’єктом когнітивної психології є знання, ін-
дивідуальний досвід людини. 

Предмет когнітивної психології – процес набуття, збереження, перетворен-
ня і застосування людиною знань. Як людина бачить, чує, сприймає, на що звер-
тає увагу, як розуміє й як уявляє – все це предмет когнітивної психології. 
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- А ви заходили у мою кімнату? 
- Так, з твого вікна я спостерігала за робочими» (О.И.Скороходова, 2007, с. 

95). 
 
Розпізнавання патернів – здатність когнітивної системи розпізнавати зна-

йомі патерни (взірці) сенсорної інформації. 
 
� Саме ця здатність дає нам можливість впізнати в схематичному зо-

браженні знайомий об’єкт. Проте Р.Л.Солсо відзначає, що для цього необхідно 
спостерігати за певним об’єктом, сприймати інформацію щодо його форми в рі-
зноманітних ракурсах, інакше розпізнавання патерну буде ускладненим. 

Наприклад, канонічний вигляд чашки та блюдечка (див. рис. 1.2) відповідає 
нашому досвіду – уявленню про ці об’єкти, тому ускладнень щодо розпізнавання 
цих образів не спостерігається. 
 

 

 

 

Рис. 1.2. Канонічний вигляд чашки та блюдечка 
 

Поряд із тим, схематичне зображення чашки та блюдечка зверху (рис. 1.3) 
є нестандартним та ґрунтується на індивідуальному досвіді, що може усклад-
нювати швидке та точне розпізнавання об’єкту (Когнитив. психол., 2006). 

 

 
 

Рис. 1.3. Схематичне зображення чашки та блюдечка зверху 
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Ментальна репрезентація – це внутрішнє (психічне) відображення деяких 
якостей та властивостей зовнішнього світу. 

Поняття ментальної репрезентації в сучасній інтерпретації використовуєть-
ся в двох смислових формах: 

1) як зміст психічного відображення (що ми бачимо); 
2) як формат психічного відображення (яким ми це бачимо). 

 
� Слід розрізняти фізичну дію («дивитися» на об’єкт) та ментальну, пси-

хічну дію («бачити» об’єкт). 
В експерименті Д.Лемперса, Д.Флейвелл та С.Флейвелл (цит. за Когнитив-

ная психология, 2002, с. 380) показано динаміку переходу фізичної дії в ментальну. 
В експерименті приймали участь діти від 2 до 3 років. Їм було дано завдан-

ня: показати картинку, наклеєну на дно чашки іншій людині, яка спрямовує пог-
ляд на конкретну дитину. 

За результатами експерименту було з’ясовано, що: 
- діти одного року показували чашку, але не показували картинку; 
- діти 1,5 року показували картинку досить оригінально: вони тримали її 

не вертикально, а намагалися повернути її до іншої людини, при цьому 
старалися самі побачити картинку одночасно з дорослим; 

- діти 2-х років показували картинку, спрямовуючи її прямо до обличчя 
дорослого, при цьому самі вже не могли побачити цю картинку. 

Якщо дорослий закривав очі долонями, то діти 1,5 р. старалися прибрати 
його руки від очей, перш ніж показати картинку. Однак, якщо дорослий закривав 
повіки, то лише діти 2-х років намагалися здійснити цілеспрямовані дії, щоб він їх 
відкрив. 

Цей експеримент підтверджує, що лише діти двох років чітко розрізняють 
смисл поняття фізичної дії «дивитися» від ментального стану «бачити». 

 
Когнітивний стиль – це стиль переробки інформації; відносно стійка інди-

відуальна особливість пізнавальних процесів суб’єкта, яка виражається у викори-
станні ним пізнавальних стратегій. 

 
� Одним із спірних питань вікової проблематики когнітивних стилів є пи-

тання про те, чи є стилі в ранньому дитячому (дошкільному) віці. З цього приво-
ду співіснують три позиції. Згідно першої, в дитячому віці стилів бути не може, 
оскільки всі діти дошкільного віку є імпульсивними, характеризуються когнітив-
ною простотою, що специфічно для цього вікового періоду психічного розвитку. 

Згідно другої, стилі в дитячому віці наявні. М.Сакс пропонував двох-
трирічним дітям наклеїти на маленьку, виготовлену з картону божу корівку 
«плямки» , які були представлені у формі великих і маленьких кружечків. За його 
даними, одна частина дітей використовувала мало великих плям, тоді як інша – 
багато. Відповідно, було продемонстровано синтетичний, або аналітичний під-
хід до виконання завдання. 

Нарешті, згідно третьої позиції, діти дошкільного віку здатні до полісти-
льової поведінки. Зокрема, В.В.Селіванов запропонував оригінальну модифікацію 
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ООссннооввнніі  ееттааппии  ррооззввииттккуу  ккооггннііттииввннооїї  ппссииххооллооггііїї  
 
У своєму становленні когнітивна психологія пройшла закономірний шлях 

розвитку, що умовно можна означити: «зародження – розквіт – криза» (табл. 1.1). 
Таблиця 1.1 

Етапи розвитку когнітивної психології 
Етапи Період Характеристики етапу 

І 

«Когнітивні 

ідеї» 
(від часів Античності 

до середини ХХ ст.) 

• розповсюдження ідей щодо можливостей пі-

знання людини; 

• експериментальні дослідження пізнавальних 

процесів (В.Вундт, Г.Гельмгольц, Г.Еббінгауз, 

Г.Фехнер); 

ІІ 

«Когнітивна 

революція» 

середина ХХ ст. 

• розповсюдження ідей раціоналізму; 

• поява в когнітивній психології двох взаємо-

пов’язаних напрямків: «комп’ютерна метафо-

ра» та «інформаційна метафора»; 

• створення Центру когнітивних досліджень 

(Дж.Брунер, Дж.Міллер); 

• видання фундаментальної роботи «Когнітив-

на психологія» (У.Найссер, 1961); 

ІІІ 

«Когнітивний 

бум» 

1970 рр. 

• оформлення когнітивних моделей уваги, па-

м'яті, мислення (Р.Аткінсон, У.Найссер, 

Е.Трейсман та ін.); 

• розробка соціально-когнітивних теорій осо-

бистості (Дж.Келлі, Л.Фестінгер); 

• психологізація інформаційного підходу 

(Л.М.Веккер); 

• популяризація когнітивної психології 

(Б.М.Величковський); 

• дослідження в сфері вивчення когнітивних 

процесів (Д.Г.Елькін, Г.С.Костюк та ін.); 

ІV 

Криза  

когнітивної 

психології 

остання чверть ХХ ст. 
• скептичні зауваження У.Найссера; 

• екологічна критика Дж.Гібсона. 

 
І етап – «Когнітивні ідеї» (від часів Античності до середини ХХ ст.) 
У часи доемпіричної психології (Античність, Середньовіччя, Відродження, 

Новий час) були розповсюджені ідеї щодо природи знань та пізнавальних особли-
востей людини. Відомими є вислови про важливість пізнання в житті людини: від 
«Пізнай самого себе» (Сократ, 5 ст. до н. е.) до «Мислю, значить я існую» (Де-
карт, 17 ст.). 

Значний внесок у вивчення пізнавальних процесів було зроблено представ-
никами експериментальної психології к. 19 – поч. 20 ст. Г.Фехнером, 
Г.Гельмгольцем, Г.Еббінгаузом, В.Вундтом. В якості індикатора в процесі вимі-
рювання когнітивних процесів було визначено час реакції. 
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ІІ етап – «Когнітивна революція» (середина ХХ ст.) 
«Когнітивна революція» – феномен в науці 1950-х рр., що характеризується 

інтенсивним розповсюдженням ідей раціоналізму та «когнітивних» тем (вивчення 
уваги, пам'яті, розпізнавання паттернів, ментальних репрезентацій, семантичної 
організації, мовленнєвих процесів та ін.). 

Об’єктивними умовами для «когнітивної революції» можна означити: 
1) Нові погляди в методології наукового знання. Такі вчені, як К.Поппер, 

М.Полані, Т.Кун запропонували нові, більш радикальні, погляди на пояснення 
феноменів та явищ. 

2) Ослаблення впливу всесвітньо відомих напрямків в психології (психоа-
налізу, біхевіоризму, гештальтизму та ін.). Зокрема, когнітивний напрямок в пси-
хології зявився як альтернатива психоаналізу та біхевіоризму. Когнітивізм все бі-
льше привертав увагу до внутрішніх психічних процесів (на відміну від біхевіори-
зму) та до раціонального світу людини (на противагу психоаналізу). 

3) Прискорене впровадження в науку та практику ЕОМ. За аналогією до 
комп’ютерної техніки людський розум все більше порівнювався з обчислюваль-
ним пристроєм, що сприяло розповсюдженню «комп’ютерної метафори» в психо-
логії. 

До факторів, які сприяли когнітивній революції, Р.Л.Солсо (Когнитив. пси-
хол., 2006, с. 38) відносить також:  

1) Виникнення теорії зв’язку. 
Ця теорія сприяла проведенню експериментів у сферах, важливих для когнітивної 
психології – пошук сигналів, кібернетика, увага та ін. 
 2) Сучасна лінгвістика. 
Пізнання було пов’язано з новими підходами до мови та граматичних структур. 
 3) Вивчення пам’яті. 
Було визначено, що пам'ять, мнемічні процеси тісно пов’язані з іншими психіч-
ними процесами; були розроблені моделі системи пам'яті, моделі інших когнітив-
них процесів. 

Різні підходи до вивчення індивідуального пізнання акцентували різні сто-
рони цілісної та багатомірної психічної реальності. Найбільш відомими в когніти-
вній психології того часу були два тісно взаємопов’язаних напрямки: 
«комп’ютерна метафора» та «інформаційна метафора». 

«Комп’ютерна метафора»  (метафора «заліза») – це тотожність «людини, 
що пізнає» та технічних приладів. З таких позицій людина все більше розгляда-
ється як система з прийому та переробки інформації. Головний мозок розглядався 
як аналог комп’ютерного заліза (апаратна складова комп’ютера), що має:  

1) підсистему входів – периферію аналізаторів (очі, вуха та ін.); 
2) центральну ланку (процесор з певними програмами) – мислення та пам’ять; 
3) підсистему виходів – ефектори (апарат рухів та мовлення). 

З іншого боку, комп’ютер все частіше використовується вченими для моде-
лювання людського мислення та створення системи штучного інтелекту, що реа-
льно переважає над інтелектом людини за багатьма параметрами. 

«Інформаційна метафора» (метафора «програмного забезпечення») –
підкреслення схожості процесів переробки інформації людини та комп’ютера. 
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Програмне забезпечення комп’ютера використовується в якості структурної мо-
делі; функціонування програмного забезпечення – в якості моделі пізнання люди-
ни. Пізнання розглядається як лінійно-послідовний процес постадійної переробки 
інформації, що включає: 

1) отримування сенсорних даних; 
2) переробку отриманих даних; 
3) накопичення даних; 
4) відтворення даних; 
5) використання даних. 
Офіційне оформлення когнітивізму пов’язано з двома основними подіями: 

1) створення Дж. Міллером та Дж.Брунером при Гарвардському університе-
ті Центру когнітивних досліджень, спрямованого на вивчення процесів сприйнят-
тя, пам'яті, ментальних репрезентацій, мислення, породження мовлення; 

2) видання У.Найссером фундаментальної роботи «Когнітивна психологія» 
(1961), яка містила ключові постулати нового, когнітивного напрямку, що проти-
стояв біхевіоризму. 

 
ІІІ етап – «Когнітивний бум» (1970 рр.). 
Цей період характеризується лавиною емпіричних досліджень та теоретич-

них узагальнень. 
Дослідження у зарубіжній психології. Найбільш популярна тема досліджен-

ня – проблема штучного інтелекту: рівнева організація «зорових програм» сприй-
няття (Д.Марр, Ш.Ульман); рівні (модулі) обробки інформації (Ф.Крейк, 
Р.Локхарт). 

Загальні тенденції розвитку: 
• Оформлення відповідних когнітивних моделей (моделі уваги – 

Е.Трейсман, У.Найссер, Д.Канеман; моделі пам'яті – Р.Аткінсон, 
Р.Шиффрін); моделювання мислення – А.Ньюелл, Г.Саймон). 

• Розробка соціально-когнітивних теорій особистості (теорія особистіс-
них конструктів Дж.Келлі; теорія когнітивного дисонансу 
Л.Фестінгера). 

Дослідження російських вчених. Особлива увага приділяється психології 
сприйняття: О.В.Запорожець, В.П.Зінченко розробили теорію перцептивних дій; 
В.П.Зінченком започатковано психологію впізнання; М.М.Бонгардом закладено 
основи психології розпізнавання образів.  

Загальні тенденції розвитку когнітивної психології: 
• Л.М.Веккер сприяв психологізації інформаційного підходу; 
•  Б.М.Велічковський здійснив узагальнення та популяризував когніти-

вну психологію. 
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Внесок вітчизняних психологів в когнітивізм. Дослідження проводяться в 
сфері вивчення когнітивних процесів: відчуття і сприйняття, значення сенсорної 
культури (Д.Г.Елькін, 1958), процес створення образів уяви (Б.Н.Зальцман, 1958), 
процес творчості (В.А.Роменець, 2004), процес розуміння і процес засвоєння по-
нять (Г.С.Костюк, 1958). 

 
 
ІV етап – «Криза когнітивної психології» (остання чверть ХХ ст.) 
В останній чверті ХХ ст. продовжуються дослідження в галузі когнітивної 

психології, проте все більше зустрічається критичних зауважень щодо достовір-
ності отриманих даних. 

Скептичні зауваження У.Найссера. Скепсис зумовлений двома основними 
моментами: по-перше, штучною вважалася та реальність, сприйняття якої намага-
лися описати спостерігачі; по-друге, було визнано неможливим сконструювати 
свідомий чутливий образ у ході акту послідовної обробки стимульної інформації, 
що має чітко визначений початок (пред’явлення стимулу) та кінець (реакція). 

Екологічна критика Дж. Гібсона. Сприйняття об’єктів зовнішнього світу 
визначається умовами існування та способом життєдіяльності тієї або іншої тва-
рини, або людини. У світі діють закони не геометричної, а екологічної оптики – 
інваріанти подій (трансформації сприйняття) дозволяють отримувати найбільш 
повну інформацію про об’єкти навколишнього світу та про самого спостерігача. 

 
Перспективи когнітивної психології 

Сучасною галуззю досліджень когнітивної психології все більше стає ког-

нітивна нейронаука – взаємодія даних когнітивної психології та неврології (нау-
ка про мозок). Когнітивна нейронаука спрямована на вивчення властивостей на-
шого розуму у зв’язку з основними електрохімічними процесами, які відбувають-
ся у мозку та нервовій системі. 

Розвиток когнітивної психології як наукового напрямку призвів до перетво-
рення психології пізнавальних процесів. Об’єднання моделей, що використову-
ються в інформатиці та нейронауці з моделями когнітивної психології призвело 
до виникнення єдиної дисципліни під назвою когнітивна наука (когнітивісти-

ка). Її структуру складають психологія пізнання, лінгвістика, антропологія, епі-
стемологія (філософська теорія пізнання), нейронаука, напрямок «штучного інте-
лекту». 
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Тема 2 
ВІДЧУТТЯ 

(СЕНСОРНІ ПРОЦЕСИ) 

 
Основні питання теми 

1. Специфіка сенсорних процесів 
2. Психофізика відчуттів 
3. Сучасні напрямки психофізичних досліджень 

 
 

 
Основні поняття теми 

Відчуття (сенсорні процеси) – це безпосереднє чуттєве відображення 
окремих властивостей об’єкта чи явища, що сприймаються. 

Психофізика – галузь дослідження, що вивчає питання, які стосуються 
зв’язку психічних та фізичних процесів і явищ. 

Закон Бугера-Вебера – поріг розрізнення має постійну відносну величину. 
Основний психофізичний закон (закон Вебера-Фехнера) – інтенсивність ві-

дчуттів зростає пропорційно логарифму інтенсивності подразника. 
Закон Стивенса – відношення мінімального приросту відчуття до вихідно-

го відчуття дорівнює постійній величині. 
Чутливість – здатність реагувати на дію адекватного подразника, відчува-

ти його. 
Поріг – такий рівень інтенсивності подразника, який здатний викликати ві-

дчуття. 
Абсолютний поріг чутливості – це така величина стимулу (фізичного по-

дразника), нижче якого відчуття від стимулу не виникають, а вище (але до певної 
межі) – виникають. 

Диференційний поріг чутливості (поріг розрізнення, відносний поріг) – це 
величина різниці між інтенсивністю впливу двох стимулів, або подразників. 

Ледве помітна різниця (ЛПР) – це кількісна одиниця для вимірювання ве-
личини психологічної різниці між двома будь-якими відчуттями. 

Сенсорна фізіологія – галузь знань, спрямована на вивчення процесів, які 
відбуваються на нейронному рівні, тобто як фізична енергія трансформується в 
нервові імпульси, і як внаслідок цього виникають сенсорні переживання. 

Трансдукція – це перетворення однієї форми фізичної енергії (наприклад, 
світла) в іншу форму (наприклад, нервові імпульси). 
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1. За критерієм цілісності та предметності образу. 
 Відчуття – відображення окремих сторін оточуючої дійсності, безвідносно 
до конкретного об’єкту з його предметним значенням (наприклад, відчуття спала-
ху світла, гучного звуку, солодкого смаку і т.п.), а сприйняття – відображення ці-
лісного об’єкта чи явища, яке включає його предметне значення (приклади: 
сприйняття місяця, удару дзвону, смаку дині і т.п.). 
2. За критерієм характеристик психічного образу. 
 Відчуття – це сенсорна (чуттєва) основа образу, сприйняття – предметне 
значення образу. 

 
 
ППссииххооффііззииккаа  ввііддччууттттіівв  

 
Психофізика 

 
Основним завданням психофізики є вивчення зв’язку між фізичними стиму-

лами і сенсорною чутливістю, яка пробуджується стимулами. 
Засновником психофізики вважається Густав Фехнер (1801-1887) – німець-

кий фізик, філософ, психолог. У своїй роботі «Елементи психофізики» (1860) 
Г.Фехнер розмірковує над предметом психофізики – співвідношенням фізичного і 
психічного світів. Він уперше поставив питання: «Як пов’язані спалах світла (фі-
зичне) та відчуття цього світла (психічне)?». Г.Фехнер вважав, що матеріальне й 
ідеальне – це дві сторони одного цілого. Процес створення психічного образу за 
Г.Фехнером: 

 
 
               Подразнення – Збудження – Відчуття – Судження 
                   (фізика)       (фізіологія)   (психологія)  (логіка) 
 
Головною заслугою Г.Фехнера було те, що він уперше включив елементарні 

відчуття до сфери інтересів психології. До Г.Фехнера вважалося, що дослідження 
відчуттів – це проблемна галузь фізіології чи фізики. 

 
 

Вимірювання відчуттів 
 
Ще за 100 років до появи книги Г.Фехнера «Елементи психофізики» (1860 

р.), були зроблені важливі відкриття, які поклали початок вимірюванню відчуттів 
та сприяли формулюванню основних психофізичних законів: 

1. 1760 р. – Відкриття П.Бугера (фр. фізик). 
Було проведено досліди щодо вивчення проблеми розрізнення освітлення 

(різниці в яскравості світла). П.Бугер досліджував власну здатність розрізняти 
тінь, моделюючи освітлення за допомогою свічок. Внаслідок цього було встанов-
лено важливий факт: для того, щоб відчути змінення освітлення, необхідно зміни-
ти потік світла на певну, сталу величину. 
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2. 1834 р. – Відкриття Е.Вебера (нім. фізіолог). 
На початковому етапі дослідження цим вченим було проведено досліди що-

до вивчення проблеми розрізнення ваги (відчуття різниці у вазі двох предметів). 
Е.Вебер з’ясував, що ледве помітна різниця щодо ваги завжди є постійною вели-
чиною, яка дорівнює приблизно 1/30. Більш пізні дослідження показали, що поді-
бна закономірність існує і для інших видів відчуттів. 

Отже, Е.Вебер довів, що здатність розрізняти інтенсивність подразників є 
закономірною. 

Е.Вебер припускав, що натрапив на важливу закономірність, проте спеціа-
льного закону не сформулював. Це зробили інші вчені – відкриття П.Бугера та 
Е.Вебера було умовно позначено як закон Бугера-Вебера: 

 
Поріг розрізнення має постійну відносну величину. 

 
Тобто цей закон означає, що поріг розрізнення завжди виражається у вигля-

ді відношення, що показує, яку частину вихідної величини подразника необхідно 
додати до цього подразнення, щоб отримати ледве помітну різницю (ЛПР) у від-
чуттях. 

На основі закону Бугера-Вебера було сформульовано положення про конс-
танту Вебера – існує постійна величина, яка характеризує поріг розрізнення від-
чуттів. Параметри константи Вебера наведено у табл. 2.1 (цит. за А.Г.Маклаков, 
2004, с. 178). 

Таблиця 2.1 
Значення константи Вебера для різних органів чуття 

Відчуття 
Значення 

константи 

Слухові (відчуття змінення висоти звуку) 0,003 

Слухові (відчуття змінення гучності звуку) 0,100 

Зорові (відчуття змінення яскравості світла) 0,017 

Кінестетичні (відчуття змінення ваги предметів) 0,020 

Шкірні (відчуття змінення тиску на поверхню шкіри) 0,140 

Смакові (відчуття змінення смаку соляного розчину) 0,200 

 
У другій половині 19 ст. на основі експериментальних даних Е.Вебера було 

продовжено досліди щодо вимірювання відчуттів іншим німецьким вченим – 
Г.Фехнером. Дані, отримані Е.Вебером, були поглиблені, і в історію це відкриття 
увійшло як основний психофізичний закон або закон Вебера-Фехнера: 

Інтенсивність відчуттів зростає пропорційно 
 логарифму інтенсивності подразника 

або 
якщо інтенсивність подразника збільшується в геометрич-

ній прогресії (10; 100; 1000; 10 000…), 
то відчуття будуть зростати, збільшуватися  

в арифметичній прогресії (1; 2; 3; 4…). 
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Головний смисл виведеної закономірності полягає в тому, що інтенсивність 
відчуттів зростає не пропорційно зміненню подразників, а значно повільніше. На 
рис. 2.2 наведено приклад, який ілюструє цю закономірність (за даними Когнит. 
психол., 2002, с. 32). 

До досягення стимулом певної фізичної величини відчуття не виникає. Піс-
ля досягнення абсолютного порогу (це «0» на вісі відчуттів) відчуття з’являються. 
Але ми не помічаємо занадто незначну різницю між стимулами, оскільки шкала 
відчуттів є більш грубою, ніж шкала фізичних величин. Необхідно збільшити фі-
зичну величину на декілька одиниць, щоб отримати прирощування відчуття на 
одну одиницю. У наведеному прикладі це означає, що для того, щоб збільшити 
відчуття від 0 до 1, необхідно збільшити стимул на дві одиниці; щоб збільшити 
відчуття з 1 до 2, необхідно збільшити стимул на 3 одиниці і т.д. Величина  ЛПР 
(ледве помітної різниці) у першому випадку дорівнює 2, в другому – 3. 
 
                        Фізичний ряд       0   1   2   3   4   5   6   7   8   9   10   11 
                                                      *   *   *   *   *   *   *   *   *   *     *     * 
                        Сенсорний ряд          0        1             2                   3         
                                                            *        *             *                   *         

Рис. 2.2. Співвідношення фізичного і сенсорного рядів 
 

Приблизно через століття після відкриття основного психофізичного закону 
він знову привернув увагу вчених, що сприяло появі спірних питань з приводу то-
чності встановленої закономірності. Американський вчений С.Стивенс зробив ви-
сновок, що: по-перше, основний психофізичний закон виражається не логарифмі-
чно, а ступенево; по-друге, потрібно оперувати не фізичними величинами (як 
Г.Фехнер), а психічними – характеризувати відчуття. 

Закон Стивенса (1960) звучить так: 
 

Відношення мінімального приросту відчуття до 
 вихідного відчуття дорівнює постійній величині. 

 
Це означає наступне: якщо ми відчуваємо слабке відчуття, то для відчуття 

більш сильного, необхідною є поява лише незначного змінення у відчуттях – тоді 
ми і відчуємо різницю. Якщо ж ми переживаємо дуже сильне відчуття, то лише 
потужний сплеск в нашій сенсорній сфері може заставити нас помітити змінення 
в наших відчуттях. 

Спірне питання щодо того, який із психофізичних законів є більш точним, 
так і не було розв’язане. Проте обидва варіанти достатньо точно відображають 
сутність змінення відчуттів відповідно до змінення величини подразника. 
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номанітними винагородами за кожне попадання і вірне відхилення та покарання-
ми за кожний промах і удавану тривогу. Будь-які рішення залежать від очікува-
них людиною виграшів та втрат. 
 Прикладом може слугувати ситуація, в якій часто знаходяться хірурги. 
Якщо вони не повністю впевнені, що пухлина злоякісна, то, як правило, прийма-
ють рішення оперувати (хоча при цьому мають ризик удаваної тривоги), ніж не 
оперувати і зберігати ризик наявності злоякісної пухлини, наслідком чого стане 
смерть. 
 Таким чином, у випадку прийняття рішення необхідно керуватися наявними 
фактами, відносною ціною кожної вірогідної помилки та відносною користю від 
вірогідних вірних рішень. 
 
 
 
 
 
 

Співвідношення фізичних та психічних явищ 
 

Психофізика розкриває основну загадку відчуттів: яким чином фізичні сили 
викликають психічний досвід? Проте процес взаємодії фізичного та психічного 
розкриває інша наукова галузь – сенсорна фізіологія. 

Сенсорна фізіологія – галузь знань, спрямована на вивчення процесів, які 
відбуваються на нейронному рівні, тобто як фізична енергія трансформується в 
нервові імпульси, і як внаслідок цього виникають сенсорні переживання. 

Перетворення однієї форми фізичної енергії (наприклад, такої, як світло) в 
іншу форму (таку, як нервові імпульси) називається трансдукцією. 

Сенсорні системи (табл. 2.2) активізуються під впливом потоку інформації. 
Рівні функціонування сенсорної системи (Р.Герриг, Ф.Зимбардо, 2004): 

І рівень. Включення системи в момент знаходження стимулів (подразників) 
оточуючого середовища. Це відбувається засобом активізації спеціалізованих се-
нсорних рецепторів. 

ІІ рівень. Робота сенсорних рецепторів: перетворення фізичної форми сен-
сорного сигналу в клітинні сигнали, які можуть бути піддані обробці нервовою 
системою. 

ІІІ рівень. Інтеграція інформації нейронами: збір даних щодо основних ха-
рактеристик стимулу (величина, інтенсивність, форма, місцезнаходження). 

ІV рівень. Кодування інформації: передача даних в сенсорну та асоціативну 
зони кори головного мозку. 
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Таблиця 2.2 
Сенсорна система людини: основні характеристики 

Сенсорні сис-

теми 

Стимули 

(подразники)

Органи 

чуттів 
Рецептори Відчуття 

Зір 
Світлові  

хвилі 
Око 

Палички і колбочки 

сітчатки ока 

 

Колір, візерунки, 

текстури, рух, гли-

бина простору 

Слух 
Звукові  

хвилі 
Вухо 

 

Волоскові клітини 

основної мембрани 

 

Шуми, звуки 

Шкірні  

відчуття 

Зовнішній 

контакт 
Шкіра 

Нервові кінцівки в 

шкірі (тільця Руф-

фіні, диски Мерко-

ля, тільця Пачині) 

Дотик, біль, тепло, 

холод 

Нюхові  

відчуття 

Летючі 

речовини 
Ніс 

Волоскові клітини 

епітелія всередині 

органу нюхової си-

стеми 

Запахи (мускусу, 

квітів, гарі, м’яти) 

Смак 
Розчинні 

речовини 
Язик 

 

Смакові сосочки 

язику 

 

Смаки (солодкий, 

кислий, солоний, 

гіркий) 

Вестибулярна 

система 

Механічні і 

гравітаційні 

сили 

Внутрішнє 

вухо 

Волоскові клітини 

полукружних кана-

лів і входу 

 

Переміщення у 

просторі, гравітація 

Кінестетична 

система 
Рухи тіла 

М’язи,  

сухожилля,  

суглоби 

Нервові волокна у 

м’язах, сухожиллях 

і суглобах 

Рухи і позиції 

частин тіла 

 
ССууччаасснніі  ннааппрряяммккии  ппссииххооффііззииччнниихх  ддоосслліідджжеенньь  

Зарубіжні психофізичні дослідження 
Дослідження швидкості та точності сенсорних процесів (С.Лінк, Р.Хес). 

Дослідження показали, що виконання сенсорних завдань «на швидкість» призво-
дить до прискорення всіх відповідей, і особливо помилкових (внаслідок надмірно-
го очікування сигналів, що супроводжується підвищенням тривожності). Вико-
нання сенсорних завдань «на точність» призводить до уповільнення всіх відпові-
дей, і особливо помилкових (необмежений час відповіді забезпечує умову якісно-
го сенсорного аналізу). 

Хвильова теорія схожості та відмінностей (С.Лінк). У даній теорії елект-
ричні процеси, які виникають у нервовій тканині внаслідок впливу сенсорних си-
гналів, уявляються як хвилі (діє постулат: «Внутрішні сенсорні сигнали – це хви-
лі»). Різниця між сенсорними стимулами встановлюється засобом порівняння ам-
плітуд відповідних їм хвиль. Відчуття різниці виникає, якщо встановлені відмін-
ності між амплітудами двох порівнюваних хвиль перевищують поріг. 
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Дослідження переживань впевненості-сумнівності сенсорних вражень 
суб’єкта. Ще у 1860 р. Г.Фехнер виділив інтервал невизначеності – діапазон 
стимулів, відмінності між якими майже не сприймаються суб’єктом. У 1984 
С.Персе означив емпіричну міру невизначеності відчуттів – ступінь впевненості 
(СВ) у відповіді на сенсорне завдання. У подальшому інші вчені намагалися дос-
лідити, як в умовах дефіциту сенсорної інформації відбувається перехід від сум-
нівів до впевненості у відповідях. 

Протягом ХХ ст. було досліджено співвідношення між рівнями впевненості 
і точності відповідей (Д.Адамс, П.Адамс), феномени «недостатньої впевненості», 
«надмірної впевненості» (Дж. Светс та ін.). 
 

Психофізичні дослідження в російській психології 
 

Концепція сенсорно-перцептивного простору (М.Ю.Забродін). У психофі-
зичних дослідженнях необхідним є кількісний аналіз цілісних перцептивних обра-
зів. При цьому психічний образ не є тотожним об’єкту і не є його точною копією, 
оскільки залежить від індивідуальних якостей суб’єкта. 

Дослідження індивідуальних відмінностей у реагуванні на сенсорні стимули 
(Т.Ратанова). У психофізиці відомими є явища міжіндивідуальної варіативності 
суб’єктивних шкал відчуттів (наприклад, вагу 10 гр. один досліджуваний сприй-
має в 46 разів важче, ніж інший). Ці дані спонукали до проведення досліджень з 
проблеми вивчення індивідуальних відмінностей у реагуванні на сенсорні стиму-
ли. Зокрема, Т.Ратанова показала, що на сенсорні ефекти значно впливає сила НС. 
В осіб зі слабкою НС рівень збудження вище в сфері слабких стимулів, а у осіб із 
сильною НС – в сфері сильних стимулів. У процесі збільшення стимуляції в осіб 
зі слабкою НС зростання збудження є меншим, а в осіб із сильною НС – більшим. 

Дослідження ступеня впевненості (СВ) у відповідях при розв’язуванні сен-
сорних задач (І.Г.Скотнікова). У більшості сенсорних задач (частіше – у зв’язку з 
розрізненням сигналів) має місце дефіцит інформації, суб’єктивна невизначеність 
та сумнівність відповідей. Це впливає на ступінь впевненості суб’єкта в процесі 
розв’язування сенсорних задач. Показники продуктивності розв’язування задач 
диференціюються на: правильні – помилкові, сумнівні – впевнені відповіді. Було 
з’ясовано, що чим більше час відповідей на задачі, тим меншою є ступінь їх впев-
неності. Ці дані роз’яснюють психологічну природу помилок людини в сенсорних 
завданнях з визначення порогів відчуттів. 
 

Вітчизняні психофізичні дослідження 
Вітчизняні дослідження проводяться, переважно, в галузі медицини та спо-

рту (В.Н.Кичигин, 2000; Мед. психофізика, 2001). 
В.Максимович і В.Мухін наводять дані стосовно перетворення подразників 

матеріального світу (світла, звуку, хімічних речовин та ін.) в їх психічні відобра-
ження. У ракурсі психофізичних досліджень описано такі феномени, як запорого-
ві впливи – психовідповідь, полімодальна стимуляція – синестезії, сенсорно-
енергетичні впливи, регуляція чутливості та її розлади. 
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Загалом, у сучасних психофізичних дослідженнях спостерігається поступо-
вий перехід від ортодоксальної психофізики, яка вивчає загальнопсихологічні кі-
лькісні закономірності сенсорних процесів, до диференціальної психофізики, 
спрямованої на вивчення ролі в сенсорних задачах індивідуально-особистісних 
властивостей людини. 
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Тема 3 
СПРИЙМАННЯ 

(ПЕРЦЕПТИВНІ ПРОЦЕСИ) 
 

 
 

Основні питання теми 
1. Чуттєвий образ як об’єкт психології сприймання 
2. Теорії сприймання 
3. Стадії перцептивного процесу 

 
 

Основні психологічні поняття 
Сприймання – це психічний процес відображення в мозку людини предме-

тів та явищ у цілому, у сукупності всіх їх якостей та властивостей при безпосере-
дній дії на органи чуття. 

Чуттєвий образ – суб’єктивна картина світу або його фрагментів, яка фор-
мується на основі відчуттів. 

Фіксована установка – неусвідомлений стан готовності здійснювати дії в 
певному напрямку. 

Перцептивна готовність – готовність щодо вірогідності появи певного 
об’єкта. 

Дистальний стимул – фізичний об’єкт сприймання. 
Проксимальний стимул – зоровий образ сприймання (відображення 

об’єкта на сітківці ока). 
Перцепт – це те, що сприймається людиною; феноменологічний (тобто той, 

що ґрунтується на власному досвіді) результат процесу сприймання. 
Відчування – стадія перцептивного процесу, на якій задіяні процеси відчут-

тів, що перетворюють фізичну енергію в нервові сигнали. 
Перцептивна організація – процеси, які групують інформацію та дають 

змогу відчути цілісність об’єктів. 
Ідентифікація / упізнавання об’єктів – стадія перцептивного процесу, на 

якій перцепти об’єктів порівнюються з уявленнями, що містяться в пам'яті, та ви-
значаються як знайомі або інформативно значущі. 

Обробка інформації за принципом «знизу-догори» – отримування сенсор-
ної інформації з оточуючого середовища та передача її в головний мозок з метою 
аналізу необхідних деталей. 

Обробка інформації за принципом «згори-донизу» – явище, при якому на-
ші очікування та знання впливають на сприймання. 
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ЧЧууттттєєввиийй  ооббрраазз  яякк  ообб’’єєкктт  ппссииххооллооггііїї  ссппррииййммаанннняя  
 
Виділення двох стадій обробки інформації – сенсорних і перцептивних про-

цесів (відчуття та сприймання) – здебільшого є абстракцією. Ці процеси майже 
неможливо відділити один від одного – перцептивна обробка не просто слідує за 
сенсорною через мінімальний проміжок часу, ці процеси можуть також відбува-
тися паралельно, а інколи інтеграція первинної інформації навіть передує сенсор-
ній обробці. 

Найбільш поширені визначення сприймання (перцепції): 
• Сприймання, або перцепція – це процес обробки сенсорної інформації, ре-
зультатом якого є інтерпретація оточуючого світу як сукупності процесів і подій 
(В.Е.Субботин, 2002, с. 41). 
• Сприймання – це психічний процес відображення в мозку людини предметів 
та явищ у цілому, у сукупності всіх їх якостей та властивостей при безпосередній 
дії на органи чуття (Загал. психол., 2004, с. 268). 
• Сприймання – психічний процес, який призводить до появи чуттєвого об-
разу, структурованого за певними принципами, у змісті якого містяться якості од-
ного з обов’язкових елементів самого спостерігача (В.И.Белопольский, 2003, с. 
169). 

Об’єкт психології сприймання – чуттєвий образ. 
Предмет психології сприймання полягає у вивченні механізмів формуван-

ня та функціонування чуттєвого образу оточуючого світу. 
Основні характеристики образу сприймання (рис. 3.1): 

1. Адекватність чуттєвого образу. 
Адекватність образу сприймання відображуваним об’єктам – це відповідність їх 
суб’єктивної характеристики об’єктивним якостям і властивостям цих об’єктів. 

 
� Відображувальна  природа сприймання дає підстави вважати, що його 

зміст повинен охоплювати суттєві об’єктивні властивості фізичного світу. 
Чи є сприймання об’єктивним? Р.М.Грановська наводить приклад, який сві-

дчить про умовність об’єктивності сприймання. Процес сприймання регулюєть-
ся нашими очікуваннями, досвідом, які стимулюють процес сприймання, проте 
сприяють його тенденційності. 

В одному з експериментів Г.Амінева було показано, що очікування (тиск 
пам'яті на сприймання) можуть бути загальмовані захворюванням. 

Суть експерименту: в експерименті брали участь особи з нормальним слу-
хом: здорові та хворі на шизофренію (у таких хворих серед інших симптомів ви-
ражена слабкість накопичення статистичних даних в пам'яті, тому старі рі-
шення на їх поведінку не впливають). Усім учасникам було запропоновано прослу-
хати через навушники фразу, початок якої «Вчителька увійшла в …» було чутно 
чітко, а кінець фрази було репрезентовано неоднозначно. Всім учасником було 
дано завдання відтворити цілком всю фразу. Здорові люди надали декілька різних 
продовжень фрази , які за частотою використання були розташовані таким чи-
ном: 
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ТТееооррііїї  ссппррииййммаанннняя  
 
Теорії перцептивної установки. 
Теорія фіксованої установки. Запропонована грузинським психологом 

Д.М.Узнадзе (1961). Теорія пояснює роль набутого досвіду в формі неусвідомлю-
ваних очікувань стосовно актуальних відчуттів. Експериментальну основу теорії 
склали експерименти з фіксованою установкою, спрямовані на вивчення сприй-
няття ваги, звуків, величини і т.д. У ході експериментів після багатократного 
пред’явлення пари стимулів, які різнилися за певним параметром, досліджуваний 
отримував ідентичні стимули, які сприймалися ним як різні. Таким чином, був 
встановлений ефект переносу установочних впливів на досліджувану модальність. 

 
� В одному з експериментів досліджуваному було запропоновано порівня-

ти об’єм двох куль засобом ощупування. При цьому за об’ємом одна з куль була 
набагато більшою, ніж інша, хоча за всіма загальними показниками ці кулі були 
однакові. Було влаштовано так, що більша за об’ємом куля кожного разу попада-
ла в ліву руку досліджуваного. Через певну кількість подібних проб, тобто попе-
редніх експозицій (як правило, 10-15) досліджуваний отримував пару однакових за 
об’ємом куль (тобто була організована критична експозиція). Однак при цьому 
об’єктивно однакові кулі не сприймалися учасником експерименту як рівні: у дос-
ліджуваного виникала ілюзія нерівності куль, і частіше більшою здавалася куля в 
тій руці, в якій він в попередніх пробах тримав меншу за об’ємом кулю (ілюзія ко-
нтрасту). Як пояснити це явище? Д.М.Узнадзе зробив припущення, що в процесі 
попередніх проб у досліджуваного виникає певний внутрішній стан, який підго-
товлює його до сприйняття подальших експозицій. Цей внутрішній стан було на-
звано установкою. 

 
Теорія перцептивної готовності. Сформульована американським психо-

логом Дж.Брунером (1957). 
У межах цієї теорії сприймання розглядається як процес категоризації: сиг-

нал, що поступає, порівнюється з «підготовленою» категорією, внаслідок чого ві-
дбувається підтвердження або заперечення перцептивної гіпотези, як певного очі-
кування. 

Дж.Брунер використовує спеціальний термін – «перцептивна готовність» – 
готовність щодо вірогідності появи певного об’єкта. 

На перцептивну готовність впливають: 
1. Контекст (рис 3.2). 

 
� Вплив контексту на перцептивну готовність проілюстровано  в експе-

рименті Дж. Брунера і А. Мінтурна (Дж. Брунер, 1975): для досліджуваних була 
організована короткочасна експозиція букви В з розривом між її лівою та правою 
половинами таким чином, що вона могла сприйматися або як буква В, або як чис-
ло 13. Те, як досліджувані сприймали букву, залежало від попереднього контекс-
ту: демонструвалося зображення букв або чисел. 
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Інший приклад: слово з пропущеною буквою L*VE в контексті MEN L*VE 
WOMEN означає «любов» (LOVE), а не життя (LIVE). 
 

        І3                       (MEN) L*VE (WOMEN) 

«Буква чи число?»                            «LOVE» чи «LIVE»? 
 

Рис. 3.2. Вплив контексту на сприймання стимулу 
 
2. Ступінь знань про об’єкт. 

 
� Прикладом впливу набутих знань на готовність реагувати певним чином 

може слугувати розповідь Ф. Бартлетта (Дж. Брунер, 1975) щодо відвідування 
Лондону африканцем. Він сприймав лондонських поліцейських як особливо добро-
зичливих, оскільки часто бачив їх з піднятою рукою при наближенні транспорту. 
У рідній місцевості африканця цей жест ідентифікувався як прояв доброзичливо-
сті, проте в Лондоні – це лише сигнал щодо припинення руху. 

 
3. Актуальні потреби. 

 
Помилки сприймання є скоріше закономірними, ніж випадковими, оскільки 

відображають неадекватну готовність (перцептивну неготовність) спостерігача. 
Існує два засоби щодо попередження помилкового сприймання (тобто два 

способи подолання перцептивної неготовності): 
1) перенавчання перцептивних очікувань (змінення очікувань щодо вірогі-

дності події); 
2) «постійно уважний погляд» (затримка в часі та уважне дослідження 

об’єкта). 
 
Теорії активного сприймання. 
Моторна теорія сприймання. Сутність теорії полягає у визнанні ролі мо-

торної активності в процесі сприймання. 
Основу теорії складають встановлені факти щодо процесів ощупування та 

розглядання з метою ідентифікації (впізнання) об’єкта. Ощупування виявляється в 
слідуванні пальців контурам об’єкта, що тактильно сприймається; розглядання 
пов’язане з фіксацією очей на кутах та контурах фігур, а також на найбільш зна-
чимих та інформативних зонах об’єкту. Особливо ці процеси виражені під час 
сприйняття нових незнайомих об’єктів та в процесі розвитку сприймання у дітей.  

 
� У дослідженні Д.Нотон і Л.Старк (цит. за В.И.Белопольский, 2003, с. 

178) встановлено, що в процесі розглядання сюжетної картинки з метою запа-
м'ятовування, людина систематично переміщує погляд за одним і тим самим 
стабільним маршрутом, який індивідуально варіюється у різних людей. 
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Теорія сприймання як дії. Була розвинута в 1950 рр. Представники: 
Л.А.Венгер, Ю.Б.Гіппенрейтер, О.В.Запорожець, О.М.Леонтьєв. Заснована на ви-
знанні рефлекторної будови психічних процесів та відображувальної природи 
чуттєвого образу (В.И.Белопольский, 2003). 

Сприймання, з позицій цієї теорії, презентується як завдання, вирішення 
якого спрямовується певною потребою і метою. Рішення цього завдання є поведі-
нковою або пізнавальною дією. 

Цикл онтогенетичних досліджень показав, що вихідні перцептивні дії вира-
жаються у дітей у формі маніпулювання, дослідження об’єктів. 

 
Теорія безпосереднього сприймання (екологічний підхід). 

В 60-70-х рр. ХХ ст. Джеймс Гібсон та Елеонора Гібсон запропонували еко-
логічний підхід до розгляду сприймання, який набув значного впливу. У підході 
підкреслено роль спостерігача як активного дослідника оточуючого середовища 
та зроблено акцент на положенні про стабільність зовнішнього світу – незмінюва-
ності інформації, яка відображується об’єктами оточуючого середовища. 

У теорії безпосереднього сприймання (інша назва – теорія екологічної опти-
ки) Дж. Гібсон припустив, що сприймання простіше вивчати шляхом аналізу без-
посередньо того, що оточує в даний момент (тобто екології). Підхід Дж.Гібсона 
можна умовно виразити фразою «Спробуй дізнатися не про те, що знаходиться 
всередині твоєї голови, а про те, у чому знаходиться твоя голова» (Р.Герринг, 
Ф.Зимбардо, 2004, с. 203). 

Основні ідеї Дж.Гібсона: 
� сприймання – це активне дослідження оточуючого середовища; 
� спостерігач у процесі сприймання є активним – у зв’язку з його переміщен-
ням з одного місця на інше відображення на сітківці ока постійно змінюється; 
� змінення на сітківці ока є систематичними: зорова система людини присто-
сована для визначення інваріантів (різновидів сенсорної інформації), оскільки 
людство розвивалося в середовищі, в якому сприйняття інваріантів було необхід-
ним для виживання. 

 
ССттааддііїї  ппееррццееппттииввннооггоо  ппррооццеессуу  
 
Сприймання включає в себе ряд стадій, у ході протікання яких інформація 

об’єднується в сенсорний образ та інтерпретується як інформація, спричинена 
об’єктами або подіями оточуючого світу. У більшості випадків це відбувається 
автоматично, безперервно, без яких-небудь зусиль і дозволяє людині отримувати 
адекватне уявлення про світ та успішно в ньому орієнтуватися. 

Основні стадії перцептивного процесу (рис. 3.4): 
• відчування (сенсорний аналіз інформації); 
• перцептивна організація (синтез інформації, формування перцептив-
ного образу); 
• ідентифікація / впізнавання об’єктів (Р.Герриг, Ф.Зимбардо, 2004). 
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Дистальний стимул – це фізичний стимул, який присутній в оточуючому 
просторі. 

Проксимальний стимул – це результат сенсорної діяльності, зумовлений ди-
стальним стимулом. 

На рис. 3.5 показано, що проксимальний стимул може нагадувати дисталь-
ний, проте обидва стимули є окремими явищами. 

Основне завдання зорового сприймання – це інтерпретація або ідентифіка-
ція дистального стимулу, реального об’єкта оточуючого середовища завдяки ви-
користанню інформації, переданої проксимальним стимулом, зображенням 
об’єкта, відображеного на сітківці ока. 

 
ІІ стадія – перцептивна організація. 
Було б дуже складно орієнтуватися в світі, якщо було б неможливо групува-

ти та організовувати інформацію, яка поступає від мільйонів рецепторів. Людина 
сприймала б велику кількість дрібних деталей, що кружляють перед очима. Про-
цеси, які групують інформацію та дають змогу відчути цілісність об’єктів нази-
ваються процесами перцептивної організації. Те, що сприймає людина, називаєть-
ся перцепт. 

Перцепт – це те, що сприймається, феноменологічний результат процесу 
сприймання. Це не фізичний об’єкт (дистальний стимул) або його образ на рецеп-
торі (проксимальний стимул), а здебільшого психічний продукт перцептивної дія-
льності. 

Наприклад, перцепт вашої руки залишається незмінним, незважаючи на 
змінення розміру його відображення, оскільки інтерпретація образу контролюєть-
ся стійкою перцептивною активністю. 

Те, що людина сприймає в один момент, часто здається минущим вражен-
ням, за яким можна вловити лише незначну частину величезного зорового світу. 
Щоб отримати повне уявлення про те, що нас оточує, необхідно зібрати інформа-
цію, при цьому слід звертати увагу на різні зони простору  (просторове інтегру-
вання) в різні відрізки часу (часове інтегрування). 

 
ІІІ стадія – ідентифікація / впізнавання об’єктів. 
Ідентифікація та впізнавання надають перцептам смислу та значення. На цій 

стадії питання, яке стосується сприймання – як виглядає об’єкт? – змінюється на 
питання щодо ідентифікації – що це за об’єкт? – і на питання впізнавання – якою 
є функція об’єкта? Щоб ідентифікувати і впізнати предмет, його назву і зрозумі-
ти як краще відреагувати на нього, необхідно здійснити обробку інформації, що 
здійснюється за двома принципами – «знизу-догори» та «згори-донизу» (рис. 3.6). 

Обробка інформації за принципом «знизу-догори» передбачає отримуван-
ня сенсорної інформації з оточуючого середовища та передачу її у головний мозок 
з метою виокремлення та аналізу необхідних деталей. Цей вид обробки інформа-
ції називається також обробкою зібраних даних, оскільки першим ланцюгом для 
ідентифікації є сенсорні дані, зібрані з оточуючого середовища. 
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Тема 4 
УВАГА 

(АТЕНЦІЙНІ ПРОЦЕСИ) 
 

 
Основні питання теми 

1. Увага як психічний феномен. Основні критерії уваги 
2. Моделі уваги 

 
 
 

Основні психологічні поняття 
Увага – форма психічної діяльності людини, яка полягає в її спрямованості 

й зосередженості на певних об’єктах. 
Метаувага – знання про власну увагу та засоби управління увагою. 
Селективність інформації – відбір (фільтрування) інформативних даних. 
Моделі ранньої селекції – моделі уваги, засновані на уявленні, що інформа-

ція поступає до пам’яті вибірково, в результаті роботи «фільтру», який працює за 
принципом «все або нічого». 

Моделі пізньої селекції – моделі уваги, пов’язані з уявленням, що обробці 
підлягає вся інформація, але в пам'ять передається тільки значуща інформація. 

Фокальна увага – свідомо спрямована увага. 
Периферійна увага – «розпливчата» увага, пов’язана з її розподілом на ото-

чуючі об’єкти. 
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УУввааггаа  яякк  ппссииххііччнниийй  ффееннооммеенн  
 
Щодо цього феномену в галузі психології до теперішнього часу ще не знай-

дено відповіді на питання – до якого класу психічних явищ слід віднести увагу 
(А.Г.Маклаков, 2004, с. 354). Найбільш поширеними є дві позиції: 
1) увага – це самостійний пізнавальний психічний феномен; 
2) увага – це сторона, аспект будь-якої психічної діяльності; увага присутня в 
будь-якому психічному процесі, тому не може розглядатися як самостійне явище. 

Зарубіжні концепції уваги (И.В.Блинникова, 2003). 
1. Концепції, в яких увага розглядається як фільтрація, або селекція інформації, 
що забезпечується роботою особливого блоку (Д.Бродбент, Е.Трейсман). Виді-
лення блоку селекції дає підстави вважати увагу окремим психічним процесом. 
2. Концепції уваги як активного очікування інформації та прояву роботи всієї сис-
теми переробки інформації (У.Найссер, Дж.Хохберг). 
3. Концепції уваги як концентрації розумового зусилля на сенсорних або мислен-
невих подіях (Д.Канеман). 

Визначення уваги в роботах російських вчених. 

1. Увага – це динамічна характеристика перебігу пізнавальної діяльності; вибірко-
ва спрямованість на певний об’єкт і зосередженість на ньому, заглибленість в пі-
знавальну діяльність (Н.Ф.Добрынин, 1975; Ю.Б.Гиппенрейтер, 1983; 
С.Л.Рубинштейн, 2006). 
2. Увага – це діяльність психічного контролю; один з моментів орієнтовно-
дослідницької діяльності та психологічна дія, спрямована на зміст образу, думки, 
іншого феномена, який міститься в даний момент у психіці людини 
(П.Я.Гальперин, С.Л.Кобыльницкая, 1974). 

Вітчизняні дослідження уваги. 

У вітчизняній психології увага традиційно розглядається як форма психіч-
ної діяльності людини, яка полягає в її спрямованості та зосередженості на певних 
об’єктах (Г.С.Костюк, 1968). 

Є.О.Мілер’ян розподілив мимовільну увагу на безумовнорефлекторну та 
умовнорефлекторну. Безумовнорефлекторна мимовільна увага виявляється у ви-
гляді орієнтувальних рефлексів. Цей вид уваги є природженою формою організа-
ції відображувальної діяльності людей і тварин. Характерною її ознакою є також 
те, що вона завжди виникає раптово внаслідок безпосереднього впливу нових і 
досить інтенсивних факторів зовнішнього середовища, а при відсутності змін в 
ньому швидко згасає. Наприклад, сильний і несподіваний удар грому відразу при-
вертає нашу увагу. При подальшому повторенні його дії увага до нього послаблю-
ється. Умовнорефлекторна мимовільна увага базується на дії першої сигнальної 
системи. Найвиразніше цей вид уваги виявляється в так званих умовних орієнту-
вальних реакціях. На відміну від попереднього виду умовнорефлекторна мимові-
льна увага є не природженою, а виховується в процесі життя. Вона викликається 
умовними подразниками, які пов’язані з попереднім досвідом організму і стали 
для нього певними сигналами дійсності (Є.О.Мілер’ян, 1955). 
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Основні критерії уваги 
 

Увага пронизує практично всі сторони психічної діяльності, починаючи із 
зовнішніх реакцій та закінчуючи суб’єктивними враженнями. До основних крите-
ріїв уваги відносять (И.В.Блинникова, 2003): 
1. Зовнішні реакції – моторні, вегетативні, які забезпечують умови кращого 
сприйняття сигналу (поворот голови, фіксація очей, міміка і поза зосередження, 
затримка дихання, вегетативні компоненти орієнтовної реакції). 
 
2. Внутрішні рухові процеси організму (дихання) – у стані уваги дихання зага-
льмовується. Відношення тривалості вдиху до тривалості видихання є реальною 
об’єктивною ознакою стану уваги. З підвищенням напруження уваги відношення 
стає меншим. Це пов’язано з тим, що вдихи стають коротшими, а видихання 
більш протяжними. 
 
3. Збільшення продуктивності когнітивної діяльності. Мається на увазі підви-
щення ефективності «уважної» дії порівняно з «неуважною». 

 
� Життєві поняття уважності та неуважності використовують з ме-

тою стислої характеристики вибіркового ставлення людини до оточуючої дійс-
ності, до самої себе, до інших людей. Неуважна людина не задумується про при-
чини та наслідки власної поведінки, діє подібно до автомату – імпульсивно і ме-
ханічно, безпечно, нерозсудливо, а інколи й нетактовно. Неуважність виявляєть-
ся в помилкових діях та порушеннях етикету. Повна уважність, навпаки, перед-
бачає продуманість та усвідомленість дій. 

У когнітивній психології автором першої наукової теорії уважності та не-
уважності людини вважається американський соціальний психолог Елен Лангер. 
В її теорії уважність розглядається як стан настороженості, живої усвідомле-
ності; неуважність – як пасивність, сталість. 

Е.Лангер розмірковує також над проблемою уважного і неуважного спо-

собів існування. При цьому вчена спирається на емпіричні дані, отримані під час 
експериментів в інтернаті для людей похилого віку штату Коннектикут. 

Суть експерименту: учасників експерименту (літніх людей) було розподіле-
но на дві групи, тотожні за основними показниками. Досліджуваним експериме-
нтальної групи було запропоновано активний (уважний) спосіб існування – їх спо-
нукали до самостійного вибору щодо прийняття рішень відносно власного розпо-
рядку дня; кожний учасник отримав кімнатну рослину, про яку необхідно було 
дбати. Досліджувані контрольної групи були орієнтовані на пасивний (неуваж-
ний) спосіб існування – рішення щодо розпорядку дня та відповідальність за його 
перебіг було повністю покладено на персонал інтернату; ці учасники також 
отримали кімнатні рослини, проте їх попередили, що доглядати за рослинами є 
обов’язком медсестер. 

Експеримент тривав три тижні. Перед початком та по закінченні експе-
рименту було зібрано дані щодо стану здоров’я, настрою, самопочуття та осо-
бливостей поведінки всіх учасників. Було встановлено значущі відмінності за всі-
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ма показниками між експериментальною та контрольною групами. З’ясувалося, 
що досліджувані експериментальної групи були більш активними, товариськими, 
бадьорими і життєрадісними, ніж досліджувані контрольної групи. 

Через півтора року було проведено повторну оцінку стану досліджуваних – 
виявили ті ж самі значущі відмінності. Більше того, було отримано неочікуваний 
результат: показник смертності в групі «пасивних» досліджуваних виявився в 
два рази вищий, ніж у групі «активних» (30 % та 15 % відповідно). 

Було зроблено висновок, що корисність уважного способу існування наба-
гато перевищує несприятливі моменти, пов’язані з ним, і, навпаки, привабливість 
неуважного способу існування є або ілюзорною, або шкідливою як стосовно ада-
птації людини до соціального середовища, так і стосовно її особистісного роз-
витку, і навіть здоров’я (Ю.Б.Дормашев, В.Я.Романов, 1995). 

 
4. Вибірковість (селективність) інформації. Виражається в можливості активно 
сприймати, запам’ятовувати, аналізувати лише окрему частину отриманої інфор-
мації. 

 
� Одна з основних функцій уваги – знаходження певних об’єктів у перепов-

неному зоровому просторі. Щоб зрозуміти, як це відбувається, можна провести 
простий експеримент:  

- Знайдіть що-небудь червоне. Тепер – що-небудь пурпурне. 
- Знайдіть що-небудь квадратне. Тепер – що-небудь кругле. 
- Знайдіть що-небудь синє. Тепер – що-небудь, що одночасно і кругле, і синє. 
Що було виконати важче за все? Дослідники стверджують, що знайти що-

небудь пурпурного кольору легше, ніж червоного; що-небудь квадратне знайти 
легше, ніж кругле; і що-небудь, що визначається однією характеристикою, а не 
двома, знайти також легше. Це пов’язано з явищем сприйняття інформації до 
включення уваги – рання стадія обробки інформації, увага ще не включена, а ін-
формація, що поступає від сенсорних рецепторів, вже проходить обробку в моз-
ку. Цей механізм надає можливість знайти в оточуючому середовищі об’єкти, 
які мають певну характерну ознаку (цит. За Р.Герриг, Ф.Зимбардо, 2004, с. 209). 

 
5. Ясність та чіткість одиниць змісту свідомості, що знаходяться в полі ува-

ги. Поле свідомості підрозділяється на фокальну зону (стійкий, яскравий зміст 
свідомості) та периферію (розпливчатий зміст свідомості). 

 
� Якщо нашу свідомість презентувати графічно (рис. 4.1), то слід зобра-

зити два кола: одне в одному. Велике коло буде відображати зону неясної свідо-
мості, мале коло – зону ясної та чіткої свідомості, або зону уваги (А.Г.Маклаков, 
2004, с. 355). 
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Тема 5 
ПАМ'ЯТЬ 

(МНЕМІЧНА СИСТЕМА) 
 

 
 
 

Основні питання теми 
1. Процеси пам’яті. Мнемічна система 
2. Види пам’яті 
3. Мнемоніка 

 
 

Основні психологічні поняття 
Пам'ять – здатність до закріплення, зберігання та наступного відтворення 

інформації. 
Запам’ятовування (кодування) – процес пам'яті, що забезпечує первинну 

обробку інформації, яка сприяє появі в пам’яті образу. 
Збереження (ретенція) – процес пам'яті, що полягає в утримуванні закодо-

ваного матеріалу протягом певного часу. 
Відтворення (екфорія) – процес пам'яті, що характеризується наступним 

пред’явленням збереженої інформації. 
Забування – процес пам'яті, який виявляється в помилковому відтворенні 

або неможливості відновлення інформації. 
Впізнавання – це відтворення, що виникає при повторному сприйнятті 

об’єктів. 
Згадування – відтворення матеріалу без повторного сприйняття того, що ві-

дтворюється. 
Пригадування – це довільна форма відтворення матеріалу, який підлягав 

запам’ятовуванню. 
«Безпосередній відбиток» сенсорної інформації – утримування досить то-

чної і повної інформації, яка сприймається органами відчуттів. 
Короткочасна пам'ять – підсистема пам'яті, яка забезпечує оперативне 

утримання даних, що надходять від органів відчуттів. 
Довготривала пам'ять – підсистема пам'яті, що забезпечує утримання фа-

ктів та подій далекого минулого. 
Модуль – спеціалізована підсистема пам’яті, яка характеризується триваліс-

тю обробки та домінуючим кодом. 
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Іконічна пам'ять – це миттєва сенсорна пам’ять в зоровій сфері. 
Ехоїчна пам'ять – це миттєва сенсорна пам’ять в слуховій модальності. 
Образна пам'ять – пам'ять на образи (зорові, слухові, рухові). 
Лексична пам'ять – пам'ять на фонологічні та орфографічні характеристи-

ки слова, а також моторні компоненти артикуляції кожного слова. 
Модус – форма організації знань. 
Процедурна пам'ять (умовна назва – «знати як») – це засвоєння та відт-

ворення знань про те, як здійснювати певні дії. 
Декларативна пам'ять (умовне позначення – «знати що») – це засвоєння 

та відтворення в пам'яті фактів, подій. 
Імпліцитна пам'ять – це несвідома пам'ять, тобто пам'ять без усвідомлю-

вання предмета запам’ятовування. 
Експліцитна пам'ять – пам'ять, яка ґрунтується на досвіді; усвідомлена 

пам'ять. 
Семантична пам'ять – пам'ять, яка забезпечує можливість тлумачити фа-

кти та події; пов’язана з оперуванням системою значень. 
Епізодична пам'ять – пам'ять щодо конкретних подій, які пов’язані з осо-

бистими переживаннями. 
Мнемоніка – це система різних прийомів, які полегшують за-

пам’ятовування та збільшують обсяг пам'яті шляхом утворення додаткових асоці-
ацій. 

Персеверація – уявлення нав’язливого характеру, які з’являються після ба-
гаторазових сприймань певних явищ, або коли спостерігається сильний емоцій-
ний вплив на особистість. 

Ремінісценція – «виринання» у свідомості того, що неможливо було прига-
дати одразу після його запам’ятовування. 
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Найбільш поширеним є визначення пам’яті як здатності зберігати та відтво-

рювати інформацію. У когнітивній психології пам’ять розглядається, переважно, 
як певний тип обробки інформації. Вивчення процесів, які визначають засвоєння 
та відтворення інформації, сприятиме уточненню сутності пам’яті. 

 
 
ООссннооввнніі  ппррооццеессии  ппаамм’’яяттіі  
 
Який би тип або вид пам’яті ми не розглядали, здатність використовувати 

знання через певний проміжок часу вимагатиме функціонування трьох основних 
процесів пам’яті: запам’ятовування, збереження, відтворення інформації. В окре-
мих роботах (Т.А.Ребеко, 2002) додатково виокремлюється ще один важливий 
процес пам’яті – забування. 

Запам’ятовування (кодування) – це первинна обробка інформації, яка при-
зводить до появи в пам’яті образу. 

Кодування передбачає створення мисленнєвого образу інформації, що пос-
тупає із зовнішнього світу. Мисленнєві образи включають найбільш важливі осо-
бливості минулих вражень, і це дає нам змогу відновити ці враження для себе. 

 
Збереження (ретенція) інформації – це утримування закодованого матері-

алу протягом певного часу. Збереження інформації вимагає як короткочасних, так 
і довготривалих змін в структурах мозку. 

 
Відтворення (екфорія) інформації – це подальше пред’явлення збереженої 

інформації. 
Форми відтворення: впізнавання, згадування, пригадування. 
Впізнавання – це відтворення, що виникає при повторному сприйнятті 

об’єктів. 
Згадування – відбувається без повторного сприйняття того, що відтворюєть-

ся. Згадування буває довільним (зумовлюється актуальною потребою відтворити 
необхідну інформацію) та мимовільним (інформація спливає у свідомості  без 
будь-яких усвідомлених мотивів). 

 
� До мимовільного відтворення відносяться явища персеверації та реміні-

сценції. 
Персеверація – уявлення нав’язливого характеру, які з’являються після ба-

гаторазових сприймань певних явищ, або коли спостерігається сильний емоцій-
ний вплив на особистість. 

Ремінісценція – «виринання» у свідомості того, що неможливо було прига-
дати одразу після його запам’ятовування. Це явище пов’язано зі станом втоми, 
яке виникає після виконання складного мнемічного завдання – коли ця втома через 
деякий час зникає, продуктивність відтворення зростає. 
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«Безпосередній відбиток» сенсорної інформації. 

Сутність: утримування досить точної і повної інформації, яка сприймається ор-
ганами відчуттів. 
Тривалість: 0,1-0,5 сек. 
Специфіка: відбувається на сенсорному рівні і пов’язана з повним відображенням 
подій. 
Приклади виникнення зорового та слухового образів: 
• Закрийте очі, потім відкрийте їх на мить і закрийте знов. Прослідкуйте за 
тим, як фіксується чіткий зоровий образ, який зберігається певний час, а потім 
повільно зникає. 
• Прислухайтеся до певних звуків (постукування власних пальців або наспі-
вування). Прослідкуйте за тим, як зникає зі свідомості чіткість звукового образу. 

Короткочасна пам’ять. 

Сутність: утримує інформацію іншого плану, ніж попередня система; має місце 
не повне відображення подій, а безпосередня інтерпретація цих подій. 
Ємкість: є обмеженою (5-6 останніх одиниць з пред’явленого матеріалу). 
Специфіка: шляхом повторення інформації, яка міститься в короткочасній 
пам’яті, її можна утримувати відносно тривалий час. 
Приклад: 
• Якщо сприймати на слух будь-яку фразу, то запам’ятовуються не стільки 
звуки, з яких вона складається, скільки слова. 
Питання щодо прояву короткочасної пам’яті: «Якими були останні слова попере-
днього речення?» 

Довготривала пам’ять. 

Сутність: це пам’ять на події далекого минулого. Введення матеріалу в довгот-
ривалу пам’ять вимагає часу, зусиль і напруження. 
Ємкість: кількість інформації, яка міститься в довготривалій пам’яті, дуже вели-
ка, тому існує проблема пошуку необхідної інформації. 
Приклад: питання щодо активізації довготривалої пам’яті: «Що ви їли на обід в 
минулу суботу?» 

 
 
ВВииддии  ппаамм’’яяттіі  
 
Існують різноманітні класифікації видів пам’яті, залежно від підходу, пок-

ладеного в їх основу. Сучасні класифікації пам’яті пов’язані з організаційними 
аспектами мнемічної системи (Т.А.Ребеко, 2003). 

Види пам’яті співвідносяться з: 
1) рівнями обробки інформації в короткочасній пам’яті – виділяються модулі ког-
нітивної обробки мнемічної інформації; 
2) організацією інформації, яка міститься в довготривалій пам’яті – виділяються 
модуси репрезентації знань. 
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2) метод «прикріплення до слова» (інша назва – система «слів-вішалок») – 
пов’язування пунктів переліку для запам’ятовування з рядом послідовних орієн-
тирів. В якості орієнтирів частіше використовуються римовані слова, що 
прив’язують номери до слів (Р.Герриг, Ф.Зимбардо, 2004). 

Наприклад, числа можна запам’ятати наступним чином: «один – це манда-
рин», «два – це трава», «три – це айстри» і т.д. Потім необхідно придумати, як 
кожний пункт в цьому переліку взаємодіє з відповідним орієнтиром. 

 
3) як додатковий метод: акроніми та акростихи – передбачається викорис-

тання першої букви слова (акронім) або слів фрази (акростих) як підказку для по-
дальшого пригадування (Когнит. психол., 2006). 

Наприклад, при запам’ятовуванні наведених вище мнемонічних прийомів, 
можна використати акронім МПА – «М» означає метод Місць, «П» – метод «При-
кріплення до слова», «А» – додаткові методи Акроніми або Акростихи. 

Прикладом акростиха може виступити широко відома в Росії фраза, яка ви-
користовується з метою запам’ятовування основних кольорів райдуги: «каждый 
охотник желает знать, где сидят фазаны», где «каждый» – означає «красный», 
«охотник» – «оранжевый», «желает» – «жёлтый», «знать» – «зелёный», «где» – 
«голубой», «сидят» – «синий», «фазаны» – «фиолетовый». 

 
Отже, мнемоніка пов’язана з успішним заучуванням випадкової інформації 

– кодуванням інформації у такій формі, щоб з’явилися надійні орієнтири для її ві-
дтворення. 
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Тема 6 
МИСЛЕННЯ 

(МИСЛЕННЄВІ ПРОЦЕСИ) 

 
Основні питання теми 

1. Ознаки і процеси мислення 
2. Мислення і ментальні репрезентації 
3. Мислення і логіка 
4. Мислення і творчість 
5. Інтуїція в мисленні 

 
Основні психологічні поняття 

Мислення – опосередковане й узагальнене відображення предметів та явищ 
об’єктивної дійсності в їх істотних властивостях, зв’язках і відношеннях. 

Просторова репрезентація – тип репрезентації, пов'язаний з оперуванням 
конкретними образами. 

Вербальна репрезентація – тип репрезентації, пов'язаний з оперуванням 
поняттями. 

Класична логіка – використання незмінних істинних тверджень. 
Тимчасова логіка – оперування твердженнями, які можуть виявитися хиб-

ними в майбутньому. 
Інтенціональна логіка – задіяння тверджень, які відображають наміри. 
Немонотонні логіки – використання тверджень, які характеризують ситуа-

ції, де діють правила з виключеннями. 
Модель «розумової логіки» Л.Ріпса – це «модель-розмірковування»; за цією 

моделлю проблемна ситуація являє собою сукупність пропозицій, які бувають 
двох типів: пропозиції-твердження (конкретне знання про ситуацію) та пропози-
ції-мети (проблемне питання щодо ситуації). 

Поняття – форма мислення, за допомогою якої пізнається сутність пред-
метів та явищ дійсності в їх істотних зв’язках. 

Судження – форма мислення, яка виявляється в тому, що стверджується 
наявність або відсутність ознак, властивостей чи відносин у певних об’єктах, уза-
гальнюються їх істотні ознаки. 

Міркування – форма мислення, яка оперує низкою взаємопов’язаних су-
джень, спрямованих на заперечення або доведення істинності певної думки. 

Умовивід – форма мислення, в якій з одного або декількох суджень виво-
диться нове. 

Латеральне мислення – нестереотипне мислення. 
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ООззннааккии  ммииссллеенннняя  
 
Мислення – не «конструює», не створює дійсність, а її відображає. Специфі-

ка мислення полягає в тому, що воно є опосередкованим і узагальненим відобра-
женням предметів та явищ об’єктивної дійсності в їх істотних властивостях, 
зв’язках і відношеннях (Г.С.Костюк). 

Виділяються такі основні ознаки мислення: 
1) Уявлення (Г.Бенеш, 2007; В.Шапар, 2005). 
Сутність уявлень полягає в тому, що вони є узагальненими образами дійс-

ності, які зберігають важливі для особи особливості світу. 
Існування уявлень не пов’язане з наявністю предмета і його впливом на ор-

гани чуттів. Уявлення актуалізуються за асоціаціями (слово – образ, почуття – об-
раз), а також мимоволі, через дію неусвідомлених механізмів. 

 
� Більшість слів викликають образні уявлення. Наприклад, слово захід – 

уявлення про захід сонця. 
 
2) Поняття (Г.Бенеш, 2007). 
Поняття виникають з уявлень шляхом групування різних змістів, абстрагу-

вання, якщо враховуються ознаки, що повторюються, ієрархізації в поняттєвих 
рангах, якщо їх розуміють вузько і конкретно чи більш широко і беззмістовно. 

У подальшому уявлення про поняття розвиваються самі по собі або їх сві-
домо змінюють (ми, чи хтось інший). 

 
� Наприклад, стосовно сприйняття абревіатури СРСР. На запитання 

«Що спадає вам на думку щодо абревіатури СРСР?» в роки існування Радянсько-
го Союзу першою асоціацією була величезна, могутня держава; в період Перебу-
дови та розпаду СРСР домінували асоціації з відставанням від західних країн; 
нині щодо СРСР більше переважають асоціації зі стабільністю. 

 
3) Комбінування (Г.Бенеш, 2007). 
До власне мислення належить створення плетива понять, пов’язаних за сми-

слом. 
 
� Приклад: ромашка + волошка = польові квіти 
 
4) Оперування (Р.М.Грановская, 2003). 
Оперування підкреслює необмеженість мислення в просторі і часі. Мислен-

ня стає дією, здатною забезпечити економію часу, оскільки дозволяє: 
- повернутися у минуле (осмислити спогади); 
- передбачити майбутнє (планувати життя). 
Це все забезпечує розуміння. 
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5) Децентрація (Р.М.Грановская, 2003). 
Це абстрагування від конкретної ситуації. З цієї позиції мислення надає мо-

жливість уникнути помилки сприймати все лише з власних позицій – людина мо-
же «інакше» поглянути на будь-який об’єкт оточуючого світу. 

 
6) Символічність (Л.М.Веккер, 1998). 
Специфіка мислення пов’язана також з процесом перекладу інформації з 

мови образів на символічну мову. 
 

Процеси мислення 
 

Г.Бенеш зазначає, що мислення є прогресивним процесом, тобто у процесі 
мислення створюється щось, що з вихідного стану (з проблемної ситуації) веде до 
відносно уточненого кінцевого стану (усунення проблеми). Це «щось» називають 
когнітивною реалізацією, розв’язанням проблеми чи умовиводом (Г.Бенеш, 2007). 

До основних процесів мислення відносяться: 
А. Попереднє орієнтування. 
На «території» розумової проблеми необхідно зорієнтуватися, з’ясувати – 

«Що тут відбувається ?». 
Б. Постановка проблеми. 
Визначається сутність проблеми. 
В. Структурування. 
Це найважливіший, найбільш проблематичний етап. 
Основне завдання: зробити проблему зручнішою для розв’язання. 
Г. Схема розв’язання. 
Цей процес визначається засобом розв’язання проблеми. 
Д. Реалізація рішення. 
Має місце виконання плану розв’язання проблеми. 
 
� На рис. 6.1 (наведено за Г.Бенеш, 2007, с. 190) представлено динаміку 

процесів мислення на прикладі двох автомобільних колон, які зустрічаються на 
відрізку дороги з одним розширенням (А). 

(Б) – Постановка проблеми: попереднє запитання для з’ясування мети: «А 
машини справді хочуть розминутися?», і наступне: «А це, в принципі, можли-
во?». Певно що так, адже машини можуть здати назад або проїхати вперед, а в 
кишеню якраз входить одна машина. 

(В) – Структурування: відбувається запровадження порядку – машини ну-
мерують, щоб описати планові заходи і відкинути непридатні варіанти. 

(Г) – Схема розв’язання: визначаємо правильну послідовність роз’їзду. 
(Д) – Реалізація плану дій: автомобільні колони роз’їхалися в заданому на-

прямку. 
 



 

 
 

Рисс. 66.11. ППрро
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Типи репрезентацій 

 
Тип репрезентації – це характеристика операцій мислення, які використо-

вуються в процесі створення репрезентації. 
Залежно від характеру проблемного завдання виокремлюються два основ-

них типи репрезентацій: 
1) просторова репрезентація (оперування конкретними образами); 
2) вербальна репрезентація (оперування поняттями). 
 
Приклад: порівняння кішки і собаки. 
Просторова репрезентація:                                   Вербальна репрезентація: 
собака більший за розмірами,                                кішка має призначення 
ніж кішка.                                                              ловити мишей, а собака –  
                                                                                стерегти домівку. 
 
ММииссллеенннняя  іі  ллооггііккаа  
 
Взаємозв’язок між цими поняттями узагальнено в іншому понятті – «логічне 

мислення», що визначається як вид мислення, спрямованого на оперування понят-
тями, судженнями й умовиводами з використанням законів логіки 
(В.Й.Бродовська та ін., 2007). 
 

Види логік 
 

1) Класична логіка – використання постійних, незмінних істинних твер-
джень. 

Приклади: «Два помножити на два дорівнює чотири»; 
                 «Лілея – це квітка». 
 
2) Тимчасова логіка – оперування твердженнями, які можуть виявитися хи-

бними в майбутньому. 
Приклад: твердження «Населення України становить 45760,1 тис. мешкан-

ців» було вірним станом на 1 лютого 2011 р. Проте в майбутньому ці дані можуть 
змінитися – чисельність мешканців в Україні може скоротитися або зрости. 

 
3) Інтенціональна логіка – використання тверджень, які відображають намі-

ри. 
Приклад: твердження «Ви хотіли б поїхати відпочити в екзотичну країну». 

В туристичній компанії як екзотичні країни представлені Африка та Бразилія. 
Проте це не означає, що є вірогідною заміна. Ви не хотіли б їхати ані в Африку, 
ані в Бразилію. Ви вважаєте екзотичною країною Іспанію і хотіли б поїхати саме 
туди. 
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� Існують міркування, в яких свідомо допущено логічну помилку, і відно-

шення між думками при цьому встановлюються так, щоб цю помилку важко бу-
ло помітити. За допомогою таких міркувань обґрунтовується істинність явно 
хибних тверджень. Неправильному міркуванню так тонко дається видимість 
правильного, що відмінність між правильним і неправильним міркуванням стає 
непомітною. Такі міркування називають софізмами.  

У Стародавній Греції були філософи-софісти, які займалися складанням 
софізмів і навчали цьому своїх учнів. Одним з найвідоміших софізмів того часу є 
софізм Еватла. Еватл був учнем Протагора. Протагор погодився навчати його 
софістиці за умови, що після першого виграного Еватлом судового процесу він 
заплатить Протагору визначену суму грошей за навчання. Коли навчання було 
закінчене, Еватл заявив Протагору, що грошей він йому платити не буде. Якщо 
Протагор захоче розв’язати цю справу через суд і Еватл виграє процес, тоді 
Еватл не платитиме грошей згідно з вироком суду; якщо ж суд вирішить справу 
на користь Протагора, то і тоді Еватл не буде йому платити, оскільки в цьому 
випадку Еватл програє, а за умовою він повинен заплатити Протогору лише після 
того, як виграє свій перший судовий процес. У відповідь Протагор заперечив, що, 
навпаки, і в тому, і в другому випадку Еватл повинен йому заплатити: якщо про-
цес виграє Протагор, тоді Еватл, природно, заплатить йому згідно з рішенням 
суду; якщо ж виграє Еватл, то він знову повинен платити, оскільки це буде пер-
ший виграний ним судовий процес. Те і друге міркування подібні до правильних, і 
помітити помилку в них важко, хоча цілком зрозуміло, що бути правильними од-
ночасно обидва вони не можуть, і, принаймні, в одному з них допущено помилку. 

Довести хибне твердження не можна, але переконати людину в його іс-
тинності можна. Саме цю відмінність між доказовістю і переконливістю здав-
на використовували люди, які хотіли ввести в оману інших. Цей прийом застосо-
вували ще давньогрецькі софісти: їхні софізми здебільшого є переконливими, але 
не доказовими. Через це слово «софістика» пізніше почали вживати для позна-
чення різного роду хитрощів, які використовуються для переконливості в явно 
хибних міркуваннях, хоча спочатку це слово не мало негативного змісту. Коли 
потрібно було «обґрунтувати» яку-небудь хибну думку, яку логічно довести не-
можливо, діяли насамперед на почуття, намагаючись відсутність доказів замі-
нити переконливістю (В.Ю.Середа, 1989). 

 
 
Умовивід: при індуктивному умовиводі на основі часткового робиться певне 

узагальнення, при дедуктивному умовиводі – на основі загального здобувається 
знання про часткове. 

 
Приклади прояву означених форм мислення наведено у табл. 6.2. 
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Таблиця 6.2 
Приклади різновидів форм мислення 

Форми мислення Різновиди Приклади 

ПОНЯТТЯ 

Одиничні поняття «троянда», «стіл»; 

Загальні поняття «квіти», «меблі»; 

Конкретні поняття «риба», «машина»; 

Абстрактні поняття «щастя», «світ»; 

СУДЖЕННЯ 

Ствердні судження «ця троянда – червона»; 

Заперечні судження «ця квітка – не червона»; 

Одиничні судження «Чернігів – старовинне місто»; 

Часткові судження «деякі рослини духмяніше, ніж квіти»; 

Загальні судження «взимку холодно»; 

МІРКУВАННЯ 

Правильні міркування «Оскільки існує сила земного тяжіння, то 

неможливо, щоб камінь, сам по собі, без 

будь-яких зусиль зі сторони, відірвався 

від землі і злетів у повітря»; 

Неправильні міркування «На тому боці Землі нічого не може бути, 

бо в противному разі там довелося б хо-

дити вниз головою, дощ і сніг йшли б там 

угору, а дерева росли б униз»; 

УМОВИВІД 

Індуктивний умовивід «Торт, морозиво, тістечка – солодкі стра-

ви; торт, морозиво, тістечка подають на 

десерт, отже солодощі подають на де-

серт»; 

Дедуктивний умовивід «Усі солодкі страви подають на десерт; 

торт – солодощі; отже торт подають на 

десерт». 

 
Основні закони логічного мислення 

 
Класичними, основними законами мислення є: закон тотожності, закон су-

перечності, закон виключеного третього, закон достатньої підстави (В.Ю.Середа, 
1989). 

Закон тотожності: кожна думка про конкретний предмет, про конкретну 
його властивість у конкретному міркуванні повинна зберігати один і той самий 
визначений зміст. Формула цього закону: «А є А» або «А=А» (читається «А тото-
жно А»). 

Порушення закону тотожності є досить поширеною логічною помилкою в 
міркуваннях людей; практично вона виражається в тому, що людина, думаючи 
про якийсь предмет чи висловлюючи думку про нього, найчастіше, сама того не 
помічаючи, підмінює цей предмет іншим, гадаючи, що це той самий предмет. 
Внаслідок такої помилки мислення даної людини не можна вважати правильним, 
бо воно невизначене. 

 
 
� Згідно з цим законом логічний зв'язок між думками можливий лише за 

умови, що ми, міркуючи про якийсь предмет, розглядатимемо саме його і весь час 
надаватимемо одного й того самого змісту його властивостям (ознакам).  
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Так, з двох суджень «Усі піраміди – просторові тіла» і «Тетраедр – пірамі-
да» неминуче випливає висновок: «Тетраедр – просторове тіло». Але висновок цей 
випливає тільки тоді, коли ми в обох цих судженнях під словом «піраміда» розу-
мітимемо один і той самий предмет і надаватимемо одного й того самого зміс-
ту його ознакам. Так само ми маємо мислити і про «просторові тіла», і про 
«тетраедр». А коли б ми, кажучи або думаючи, що «Всі піраміди – просторові 
тіла», під терміном «піраміда» розуміли якийсь предмет з одними ознаками (на-
приклад, єгипетські  піраміди фараонів), а кажучи «Тетраедр – піраміда», під 
«пірамідою» розуміли вже інший предмет з іншими ознаками (наприклад, як гео-
метричне тіло), то ми, очевидно, не змогли б із заданих двох суджень зробити 
висновок, що «Тетраедр – просторове тіло». Наше мислення не було б правиль-
ним, тобто ми б допустили логічну помилку, яка полягає у порушенні закону то-
тожності. 

 
Закон суперечності. Це логічний закон мислення, за яким правильне мис-

лення не має суперечностей. Згідно з цим законом не можуть бути одночасно іс-
тинними два судження, з яких одне стверджує щось про предмет, а друге запере-
чує те саме про той самий предмет. Закон суперечності виражається в традиційній 
логіці так: «судження (або висловлення) А і не А не можуть бути одночасно іс-
тинними». Його можна записати у вигляді такої формули: А?А. 

 
Закон виключеного третього: дві суперечливі думки про один і той самий 

предмет, в один і той самий час, в одному і тому самому відношенні не можуть 
бути одночасно ні істинними, ні хибними; одна з них істинна, а друга обов’язково 
хибна, третьої бути не може. Формула закону така: «А або не А». 

 
� Приклад: з двох суперечних суджень «Георгій зараз знаходиться в Києві» 

і «Георгій зараз знаходиться в Чернігові» одне неодмінно має бути істинним.  
Закон виключеного третього, як і будь-який інший закон логіки, сам не 

розв’язує питання, яке з двох суперечних суджень хибне, а яке – істинне. Для цьо-
го необхідне конкретне знання предметів і явищ дійсності, їх властивостей і за-
конів розвитку. 

Пряме спостереження за Георгієм підказує нам, що істинним є друге з на-
ведених вище суджень, а перше – хибне. 

 
Закон достатньої підстави. Цей закон можна виразити такою загальною 

формулою традиційної логіки: «якщо є В, то є, як його підстава, й А».               Ця 
формула означає, що закон достатньої підстави виражає не лише зумовленість 
наших істинних думок, а й зумовленість справжніх (реальних) фактів і подій: не 
може бути жодного факту, не може статися жодної події, якщо вони не зумовлені 
іншими фактами й подіями; жодна думка не може бути істинною, якщо немає до-
статньої підстави для її істинності в інших істинних думках. При цьому істинною 
може бути тільки та думка, яка правильно відбиває справжні факти.  
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Підхід Дж.І.Ніренберга. Здатність до творчого мислення є складовою час-
тиною людського інтелекту. Для ефективної творчої діяльності Дж.Ніренберг 
пропонує 4 основні прийоми мислення, які доступні будь-якій людині: 

- структурування; 
- упорядкування; 
- визначення співвідношень; 
- зміна точок зору. 
Могутнім засобом творчості Дж.І.Ніренберг називає зміну точки зору, вва-

жаючи, що “точка зору – це двері у творчість, які можуть бути або відкритими, 
або закритими” ( Дж.И.Ниренберг, 1996, с. 25). 

Пізніше Дж.І.Ніренберг виділив додаткові прийоми стимулювання творчого 
мислення: 

-метод  мозкового штурму (запропонований Осборном у 1941р.); 
-синектика (поєднання різних, на перший погляд, незначних, елементів); 
-творче використання снобачень. 
Дж.І.Ніренберг вважає міфом думку, що творчі здібності властиві лише ге-

ніям, підтримуючи вислів, що невміння людини використовувати природжені зді-
бності до творчості є наслідком або байдужості, або страху показатися смішним. 

 
Концепція творчого мислення Е. де Боно. В концепції мислення розгляда-

ється в широкому значенні як процес роботи з інформацією, що виникає в про-
блемній ситуації, безпосередньо пов'язаний зі сприйняттям, увагою, пам'яттю, уя-
вою, особистісними характеристиками, емоційною та мотиваційною сферами. 

У 1967 р. Е. де Боно ввів термін «латеральне мислення», під яким розуміє 
специфічний процес обробки інформації, спрямований на зміну існуючих стерео-
типів у свідомості (Э. де Боно, 1997, с. 177-178). 

За Е. де Боно творче мислення охоплює ширшу сферу, ніж латеральне мис-
лення. Латеральне мислення є ядром творчого. Для творчого мислення важливими 
є новизна й оригінальність результату, для латерального – його ефективність. Ла-
теральне мислення сприяє удосконаленню всього процесу творчого мислення. 

Основні методи розвитку латерального мислення: 
• «Plus Minus Interesting» (PMI – плюс, мінус, цікаво) передбачає при аналізі про-
блеми розгляд позитивних, негативних моментів та цікавих сторін. 
• «Other People View» (OPV – погляд інших людей) передбачає розгляд проблеми з 
точки зору тих людей, яких вона торкнулась, їхніх поглядів, думок, позицій. 
• «Consequences and Sequel» (C and S – наслідки й результат) є аналіз усіх наслід-
ків дії або рішення з використанням певної шкали часу. 
• Метод «Random Input» (метод випадкової стимуляції) забезпечується випадко-
вим предметом, словом, людиною, подією, журналом і т. п. Випадковий стимул 
викликає асоціації, що входять у контакт з асоціаціями самої проблеми, й дозво-
ляє розв’язати її, створити щось нове. 
• Методика «Six Thinking Hats» («Шість капелюхів мислення») пропонує викону-
вати тільки одну розумову дію у певний відрізок часу: збір об’єктивних фактів 
(білий капелюх), прояв емоцій, почуттів та інтуїції (червоний), пошук позитивних 
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сторін, переваг (жовтий), пошук негативних сторін, недоліків (чорний), творчий 
пошук, генерування нових ідей, альтернативних підходів (зелений), аналіз усього 
розумового процесу, планування, визначення мети та висновки (синій). При 
розв’язанні певної задачі людина почергово «працює» у тому чи іншому капелю-
сі. 
• Методика «Six Action Shoes» («Шість пар взуття способу дії») спрямована на 
структурування поведінки на шість окремих способів дії: відповідальність за 
встановлений порядок та формальні процедури (темно-сині флотські фірмові че-
ревики), дослідження, збір фактів, отримання інформації (сірі кросівки), робота в 
складних умовах, практицизм (коричневі робітничі черевики), дії у надзвичайних 
та небезпечних умовах (помаранчеві гумові чоботи), турботливе ставлення, спів-
чуття, дбайливе ставлення до людських почуттів (рожеві капці), дії, пов’язані з 
певним положенням, владою, лідерством (пурпурні чоботи для верхової їзди). 
• Методика «Six Value Medals» («Шість медалей оцінки») призначена для оцінки 
значення та відносної важливості різних факторів, з якими людина має справу: 
цінність людини, міжособистісних стосунків (золота медаль), цінність організа-
ційних аспектів, факторів, що стосуються цілей та призначення сім’ї, компанії 
друзів, суспільного об’єднання тощо (срібна медаль), ціннісні аспекти, що стосу-
ються якості об’єкта (сталева медаль), новаторство та креативність (скляна ме-
даль), екологічно цінні аспекти у широкому сенсі (дерев’яна медаль), різні аспек-
ти сприйняття (мідна медаль) (О.В.Новикова, 2008). 
 

Дослідження проблеми творчого мислення російськими вченими 
 

Можна виділити такі аспекти наукового дослідження творчого мислення 
російськими вченими: 

1. визначення характеристик функціонування творчого мислення 
(А.В.Брушлінський, Я.А.Пономарьов, О.К.Тихомиров); 

2. виявлення специфічних особливостей творчого мислення 
(Д.Б.Богоявленська, В.М.Дружинін); 

3. розгляд молодшого шкільного віку як сенситивного періоду для розвитку 
творчого мислення (Л.С.Виготський, В.В.Давидов, Д.Б.Ельконін). 

Концепція Д.Б.Богоявленської. У концепції фігурує поняття «креативна ак-
тивність особистості». Творчість, за Д.Б.Богоявленською, є ситуативно нестиму-
льованою активністю, яка прагне вийти за межі заданої проблеми. Креативне ми-
слення властиве особистості, яка прагне до новаторства (Д.Б.Богоявленская, 
1983). 

Підхід В.М.Дружиніна та Н.В.Хазратової. Ключовою постає проблема: 
як відділити продуктивні прояви творчості від девіантної поведінки? 

Нестандартні відповіді часто ототожнюються з оригінальними.        
Проте нестандартність – поняття більш широке, ніж оригінальність.        
До проявів креативного мислення (якщо керуватися критерієм нестандартності) 
можна віднести будь-яку девіацію: від акцентуації до прояву аутичного мислення. 
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Отже, в основі передчуття лежать: 
• по-перше, слабкі, майже неусвідомлені враження, які стимулюють виник-

нення орієнтованої реакції у формі загального неспокою; 
• по-друге, значний минулий досвід, який заставляє думати у певному на-

прямку, зосереджувати увагу на певних об’єктах. 
Я.О.Пономарьов розмірковує над феноменом інтуїції у формі інтуїтивного 

досвіду (Я.А.Пономарьов, 1976). Вчений розрізняє два види досвіду: інтуїтивний і 
логічний. 

Інтуїтивний досвід – це несвідомий досвід, що формується незалежно від 
волі суб’єкта та поза його увагою, також цей вид досвіду не може бути довільно 
актуалізованим і виявляється тільки у дії. 

Логічний досвід – завжди усвідомлений досвід, застосовується при виник-
ненні відповідної задачі. 

 
� В одному з експериментів Я.О.Пономарьов виявив характерні властиво-

сті інтуїтивного досвіду. В ході експерименту досліджувані розв’язували задачу 
«Політипова панель», в якій від них вимагалося за певними правилами одягнути 
серію планок на панель. Після того, як досліджувані відносно легко виконували це 
завдання, їм пропонувалася інша задача, що передбачала знаходження шляху в 
лабіринті. Ідея експерименту полягала в тому, що оптимальний шлях в лабіринті 
за формою повторював кінцеве розташування планок у задачі «Панель». 

Результати експерименту показали наступне: якщо у звичайних умовах при 
проходженні лабіринту досліджуваний робив 70-80 помилок, то після рішення за-
дачі «Панель» – не більше 8-10. Проте, найбільш дивовижним результатом екс-
перименту було те, що будь-яка вимога до досліджуваного пояснити причину ви-
бору шляху в лабіринті суттєво відбивалася на якості його діяльності – кількість 
помилок різко зростала. Коли Я.О.Пономарьов ставив це питання своїм дослі-
джуваним, які до цього зробили 2-3 помилки, на середині шляху, то у другій поло-
вині шляху вони робили 25-30 помилок. 

Результати експерименту підтвердили положення про те, що люди мо-
жуть функціонувати в різних режимах. В добре усвідомленому логічному режимі 
вони не мають доступу до свого інтуїтивного досвіду. Якщо ж у своїх діях вони 
спираються на інтуїтивний досвід, то тоді вони не можуть здійснювати свідо-
мий контроль і рефлексію своїх дій. 

 
У процесі розв’язання задачі, яка не є принципово новою для суб’єкта, від-

бувається функціонування на логічному рівні, при цьому актуалізуються необхід-
ні знання. При зіткненні з незвичайною задачею логічні знання суб’єкта виявля-
ються недостатніми. При цьому функціонування психіки «спускається» на більш 
інтуїтивні рівні. У сфері інтуїції досвід є менш структурованим, але більш бага-
тим, тому суб’єкту іноді вдається знайти ключ до розв’язання проблеми (Когни-
тивная психол., 2002). 
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Тема 7 
УЯВА 

(ІМАЖИНАТИВНІ ПРОЦЕСИ) 
 

 
 

Основні питання теми 
1. Поняття про уяву 
2. Показники продуктивності уяви 
3. Уява і творчість. Етапи творчості (за В.А.Роменцем) 
4. Художня уява і наукова уява 

 
 

Основні психологічні поняття 
Уява – це перетворення уявлень, які відображують реальну дійсність, і 

створення на цій основі нових уявлень, нове поєднання елементів в образі. 
Творча уява – це самостійне створення образу, речі, ознаки, що не мають 

аналогів, нових, реалізованих в оригінальних і цінних продуктах діяльності. 
Наукова уява – виявляється у побудові гіпотез, проведенні експериментів, в 

теоретичних узагальненнях. 
Художня уява – виявляється у побудові чуттєвих (слухових, зорових, доти-

кових та ін.) образів. 
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Пошук смислу. Все нове, незрозуміле для людини викликає інтерес та праг-
нення визначити життєвий смисл того чи іншого предмета, явища. Людина пере-
живає занепокоєння, доки невідомим об’єктам та подіям не буде надано певного 
значення, певного місця у власній картині світу. 

Створення нового образу. Коли смисл незрозумілого об’єкта знайдено, ще 
не виникає переживання повного занепокоєння, оскільки з’являється потреба у 
перетворенні набутих вражень, створення нової картини світу. Остаточно людина 
осягає смисл тільки тоді, коли відбувається втілення смислу в чуттєво-речову фо-
рму – картину, твір, конструкцію, схему тощо. Повне задоволення людина пере-
живає тоді, коли на основі знайденого життєвого смислу вона перетворює пізна-
ний об’єкт спочатку ідеально, а потім – матеріально, засобом практичних дій. 
 

Етапи творчості (за В.А.Роменцем) 
Два найважливіших моменти і, разом з тим, етапи творчості – виникнення 

задуму та реалізація задуму. 
Виникнення задуму пов’язане з побудовою образу уяви, реалізація задуму – з 

втіленням образу уяви в реальний об’єкт світу. 
Виникнення задуму має три взаємопов’язані етапи: абстрактний задум; ім-

провізація; конкретний задум. 
Абстрактний задум – це найбільш загальне спрямування образу, що фор-

мується. На цьому етапі відбувається розкриття єдності чуттєвої та раціональної 
сторін образу. 

Імпровізація – це пошук елементів образів і зв’язків між ними. Пошук вияв-
ляється у взаємному переході чуттєвого і  раціонального моментів образу (у фор-
мі міркування та живописання). 

Імпровізація має уривчастий, стрибкоподібний характер. Коли настає ви-
снаження фантазії в роботі над одним фрагментом образу, здійснюється стрибок 
до другого, третього і т. д. Потім знову відбувається повернення до попереднього 
фрагмента, – внаслідок цього уточнюється структура образу. 

Конкретний задум – це встановлення загальної ідейної спрямованості обра-
зу. На цьому етапі відбувається продуманий цілеспрямований підбір необхідних 
рис образу. 

� Ян Парандовський у художній формі описує один з етапів творчості – 
виникнення задуму: 

«Газета, вулиця, жебрак на паперті, перепліт книги – все, що слугує нам в 
повсякденності, приховує в собі неочікувані стимули для творчості… 

У житті письменника часто бувають періоди, схожі на ті, що переживає 
один з героїв новели Едгара По, людина, яка повернулася до людей після тривалої 
хвороби. Переповнена захопленням, щастям ця людина дивиться через вікно 
кав’ярні на вулицю. Дивиться жадібними очима, вдивляється в обличчя інших, 
старається проникнути в їх думки, відгадати їх таємниці, одночасно охоплює 
поглядом тисячі інших речей – від позолоченого сонцем краю труби на будинку і 
до води у канаві з пливучою по ній пробкою, – їй хочеться пити цей світ, випити 
його до останньої краплі, до брудного осаду на дні. 
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Отже, обидва види уяви сприяють формуванню цілісного образу дійсності, 
проте наукова уява сприяє пізнанню, а художня уява – прикрашенню реальності. 
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Тема 8 
УЯВЛЕННЯ 

 

 
 
 

Основні питання теми 
1. Сутність уявлення 
2. Показники продуктивності уявлення 

 
 

Основні психологічні поняття 
Уявлення – це психічний процес відображення предметів або явищ, які в 

даний момент не сприймаються, але відтворюються на основі нашого минулого 
досвіду. 

Уявлення пам'яті – це уявлення, які виникли на основі нашого безпосере-
днього сприйняття в минулому певного предмета або явища. 

Уявлення уяви – це уявлення, які формуються на основі інформації, отри-
маної в ході минулих актів сприйняття, з поступовою більш або менш творчою 
переробкою цієї інформації. 

Уявлення мислення – це уявлення, які реалізуються в графічних моделях, 
схемах. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

н
в

н

н
р

с

т
т
д
м

л
о

н
в

п
н

 

о
м
в

ни
від

нь

но
рер

сх

тєв
ти
да
ми

ли
об

ня
ви

пр
не

ос
мін
ван

ий 
ду

ьог

ої в
ро

ем

во
ивн
ани
ину

иш
б’єк

я у
икл

роц
еза

но
нн
нн

ПП
 

мо
. 

В

го 
2

в х
обк

3
мах

У

о-н
ні о
ий 
ул

2
е 
кт

3
уяв
лик

4
цес
але

 

С
ові
не 
ня 

ППоо

Уя
ом

Ви
1) 
сп
2) 
ход
кою
3) 
х. 
Уя
1) 

нао
об
м

лом
2) 
ок

та є
3) 
вле
кат
4) 
сі в
ежн

Сп
і в
мі
об

оонн

явл
мен

иок
уя

при
уя

ді 
ю 
уя

явл
уя

очн
бра
мом
му

уя
кре
є р
зн

енн
ти
уя

від
но

піл
вин
іж

бра

нняятт

лен
нт 

кр
явл
ийн
явл
ми
ці
явл

лен
явл
ни
ази
мен
. Т
яв
емі
роз
нач
ня

и зн
яв
дтв
о в

льн
ник

ж у
азі

ттттяя

ння
не

ем
лен
ня
лен
ин
єї 
ле

нн
ле
ми

и –
нт

Том
вле
і р
зпл
чу
я в
ни
вле
во
ід 

не 
кн

уяв
ів –

яя  пп

я –
е с

млю
ння
ятт
ння
нул
ін
нн

ня 
нн

и о
– ц
т, а
му
енн
рис
ли
що

в с
икл
енн
оре

св

мі
нен
вою
– ч

ппрр

– ц
спр

ює
я п

тя в
я у
ли

нфо
ня 

ма
ня 
обр
це 
а у
у у
ня 
си

ивч
ою
сві
лий
ня 
енн
від

іж
ння
ю 
час

рроо  у

це 
рий

єть
па
в м
уя
х 
ор
м

аю
ха
ра
від
уяв

уяв
х

и о
чат
ю х
до
й о

х
ня 
дом

ж у
я, 
та
со

ууяя

пс
йм

ься
ам
ми
ви
ак
ма
ис

ють
ара
аза
до
вл

вле
хар
об’
тим
хар
омо
обр
хар

об
мо

У
уяв

дж
а у
ви

яяввлл

сих
маю

я д
’ят

ину
и –
ктів
аці
сле

ь вл
акт
ми

обр
лен
енн
рак
єк
ми
рак
ос
ра

рак
бр

ого

Ри

Уяв
вою
же
уяв
ими

ллеен

хіч
ют

дек
ті 
уло

– у
в с
ії; 
енн

ла
тер
и д
раж
ння
ня 
кте
кта
и н
кт
ті 

аз; 
кте
азу

о н

ис

ва
ю т
ере
вле
и т

нннн

чн
тьс

кіл
–

ом
уяв
спр

ня 

асн
ри
дій
же
я –
є 

ери
а, н
на 
ер
є 

ери
у н

нам

с. 8

а та
та 
ела
ен
та 

нняя 

ний
ся,

льк
уя

му 
вле
ри

–

ні х
изу
йсн
енн
– ц
ме
изу
на
фо

рис
ут

изу
на 

мір

8.1

а у
уя

ах 
ня
пр

й п
 ал

ка 
яв
пе

енн
ийн

у

хар
ую
но
ня 
це
енш
ую

а я
оні
сти
тру

ує
пе

ру 

1. Х

уя
явл
ф

ям 
рос

про
ле 

ти
вле
евн
ня
нят

уяв

ра
ють

ст
об

е п
ш 

ють
яки
і н
ико
уд

єть
ер
від

Ха

вл
ле
ор
б

ст

оц
ві

ип
енн
но
, я
ття

вле

акт
ься
ті,
б’є

пер
чі
ься

их 
нед
ою

дне

ься
ши
дт

ара

лен
енн
рму
іль
ор

ес
ідт

пів 
ня,

ого
які
я, 

енн

тер
я н
як
єкт
рер
ітк
я 
м

дос
ю у
ени

я н
ий

тво

ак

нн
ням
ув
ьш

ров

с ві
тво

уя
, я

о п
і ф
з 

ня

рис
нао
к і 
тів
ро
ким
фр
и 
ста
уяв
им

неп
й п
ори

кте

ня:
м п

ван
ше 
вим

94

ідо
орю

явл
які
ре

фор
по

я, я

сти
очн
об

в м
бл
ми
ра
в 
атн
вл
м. 

пос
пла
ити

ери

: с
по

ння
по

ми

об
юю

лен
і в
едм
рм
ост

як

ик
ніс
бр
мат
лен
и, н
гм
ми
нь
ен
Не

ст
ан 
и п

ис

піл
оля
я, 
ов

и х

ра
ют

нь
ин

мет
мую
туп

кі р

ки 
ст
аз
тер
ні 
ніж
мен
ин
ьо в
нь 
ео

тій
ви
пев

ти

ль
яга
ха

в’я
хар

аже
тьс

(В
ник
та 
ют
по

ре

(ри
тю

и 
ріа
об

ж о
нт

нул
ви
є н
бх

йні
ису
вн

ики

ьне
ає 
ара
зан

рак

ен
ся 

В.Д
кл
аб

тьс
ово

ал

ис
, о
сп
ал
бра
обр

тар
лом
изн
нес
хід

іст
ува
ні р

и у

е т
в 

акт
не
кте

ння
на

Д.Ш
ли 
бо 
ся 
ою

лізу

с. 8
оск
при
ьн
ази
ра
рні
му
нач
ст

дно

тю
аю
рис

уя

та 
ха
тер
е з
ери

я п
а о

Ша
на
яв
на

ю б

ую

8.1
кіл
ий
ног
и 
зи
іст

у ф
чен
тій
о д

ю. 
ють
си

явл

ві
ара
ру

з о
ис

пре
осн

ад
а о
ви
а о
біль

ють

):
льк
ня
го 
об

и сп
тю
фік
но
йкі
док

Уя
ься

и об

лен

ідм
акт
у в
окр
сти

едм
нов

дри
осн
ща

осн
ьш

ься

ки 
ятт
св

б’є
пр

ю. 
ксу
го
іст
кл

яв
я т
бр

нн

мін
тер
ідо

рем
ика

ме
ві 

ико
нов
а; 
нов
ш а

я 

уя
тя. 
віт
єкт
рий

В 
ува
о об
ть
лас

вле
ті а
раз

ня 

нн
ри
об
ми
ам

етів
на

ов
ві 

ві 
або

в 

яв
П

ту, 
тів
йня

у
али
бр
. Д

сти

енн
або
зу.

не 
ст

бра
ими
и (

в а
аш

, 2
на

ін
о м

гр

ле
Пор

як
, я
ят

уяв
и 

раз
До
и з

ня 
о і

тик
аж
и а
(Т

або
шог

200
аш

нфо
ме

раф

енн
ряд
кі 
які
ття
вле
ув

зу;
віл
зус

є 
інш

ках
жен

ас
аб

о я
го 

07)
шог

ор
енш

фіч

ня 
д з
сп
і с

я; 
енн
ваг
 
ль
сил

м
ші 

х п
ння
пе

бли

яви
ми

):
го 

рма
ш 

чн

за
з т

при
спр

ня
гу.

не
ль

мін
де

поя
я о
ект
иця

ищ
ину

бе

аці
тв

их

авж
тим
ий
ри

ях 
 Ін

е у
ь, щ

нли
ета

яви
обр
там
я 8

щ, 
ул

езп

ії, 
вор

х м

жд
м, 

йма
йм

чі
нш

утр
що

иви
алі

и о
ра
ми
8.1

як
лог

по

от
рчо

мо

ди 
пе

аю
мал

ітк
ші 

рим
об 

им
і о

об
азів
и ф
1). 

кі в
го 

осе

три
ою

оде

є 
ер

ють
ли

ким
де

му
зн

ми 
обр

бра
в. 
фор

в д
до

ере

им
ю п

еля

чу
це

ься
ися

ми
ета

ува
но

–
раз

азу
Ві
рм

да-
ос-

ед-

ма-
пе-

ях,

ут-
еп-
я в
я в

и є
алі

ан-
ову

– в
зу,

у –
ід-

му-

-
-

-

-
-

, 

-
-
в 
в 

є 
і 

-
у 

в 
, 

– 
-
-



 

 

(

в

2

р

3

о

м

с

в

м

з

я

з

8

 

1. 

(ми

вра

2. 

раз

3. 

обр

мет

сві

від

мен

зуа

як

зм

8.2

Ос

ину

аж

Дж

зів

Х

раз

тів

іту

доб

нт)

ал

ий

мір

2).

сно

ули

ен

же

 (о

Хар

зів

в т

у, я

бра

) 

 
 
ПП
 
Д
1
Ц

льн
2
Ц

й с
3
П

ів,
4
П

 
 

ова

ий 

ня)

ере

ото

рак

 (в

та 

які

ажу

ППоо

До
1. Я
Це

ног
2. 
Це

спр
3. 
По
, п
4. Д
По

С

а ви

об

) 

ело

чу

кте

від

яв

і б

ую

оокк

о п
Яс

е ч
го 
То

ей 
рий
По

ока
про

Де
ока

Спі

ини

бра

о ф

уюч

ер 

доб

вищ

без

ютьс

ккаазз

пок
скр
чіт
ві

очн
п

йм
ов
азн
ост
ет
азн

С

іль

икн

аз 

фор

чий

в

бра

щ 

зпо

ся 

ззннии

каз
ра

ткіс
до
ніс

пок
мав
но
ни
тор

тал
ни

Ри

Спі

ьне

нен

– н

рму

й с

відо

аже

об

осе

в 

иикк

зни
авіс
сть

обр
ст
каз
вся
от
ик 
ро
льн
ик 

ис

іль

е 

ння

нак

ува

віт

обр

енн

б’єк

ере

да

ккии 

ик
ст
ь, 
раж

ть о
зни
я р
а о
ха
во
ніс
від

. 8

ьн

я о

коп

анн

т) 

раж

ня 

кти

едн

ани

ппрр

ків 
ть 

як
же
обр
ик
ран
обр
ара
ого
ст
до

8.2

і т

обр

пич

ня 

же

пр

ивн

ньо

ий 

рроод

пр
об

ка 
енн
бра
к в
ніш

бра
акт
о п
ь о

обр

. П

та 

раз

чен

об

енн

ред

ног

 н

мо

ддуу

ро
бра
ха

ня 
азі
виз
ше
азі
тер
пол
обр
раж

Пр

ві

ів 

ні 

б-

ня 

д-

го 

не 

о-

уукктт

оду
азі
ара
вл

ів 
зна
е. 
в 
ри
лож
бра
жа

род

ідм

• 

с

• 

м

н

у

н

у

ттии

укт
ів 
акт
лас

ач

зу
же
азі
ає 

дук

мін

це

тво

п

мож

на 

уяв

на 

уяв

ииввнн

тив

тер
сти

ає

ує с
енн
в.
різ

кт

нн

е пр

оре

про

же 

м

а, 

м

а, а

нноос

вн

ри
ив

єть

стр
ня 

зн

тив

ні х

роц

ени

оце

бу

ин

аб

май

або

сстт

нос

изу
вос

ься

ру
об

ні с

вн

хар

цес

их 

ес 

ути

нул

бо 

бу

о у

ттіі  уу

сті

ує 
сте

я с

укт
б’є

спе

ніст

ра

У

с п

ра

ст

и 

ле 

уя

утн

уяв

ууяявв

і уя

ст
ей 

сту

тур
єкт

ек

ть

акт

Уя

пер

аніш

тво

сп

(р

ява

є 

ва-п

ввлл

яв

туп
ре

упе

ру 
тів

тр

ь у

95

тер

ява

1. П

рет

ше

оре

пря

рет

-сп

(а

про

ллеенн

ле

пін
еал

ен

об
в.

ри 

 

яв

ри

а 

Пр

твор

е об

2. 

енн

мо

тро

пог

ант

оєк

нннн

енн

нь 
льн

нем

бр

пр

вле

ист

рос

рен

бра

Ча

ня 

ова

сп

гад

тиц

кту

няя  

ня 

на
но

м в

аз

ред

ен

тик

сто

ння

азі

асо

об

ани

ект

д), 

цип

ува

ві

абл
ого

від

у, 

дст

ння

ки

В

оро

я в

в 

ові 

бра

им 

тив

та

пую

анн

ідн

ли
о о

дп

ві

та

я: 

и у

Від

ові

вже

ха

азів

як

вна

ак 

юча

ня)

нос

иже
б’

пов

ідо

вл

ос

уяв

дмі

і ха

е 

ара

в 

к 

а 

і 

а 

 

сят

ен
єк

від

обр

лен

сно

ви

інн

ара

• ц

за

во

ра

сп

акт

• ц

зів

ть

ння
кта

дно

раж

ної

ов

и т

не 

акт

це 

асо

оре

азу

при

тер

це 

в, с

: 

я в
а. 

ост

же

ї в

вні

а у

тер

пр

бо

енн

у (

ийн

рис

пр

спр

вто

ті 

енн

в о

і п

уя

рис

роц

м 

ня 

(на

нят

сти

роц

рям

ори

об

ня

обр

ок

вл

У

ст

цес

ми

на

апр

ття

ики

цес

мов

ин

бр

я в 

раз

каз

лен

Уяв

тик

с ст

исл

аоч

рик

я сх

и 

 ст

ван

нно

азу

об

зі 

зн

нн

вле

ки

тво

лен

чно

кла

хем

тво

ний

ого

у 

бр

інф

ик

ня 

енн

оре

ннє

ої 

ад: 

ми)

оре

й н

о о

то

раз

фо

ки

Т

ня

енн

єво

ос

н

) 

енн

на м

обр

ому

зі ф

орм

 

аб

ня о

ого 

сно

на 

ня о

ми

раз

у 

фо

ма

бли

обр

пе

ови

ос

обр

ину

зу 

об

орм

аці

иця

раз

ере

и о

сно

ра-

уле

до

б’є

ми

ії (

 

я 8

зів

ет-

об-

ові

-

е 

о в

єкт

, р

(ри

8.1

 

 

ві-

ту,

ро-

ис.

1 

-

, 

-

. 



 96

Література 

Выготский Л.С. Психология развития человека. – М.: Изд-во Смисл; Изд-во 
Эксмо, 2003. – 1136 с. 

Загальна психологія / За загальною редакцією С.Д.Максименка. Підручник. 
– Вінниця, Нова Книга, 2004. – 704 с. 

Когнитивная психология / Р.Солсо. – СПб.: Питер, 2006. – 589 с: ил. – (Се-
рия «Мастера психологии»). 

Психологія / За ред. Г.С.Костюка. – К.: Рад. школа, 1968. – 572 с. 
Шадриков В.Д. Ментальное развитие человека. – М., 2007 – 330 с. 
Шапар В.Б. Сучасний тлумачний психологічний словник. – Х.: Прапор, 

2005. – 640 с. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 97

Тема 9 
МОВЛЕННЯ 

 

 
 
 

Основні питання теми 
1. Когнітивні аспекти мови та мовлення 
2. Психолінгвістичні аспекти мовлення 
3. Вербальні та невербальні аспекти психолінгвістичних досліджень 

 
 

Основні психологічні поняття 
Мовлення – це процес використання людиною мови для спілкування. 
Мова – це система знаків, кодів, які використовуються для позначення пев-

них об’єктів. 
Граматика – це галузь науки, яка займається вивченням структури мови. 
Фонологія – вивчає звуки, які об’єднуються в слова. 
Морфологія – вивчає правила зміни слів. 
Синтаксис – вивчає, як слова пов’язуються між собою та утворюють ре-

чення. 
Семантика – вивчає значення слів та їх змінення з тривалістю часу. 
Прагматика – вивчає правила участі в бесіді та соціальні умовності для 

обміну думками, адекватність відповіді на репліки оточуючих. 
Знак – це конкретний символ. 
Значення – це смислове навантаження. 
Денотативне значення (референтне значення) – це той об’єкт, подія або 

ситуація, які позначаються «знаком» (символом). 
Конотативне значення (семантичне поле знаку) – це значення є близьким 

до поняття «особистісний смисл» – ставлення суб’єкта до світу, вираженому в 
значенні. 

Психолінгвістика – це наука, яка вивчає природу і функціонування мови та 
мовлення, поєднуючи дані психології та лінгвістики. 

Егоцентричне мовлення («мовлення для себе») – голосне зовнішнє мовлен-
ня, яке слугує не для спілкування, а супроводжує хід дій. 

Спунеризми – це мовленнєві помилки. 
Дискурс – це різноманітні види розмовної практики в заданому контексті 

(побутовий діалог, інтерв’ю, лекція і т.д.). 
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ККооггннііттииввнніі  аассппееккттии  ммооввии  ттаа  ммооввллеенннняя  
 

Поняття мови та мовлення 
 

Мова і мовлення не є тотожними поняттями. Розрізняти значення цих по-
нять в науці запропонував вчений-лінгвіст Ф. де Соссюр на поч. ХХ ст. 

Поняття «мова» визначається як «складна система кодів, що позначає пред-
мети, ознаки, дії або відношення, які реалізують функцію кодування, передавання 
інформації та введення її в різноманітні системи» (А.Р.Лурия, 1979, с. 28), як 
«специфічно людський засіб спілкування, що існує об’єктивно в духовному житті 
людського суспільства і являє собою систему знаків, які функціонують як засоби 
такого спілкування» (С.Д.Максименко, В.О.Соловієнко, 2000, с. 90). 

В обох визначеннях підкреслюється змістовний аспект мови – система зна-
ків, кодів, які використовуються для позначення певних об’єктів. 

Поняття «мовлення» означає процес використання людиною мови для спіл-
кування. 

Існування мовлення неможливе поза мовою. Мовлення є формою актуаль-
ного існування будь-якої мови. Поряд з тим, мова розвивається і вдосконалюється 
в процесі мовного спілкування (С.Д.Максименко, В.О.Соловієнко, 2000). 
 

Структура мови 
Вивченням структури мови займається така галузь науки як граматика 

(рис. 9.1). 
Структуру мови складають декілька розділів: 
І – фонологія – вивчає звуки, які об’єднуються в слова. 

• «фонема» – це найдрібніша одиниця мови, яка відрізняє одне виказування 
від іншого. 
Приклад: «д» і «т» � «діло» і «тіло». 

ІІ – морфологія – вивчає правила зміни слів. 
• «морфема» – найдрібніша смислорозрізнююча граматична одиниця, яку не-
можливо розділити без втрати її смислу. 
Приклад: в слові «крокодили» дві морфеми – «крокодил» та «и» – вказує на мно-
жину. 

ІІІ – синтаксис – вивчає, як слова пов’язуються між собою та утворюють 
речення. 
Приклад: підмет (Я) + присудок (люблю) + доповнення (тебе) являє собою стан-
дартний порядок слів у реченні. 

ІV – семантика – вивчає значення слів та їх змінення з тривалістю часу. 
• «лексичне значення» – це словникове значення слова. 
Значення найчастіше передається засобом контексту слова в реченні (приклад: 
«Я отримала бал на парі з психології» та «Я поїхала на випускний бал») або засо-
бом інтонації (приклад: речення буде сприйматися по-різному, якщо робити на-
голос на різних словах в реченні «Я хочу стакан чаю»). 

V – прагматика – вивчає правила участі в бесіді та соціальні умовності для 
обміну думками, адекватність відповіді на репліки оточуючих. 
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ППссииххооллііннггввііссттииччнніі  аассппееккттии  ммооввллеенннняя  

 
Співвідношення понять: мова, мовлення, психолінгвістика 

 
На початку ХХ ст. французьким вченим-лінгвістом Фердінандом де Соссю-

ром було розрізнено поняття мовлення (яке пов’язано зі сферою психічного, тому 
здебільшого вважалося об’єктом психології) та мови (має стійку системну органі-
зацію, формується соціумом і є об’єктом вивчення лінгвістики). З тих пір поняття 
«психологія мови» та «психологія мовлення» перестали використовуватися як си-
нонімічні, проте аспекти їх вивчення постійно перепліталися. До того ж недифе-
ренційованою залишалася сфера вивчення мови та мовлення лінгвістикою. 

Проте тільки на початку другого півстоліття (у 1953 р.) була заснована нова 
наукова дисципліна, яка диференціювала сфери вивчення психології та лінгвісти-
ки і, разом з тим, об’єднала їх підходи. Ця наукова дисципліна отримала назву – 
психолінгвістика. Ця наука вивчає природу і функціонування мови та мовлення, 
поєднуючи дані психології та лінгвістики. 

Психологічний аспект психолінгвістики спрямований на вивчення явищ мо-
ви та мовлення в контексті природних і соціальних закономірностей життя люди-
ни, мозкових механізмів мовлення та мови. 

Лінгвістичний аспект психолінгвістичної науки полягає у вивченні фактів 
опису мовних і мовленнєвих феноменів, використанні матеріалу різних націона-
льних мовних систем. 
 

Психолінгвістичні концепції 
 

Концепція «внутрішнього мовлення» Л.С.Виготського (1956 р.). 
За цією концепцією внутрішнє мовлення не є вродженим і розвивається ду-

же поступово. Основою для розвитку є діалог – голосне зовнішнє мовлення в ран-
ньому дитячому віці, яке трансформується в егоцентричне мовлення («мовлення 
для себе») – голосне зовнішнє мовлення, яке слугує не для спілкування, а супро-
воджує хід дій. 

З егоцентричного мовлення походить внутрішнє мовлення. Основними ха-
рактеристиками внутрішнього мовлення є (рис. 9.5): 

1. Скороченість. 
Синтаксис  та фонетика внутрішнього мовлення значно скорочуються (у 

внутрішньому мовленні майже не використовуються підмети, слова не вигово-
рюються з точністю). 

2. Аглютинована єдність. 
Семантична сторона внутрішнього мовлення є сплутаною, оскільки слова, 

які використовуються, навантажуються одночасно різним змістом. 
З останньою характеристикою пов’язана ідеоматичність словесних значень 

– труднощі перекладання внутрішнього мовлення на мову зовнішнього мовлення, 
зрозумілість внутрішнього мовлення тільки для самого суб’єкта. 
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мовах світу (наприклад, в мові народності дані з Нової Гвінеї) використовується 
лише два позначення кольору – «темний» і «світлий». Вчені вважають, що кіль-
кість кольорових позначень (наприклад, 2 у порівнянні з 11) може впливати на те, 
як носії різних мовних культур сприймають та думають про колір (Р.Герриг, 
Ф.Зимбардо, 2004, с. 410). 

 
Теорія граматики Н.Хомського. 

Н.Хомський запропонував ідею структурної лінгвістики та сформулював 
абстрактні принципи впливовості мови: 

1) під зовнішньою, поверховою структурою мови прихована глибинна (сми-
слова) структура, яка підлягає правилам перетворень; 

2) мова не є закритою системою, вона постійно розвивається; 
3) в основі структури мови знаходяться елементи, спільні для всіх мов, які й 

відображають принципи організації когнітивних процесів. 
 
Гіпотези абстрагування лінгвістичних ідей Бренфорда і Френкса. 

На початку 1970-х рр. Бренфорд і Френкс провели низку експериментів, 
спрямованих на вивчення особливостей сприйняття змістовної інформації. В ре-
зультаті вченими було сформульовано декілька теоретичних положень гіпотетич-
ного характеру: 
1. Гіпотеза «фігури-прототипу» 
Люди формують абстракції зовнішніх вражень, і саме ці абстракції зберігаються в 
пам’яті людини. 
2. Гіпотеза «кодування речень» 
Люди не ізолюють у пам’яті ті рішення, які схематично пов’язані одне з одним. 
Інформація з різних речень об’єднується в абстрактну форму, і ця абстракція за-
пам’ятовується значно краще, ніж конкретна форма. 
 

Дослідження проблеми мовлення в українській психології 
Концепція «внутрішнього мовлення» Б.Ф.Баєва. Головна специфічна осо-

бливість внутрішнього мовлення, за Б.Ф.Баєвим, полягає у своєрідності його фун-
кцій: обдумування, планування, регуляція діяльності, внутрішня підготовка про-
цесу спілкування. Виходячи з функціональних особливостей внутрішнього мов-
лення, Б.Ф.Баєв формулює визначення: внутрішнє мовлення – це мовленнєва дія-
льність, що виконує психологічно внутрішні функції (розуміння чужих думок, ро-
зуміння власного думання, підготовка до процесу обміну думками). 

Психологія зовнішнього мовлення в дослідженнях І.О.Синиці. Було про-
аналізовано лексику учнів підліткового віку щодо збагачення її новими словами, 
тому що значна частина новозасвоєних слів часто не вживається учнями ні в ус-
ному, ні в писемному мовленні. У процесі проведення  експерименту вченим ви-
явлена тенденція до вживання усталених у мовленні підлітків слів-типів (лексем). 
І.О.Синицею було виокремлено чинники, які активізують вживання в мовленні 
підлітків новозасвоєних слів: відсутність у лексиці учня відповідного “свого” сло-
ва; емоційне забарвлення слів, оскільки вони не тільки розуміються, а й пережи-
ваються. 
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ВВееррббааллььнніі  ттаа  ннееввееррббааллььнніі  аассппееккттии  
ппссииххооллііннггввііссттииччнниихх  ддоосслліідджжеенньь  

 
Психолінгвістичні дослідження вербальної комунікації 

 
Психолінгвістичні дослідження у сфері вербальної комунікації охоплюють 

дві основних теми: 
- мовленнєвий онтогенез; 
- аналіз змісту мовленнєвої продукції. 

 
Феномени дитячого мовлення 

 
Розвиток мовлення дітей характеризується стадіальністю та супроводжуєть-

ся виявом феноменів (Табл. 9.2), які відображають специфіку дитячого мовлення: 
1. Феномен «розмова-спів немовляти» (Т.Н.Ушакова, 2003) 
Виявляється у 8-10 місяців у формі довільної, хоча й неформальної вокалі-

зації різноманітного афективного забарвлення. Цей феномен впливає на виник-
нення перших дитячих слів: він підтримує активність голосового елемента в фун-
кціонуванні пізнавальних процесів дитини та сприяє виділенню нею мовленнєвих 
сигналів у мовленні оточуючих людей. 

2. Феномен «холофраза» (Г.Крайг, 2000) 
Цей феномен уособлює одиничне слово, яке використовується дитиною на 

ранніх стадіях оволодіння мовою з метою передавання змісту цілого речення. 
Приклад: слово «мама», яке виговорюється в різних ситуаціях, з різною ін-

тонацією і в супроводі різних жестів, може означати: «Я хочу до мами», «Мама, 
зав’яжи мені шнурки» і т.д. 

3. Феномен «телеграфне мовлення» (Г.Крайг, 2000) 
Це висловлювання дітей 2-3 років, в яких використовуються лише найбільш 

значущі, інформативні слова та пропускаються усі другорядні. 
Таблиця 9.2 

Феноменологія розвитку дитячого мовлення 
Етапи оволодіння  

фонетикою і граматикою  

(М.В.Гамезо, И.А.Домашенко, 2004) 

Феномени 

дитячого мовлення 

Домовленнєвий 

(від 2 до 11 місяців) 

Феномен «розмова-спів немовляти»: 
довільна вокалізація афективного забарвлення. 

Первинний 

(від 11 місяців до 1 р. 6 місяців) 

Феномен «холофраза»: 

використання одиничного слова як цілого речення. 

Оволодіння граматичною 

 структурою мови 

(від 1 р. 7 місяців до 3 років) 

Феномен «телеграфне мовлення»: 

переважне використання найбільш значущих слів. 

Оволодіння граматичною 

 структурою мови 

(близько 3 років та далі) 

Феномен «дитячої словотворчості»: 

спонтанне використання неологізмів. 
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Невербальні аспекти психолінгвістики 
 

Невербальна екстралінгвістична комунікація характеризується рядом особ-
ливостей: 

1. Полісенсорність (рис. 9.7) 
Невербальна комунікація забезпечується різними сенсорними системами, 

які сприяють більш повноцінному спілкуванню. 
 

 

 

Рис. 9.7. Невербальна екстралінгвістична комунікація: 
полісенсорність 

 
2. Підсвідомість 

Досить часто вербальний зміст спілкування (те, що міститься у словах) не 
відповідає невербальному змісту (тому, що передають жести, інтонація і т. ін.). 
При цьому саме невербальні прояви впливають на підсвідомість та викликають 
більше довіри на противагу вербальному змісту, який часто ігнорується. Це пояс-
нюється тим, що невербальна інформація є більш емоційною, а значить більш до-
ступною та зрозумілою для підсвідомості, ніж логічність мови. 

 
3. Особистісна зумовленість 
Розуміння невербальної інформації більшою мірою залежить від особистіс-

них якостей, ніж розуміння вербального змісту. В.О.Лабунська (В.А.Лабунская, 
1999) наводить дані, що сенситивність, тривожність, самовпевненість, емоційна 
нестійкість, соціальна зрілість, товариськість сприяють більш успішній інтерпре-
тації експресії іншої людини. 
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Тема 10 
ІНТЕЛЕКТ 

 

 
 
 

Основні питання теми 
1. Інтелект та інтелектуальні здібності 
2. Теорії інтелекту 
3. Індивідуально-психологічні та соціально-психологічні 
особливості інтелекту 

 
 

Основні психологічні поняття 
Інтелект – це сукупність елементарних когнітивних процесів переробки 

інформації. 
Інтелектуальні здібності – це властивість інтелекту, що характеризує ус-

пішність інтелектуальної діяльності в тих або інших конкретних ситуаціях з точки 
зору правильності та швидкості переробки інформації в умовах розв’язання задач, 
оригінальності й різноманітності ідей, глибини і темпу навчання, вияву індивідуа-
лізованих способів пізнання. 

Тестологія – це напрямок, в межах якого була реалізована ідея 
«об’єктивного вимірювання» інтелектуальних здібностей у формі появи великої 
кількості різноманітних тестів інтелекту (або тестів загальних здібностей). 

Практичний інтелект – це засіб ефективного вирішення повсякденних 
практичних завдань. 

Соціальний інтелект – інтелект, пов’язаний з опрацюванням соціальної 
інформації. 

Емоційний інтелект – сукупність здібностей до розуміння та регуляції 
емоцій. 

Професійний інтелект – складова інтелектуальної готовності до праці. 
Індивідуальний інтелект – пізнавальний інструмент суб’єкта діяльності у 

психічному відображенні, інтерпретації та перетворенні дійсності. 
«Материнський ефект» – інтелект дитини більшою мірою залежить від ін-

телекту матері, ніж від інтелекту батька. 
«Ефект Флінна» (ефект інтелектуальної акселерації) – підвищення пока-

зників інтелекту в кожному наступному поколінні. 
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ІІннттееллеекктт  ттаа  ііннттееллееккттууааллььнніі  ззддііббннооссттіі  
 

Поняття про інтелект та інтелектуальні здібності 
 

Визначення поняття інтелекту значно різняться залежно від теоретичного 
підходу, з позицій якого пояснюється цей феномен (Таблиця 10.1; дані наведено 
за М.А.Холодная, 2002). 

Таблиця 10.1 
Визначення поняття інтелекту залежно від теоретичних позицій 
Теоретичний 

підхід 
Сутність поняття «інтелект» Представники 

Феноменологічний 

підхід 

інтелект як особлива форма  

свідомості 

Р.Глезер, 

Дж.Кемпіон 

Генетичний 

підхід 

інтелект як наслідок ускладненої 

адаптації до середовища 

У.Чарлсворт, 

Ж.Піаже 

Соціокультурний 

підхід 

інтелект як результат процесу соці-

алізації, а також впливу культури 

М.Маккобі, 

Н.Модіано, 

Л.С.Виготський 

Процесуально- 

діяльнісний підхід 

інтелект як особлива форма людсь-

кої діяльності 

О.А.Венгер, 

О.К.Тихомиров 

Освітній 

підхід 

інтелект як продукт цілеспрямова-

ного навчання 

А.Стаатс, 

К.Фішер, 

З.І.Калмикова 

Інформаційний 

підхід 

інтелект як сукупність когнітивних 

процесів переробки інформації 

Г.Айзенк, 

Е.Хант 

Функціонально-

рівневий підхід 

інтелект як система різнорівневих 

пізнавальних процесів 

Б.Г.Ананьєв, 

Б.М.Величковський 

Регуляційний 

підхід 

інтелект як фактор саморегуляції 

психічної активності людини 

Л.Терстоун, 

Р.Стернберг 

Онтологічний 

підхід 

інтелект як форма організації мен-

тального досвіду 

Л.Веккер, 

М.О.Холодна 

 
Наведені визначення інтелекту не суперечать одне одному. Кожна теорети-

чна позиція акцентує увагу на різних аспектах прояву інтелекту, що підкреслює 
багатогранність цього феномена. 

Поняття «інтелект» та «інтелектуальні здібності» протягом тривалого часу 
не диференціювалися і, навіть, частково ототожнювалися (як, наприклад, при ін-
формаційному та функціонально-рівневому підходах). Поряд з тим, сучасні дослі-
дники розрізняють ці поняття. Зокрема, М.О.Холодна визначає інтелектуальні 
здібності як «властивість інтелекту, що характеризує успішність інтелектуальної 
діяльності в тих або інших конкретних ситуаціях з точки зору правильності та 
швидкості переробки інформації в умовах розв’язання задач, оригінальності й рі-
зноманітності ідей, глибини і темпу навчання, вираженості індивідуалізованих 
способів пізнання» (М.А.Холодная, 2002, с. 243). 

Це визначення демонструє відхід від традиційної точки зору співвідносити 
інтелект та інтелектуальні здібності як «загальне» (структуру) і «часткове» (стру-
ктурні елементи) та представляє інтелектуальні здібності в новому ракурсі: як 
властивості, а не як складову інтелекту. 
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Тестологія 
 

Тестологія – напрямок, в межах якого була реалізована ідея «об’єктивного 
вимірювання» інтелектуальних здібностей у формі появи великої кількості різно-
манітних тестів інтелекту (або тестів загальних здібностей). 

Умовно можна виділити декілька етапів розвитку тестології (Таблиця 10.2), 
які відображають і розквіт, і занепад цього напрямку. 

Таблиця 10.2 
Етапи розвитку тестології 

Етапи розвитку 

тестології 
Характеристики етапу Особливості етапу 

І – поява перших 

тестів (к. 19 ст.) 

• Популярні ідеї Ф.Гальтона, який розг-

лядав інтелект як сукупність виражених 

психофізіологічних функцій та запропо-

нував ряд дослідницьких процедур щодо 

оцінки інтелектуальних здібностей. 

• Ряд тестів інтелекту розроблено 

Дж.Кеттеллом, який притримувався ви-

щеозначених позицій 

1) ототожнення інтелек-

ту з пізнавальними фун-

кціями; 

2) підкреслення вродже-

ного характеру інтелек-

туальних відмінностей 

між людьми. 

ІІ – розширення 

поняття інтелекта 

(поч. 20 ст.) 

• Створюються спеціальні навчальні про-

грами для дітей, які відстають у пізнава-

льному розвитку і не здатні навчатися в 

звичайних школах. 

• Використовуються шкали розумового 

розвитку Біне-Симона (розроблені фран-

цузькими вченими А.Біне та Т.Симоном). 

В якості оцінки міри розумового розвит-

ку використовується термін «коефіцієнт 

інтелекту» (IQ). 

• Поняття інтелекту розширюється: важ-

ливим фактором, який впливає на його 

становлення визначається соціальний до-

свід (обізнаність, соціальні навички та 

ін.). 

• Інтелектуальні тести розглядаються як 

засоби диференціації норми та відставан-

ня в пізнавальному розвитку. 

1) змінення уявлення про 

інтелект, який визнача-

ється вже не як здатність 

до пізнання, а як досяг-

нутий рівень психічного 

розвитку; 

2) визнання впливу ото-

чуючого середовища на 

особливості пізнавально-

го розвитку. 

ІІІ – розквіт 

 тестології 

(сер. 20 ст.) 

• Здійснюється розробка і впровадження 

великої кількості різноманітних інтелек-

туальних тестів (найбільш відомі – тест 

Векслера, ТСІ Амтхауера, тест Вандерлі-

ка). 

• Активно застосовується статистичний 

апарат обробки результатів тестових дос-

ліджень (кореляційний, факторний аналі-

зи). 

1) домінування уявлення 

про можливість вимірю-

вання інтелекту будь-

якої людини; 

2) ототожнення інтелек-

ту з  IQ-результатами. 

ІV – критичний 

(к. 20 ст.) 

Критика тестів на вимірювання інтелекту 

та заперечення ідеї IQ. 

Розповсюдження точки 

зору, що інтелект як реа-

льна психічна якість не 

існує. 
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Суперечності тестології 

 
М.О.Холодна (М.А.Холодная, 2002) критично аналізує результати тестоло-

гічних досліджень інтелекту та виділяє три види суперечностей тестології – мето-
дичного плану, методологічного плану і змістовно-етичного плану (Таблиця 10.3). 

Таблиця 10.3 
Суперечності тестології 

Різновиди суперечностей  

тестології 
Прояви суперечностей 

1. 

Методичні суперечності 

 

(недоліки інтелектуальних тестів 

в плані їх побудови) 

• надмірна орієнтація на показники швидкості виконання 

завдань 

• закритий характер відповідей тестових завдань 

• зв'язок тестових завдань з культурним середовищем 

• неврахування впливу особистісних якостей (наприклад, 

тривожності) на якість виконання тестових завдань 

2. 

Методологічні суперечності 

 

(недоліки в плані розуміння сут-

ності поняття «інтелект») 

• відсутність єдиного визначення поняття інтелекту 

• трактування інтелекту як типу інтелектуальної поведін-

ки 

3. 

Змістовно-етичні суперечності 

 

(недоліки тестів в плані  

диференціації результатів тесту-

вання: «низький – високий рівні 

інтелектуального розвитку») 

• фрагментарність тестів на IQ (неспроможність вимірю-

вати інтелект як єдине ціле) 

• вплив ситуативних факторів (роз’яснення інструкції, 

емоційна підтримка експериментатора та ін.) на результа-

тивність інтелектуальних тестів 

  
  
ТТееооррііїї  ііннттееллееккттуу  
 
З другої чверті 20 ст. в тестології переважали два діаметрально протилежні 

трактування природи інтелекту: 
1) «інтелект – єдина здібність», тобто визнавався загальний фактор інтелек-

ту різною мірою представлений на всіх рівнях функціонування феномена 
(Ч.Спірмен); 

2) «інтелект – множинність здібностей», тобто визнавалося функціонування 
багатьох незалежних інтелектуальних здібностей (Л.Терстоун). 

Ці позиції конкурували між собою протягом майже всього століття та зна-
ходили як прихильників, так і опозиціонерів. 
 

Інтелект як єдина здібність 
 

Монофакторна модель Ч.Спірмена (рис. 10.1). Ч.Спірмен вважав, що ос-
новою зв’язку окремих тестів на інтелект є наявність в кожному з них загального 
фактора інтелекту (General factor, або фактор G) – розумової енергії.        
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Отже, сутність інтелекту в тестології полягає в певній інтелектуальній здіб-
ності або сукупності здібностей; може бути виміряна за допомогою низки тестів. 
 

Сучасні дослідження інтелекту 
(к. ХХ – поч. ХХІ ст.) 

 
Зарубіжні дослідження інтелекту. Спостерігається відхід від класичного 

розуміння інтелекту (як здатності до абстрактного мислення) до визнання існу-
вання окремих видів інтелектуальних конструктів. Виокремлено наступні види ін-
телекту: 

- практичний інтелект, як засіб ефективного вирішення повсякденних 
практичних завдань (R.Sternberg); 

- соціальний інтелект, пов’язаний з опрацюванням соціальної інформації 
(T.Torndaik); 

- емоційний інтелект як сукупність здібностей до розуміння та регуляції 
емоцій (J.Mayer, D.Caruso, P .Salovey); 

- натуралістичний інтелект як здатність виявляти патерни організації в 
природі; духовний інтелект як вияв інтересу до потаємних сторін життя та смерті; 
екзистенціальний інтелект як здатність до осмислення сенсу життя (G.Gardner). 

 
Дослідження інтелекту російськими вченими. В даній тематиці спостері-

гаються дві основні тенденції: 
1) зміна парадигми в дослідженнях феномена інтелекту шляхом переходу 

від позиції «інтелект – пізнавальний процес» до позиції «інтелект – ментальний 
досвід» (М.А.Холодная, 2002); 

2) активізація досліджень структури та особливостей прояву  нетрадиційних 
видів інтелекту: емоційного (Д.В.Люсін, М.О.Манойлова); соціального 
(В.М.Куніцина, Д.В.Ушаков та ін.). 

Теорія інтелекту М.О.Холодної (рис. 10.8). За М.О.Холодною, інтелект – 
це форма організації індивідуального ментального досвіду. 

Ментальний досвід – це система індивідуальних інтелектуальних ресурсів, 
що зумовлює особливості пізнання. Ментальний досвід містить три компоненти: 
когнітивний, метакогнітивний та інтенціональний, що тісно пов’язані між собою. 

Когнітивний досвід включає структури, які відображують зовнішній світ, - 
це знання інтегрується в поняттєвих структурах. 

Метакогнітивний досвід – досвід регуляції процесу переробки інформації. 
Сутнісно це знаходить прояв в мимовільному/довільному інтелектуальному конт-
ролі, метакогнітивній обізнаності, відкритій пізнавальній позиції. 

Інтенціональний досвід – зумовлює індивідуальну вибірковість інтелектуа-
льної активності (переваги, переконання, умонастрої). 
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ІІннддииввііддууааллььнноо--ппссииххооллооггііччнніі  ттаа  ссооццііааллььнноо--ппссииххооллооггііччнніі  ооссооббллииввооссттіі  іінн--
ттееллееккттуу  

Відмінності в прояву інтелекту спостерігаються у зв’язку з віком, статтю, 
впливом сім’ї, особистісними якостями. Інтенсивність впливу цих факторів ви-
кликає ідеологічні дискусії в сфері психології інтелекту. Поряд з тим, накопичені 
дані були підтверджені в ряді експериментів. 
 

Вікова динаміка інтелекту 
 

1) Встановлено закономірність результатів вимірювання інтелекту в однієї 
людини у різному віці – якщо в дитинстві (наприклад, в 6 років) людина демон-
струє високі результати за тестами інтелекту, то дуже вірогідно, що і в 15, і в 30, і 
в 70 років вона отримає високі результати у випадку тестування інтелекту 
(Д.В.Ушаков, 2003). 

2) Виявлено вікові закономірності розвитку інтелекту: 
• найбільш інтенсивний розвиток відбувається з 2 до 12 рр.; 
• максимального рівня інтелект досягає в 19-20 рр.; 
• зниження інтелектуальних функцій спостерігається в 30-34 рр.; 
• з віком, поступово, відбувається зниження інтелекту (В.Н.Дружинин, 2002). 
 

Особливості інтелекту залежно від статі 
 

1) Середній рівень розвитку інтелекту є приблизно однаковим у чоловіків 
і жінок, проте у чоловіків є іншим діапазон показників інтелекту: серед них біль-
ше як дуже розумних, так і дуже нерозумних (Д.В.Ушаков, 2003; Е.П.Ильин, 
2006). 

На ранніх етапах розвитку (до 7 років) дівчата опереджають хлопчиків в ін-
телектуальному розвитку, але з віком (приблизно в 20-30 рр.) показники вирів-
нюються. Серед хлопчиків спостерігається більше як інтелектуально обдарова-
них, так і розумово відсталих (В.Н.Дружинин, 2002). 

Д.В.Ушаков пояснює наведені вище дані (щодо інтелектуальних «сплесків» 
чоловіків) теорією Геодакяна: чоловіча природа пов’язана з пошуком нових мож-
ливостей, а жіноча – зі збереженням генетичного фонду. 

2) Між чоловіками та жінками спостерігаються відмінності щодо прояву 

різних сторін інтелекту: у жінок більше розвинуті перцептивні та вербальні зді-
бності, у чоловіків – зорово-просторові (В.Н.Дружинин, 2002). 

Ці відмінності пояснюються даними досліджень фізіологів, які показали, що 
у хлопчиків спеціалізація стосовно просторових функцій спостерігається в 6 ро-
ків, тоді як у дівчат це не виявляється навіть в 13 років (Е.П.Ильин, 2006). 

3) Структурні компоненти неакадемічних видів інтелекту (емоційного та 
соціального) є неоднаково вираженими залежно від статі. 

Соціальний інтелект краще розвинутий у дівчат: 45 % дівчат мають висо-
кий рівень його розвитку, у хлопчиків високі показники – у 31 %. Низький рівень 
розвитку соціального інтелекту переважає у хлопчиків – 69 %, тоді як у дівчат – 
55 % (Я.И.Михайлова, 2001). 
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Емоційний інтелект (загальний показник) однаковою мірою є розвинутим 
як у жінок, так і в чоловіків. Поряд з тим, спостерігаються відмінності щодо про-
яву окремих структурних компонентів емоційного інтелекту: у жінок переважає 
здатність до інтуїтивного розуміння емоцій інших людей та до розпізнавання 
емоцій через експресію, у чоловіків вище рівень здатності до контролю експресії 
(Д.В.Люсин, 2004). 

4) Розрізняються «чоловіча» та «жіноча» логіки, внаслідок чого чоловіки 
та жінки часто не досягають порозуміння. 

За одними й тими ж самими поняттями і словосполученнями у представни-
ків різної статі міститься неоднаковий смисловий зміст. Наприклад, норматив-
ність, самоконтроль сприймаються жінками як обмеження свободи, авторитар-
ність, і це призводить до сприйняття ними власного «Я» як неповноцінного. У чо-
ловіків щодо цих рис негативної реакції не спостерігається, для них прагнення ві-
дповідати нормам соціуму є цілком прийнятним (А.В.Визгина, С.Р.Пантелеев, 
2001). 
 

Особистісні риси та інтелект 
 

На успішність виконання інтелектуальних тестів впливають не тільки зага-
льні та спеціальні здібності, а також мотивація та особистісні якості. Позитивний 
вплив здійснюють наполегливість, толерантність до невизначеності, естетичні по-
чуття; негативний вплив – особистісна тривожність, замкненість (Д.В.Ушаков, 
2003). 
 

Вплив сім’ї та інтелект 
 

1) На показники інтелекту впливає структура сім’ї: 
• інтелект вище у дітей-первістків (це явище пояснюється поведінкою бать-

ків, які саме первісткам приділяють більше уваги, ніж наступним дітям); 
• інтелект вище в сім’ях, де менше дітей (вірогідним поясненням цих даних 

є економічні передумови: батьки витрачають ресурси – час, гроші, здоров’я, увагу 
– на виховання перших дітей і залишають менше для наступних); 

• в сім’ях з високим освітнім та економічним статусом інтелект дітей вище 
(Д.В.Ушаков, 2003). 

2) На загальний інтелектуальний розвиток дітей впливає «інтелектуальний 

клімат» сім’ї, тобто інтенсивність інтелектуальної взаємодії з батьками. Взаємо-
дія з батьками особливо впливає на мовленнєвий розвиток первістків, оскільки 
спілкування з батьками набагато продуктивніше, ніж взаємодія з братами та сест-
рами, в колі яких знаходяться молодші діти. 

3) Емоційна близькість в сім’ї сприяє інтелектуальному розвитку дітей: бі-
льший рівень інтелектуального розвитку продемонстрували ті діти, батьки яких 
виявляли емоційну та вербальну готовність до спілкування (R.Plomin etc., 1988). 
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Ефекти інтелектуального розвитку 
 

1. «Материнський ефект» – інтелект дитини більшою мірою залежить від 
інтелекту матері, ніж від інтелекту батька. Поряд з тим, в більш пізніх досліджен-
нях було показано, що насправді на інтелект дитини більше впливає не матір, а 
той з батьків, з ким встановлений більш тісний емоційний зв'язок. 

2. Ефект Флінна (ефект інтелектуальної акселерації) – має місце підвищен-
ня показників інтелекту в кожному наступному поколінні. 

3. «Ефект виховання бабусі» – діти, вихованням яких здебільшого займа-
ються бабусі, демонструють дещо нижчі показники інтелекту, проте суттєво вищі 
показники креативності, ніж діти, яких виховують лише батьки. 
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Тема 11 
КОГІНІТИВНІ СТИЛІ 

 

 
Основні питання теми 

1. Поняття про когнітивні стилі 
2. Психологічна характеристика основних когнітивних стилів 
3. Сучасні дослідження когнітивних стилів 

 
 

Основні психологічні поняття 
Когнітивні стилі – відносно стійкі індивідуальні особливості пізнавальних 

процесів, що виражаються у використанні певних пізнавальних стратегій. 
Пізнавальні стилі – стилі, які характеризують індивідуально-своєрідні спо-

соби вивчення реальності. 
Полезалежність / поленезалежність – виявляється у зв’язку з індивідуа-

льними відмінностями щодо просторової орієнтації. 
Вузькість / широта діапазону когнітивної еквівалентності – виявляється 

у зв’язку з понятійною диференціацією (розподілом на категорії). 
Категоріальна широта / вузькість – передбачає понятійну диференціацію 

однієї єдиної категорії. 
Ригідність / гнучкість пізнавального контролю – виявляється як легкість 

або складність переходу від вербальних функцій до сенсорно-перцептивних. 
Толерантність / нетолерантність до нереалістичного досвіду – ступінь 

сприйнятливості суб’єкта щодо інформації, яка суперечить знанням про дійсність. 
Фокусуючий / скануючий контроль – індивідуальні особливості розподілу 

уваги, що виявляється в ступені широти охоплення різноманітних аспектів ситуа-
ції, яка сприймається. 

Згладжування / загострення – особливості збереження в пам'яті матеріалу, 
який підлягає запам’ятовуванню (спрощення, ігнорування деталей або підкрес-
лення специфічних деталей матеріалу, який запам'ятовується). 

Імпульсивність / рефлективність – індивідуальні відмінності щодо схи-
льності приймати рішення швидко або повільно. 

Конкретна / абстрактна концептуалізація – індивідуальні особливості 
понятійної сфери, пов’язані з відмінностями в ступені її конкретності або абстра-
ктності. 

Когнітивна складність / простота – здатність багатоаспектно сприймати 
та оцінювати оточуючу дійсність. 

Ефект інтерференції – ефект вираженої ригідності пізнавального контро-
лю. 

 



 

г
л
с
с
м

(
«
з

о
с
к
т
(

я
в

г

н
в

н
в
і

я

п
г
п

гом
ли
сти
ста
ма

(ві
«с
зня

ос
стр
ки
ті,
(М

як
во

го 

ніт
вед

ни
ваг
інд

явл

по
го 
пс

м 
и р
ил
аб
аці

ід 
ти
яє

об
ра

и ін
 а

М.А

а с
ст

ко

ти
дін

ики
ги
ди

ля

ове
сп

сих

ПП
 
Т

Р.
роб
ль 
біль
ійн

Я
ла

иль
єть

З
бли
ате
нф
ан
А.Х

О

сві
тей

2
огн

3
вн
нк

4
и о
и в
ивід

5
яєт

6
еді
по
хол

 

ППоо

Те
Га

бот
ві
ьн
ним
Як
ат.
ь»

ься
Зм
иво
егія
фор

ал
Хо
Ос
1) 
ідч

й її
2) 
ніт
3) 

ний
ки;
4) 
одн
 ти
ду
5) 
тьс
6) 
нк
со
ло

оонн

ерм
ард
ти
ідо
ною
м 

к п
. с
 (в

я су
міс
ос
ях
рм
лізі
оло
сно

ко
чи
ї зм
ко

тив
ко

й с
 
ко

но
их

уал
ко

ся 
ко

ки 
обу
гіч

нняятт

мін
дн

и а
обр
ю і
по

пон
og
від
ук

сто
ті 
, щ
ац
і, 
одн
ов
ог
ть
міс
огн
вн
огн
сти

огн
ого
х с
льн
огн
на
огн
– к

у с
чн

ттттяя

н «
нер
ме
раж
інд
оле
нят
gito
д г
куп
овн

п
що
ції 

ст
на
ні 
ніт

ь п
сту
ніт
ног
ніт
ил

ніт
о з
ит
ній
ніт
а р
ніт
ко

спр
им

яя  пп

«к
ром
ери
жа
ди
ем
ття
o –
гре
пні
но 
пізн
о н
от

тру
ая, 

ві
ти
ро
у; 
тив
го 
тив

ль 

тив
 п

туа
й а
тив
ізн
тив

ожн
рий
м м

ппрр

ког
м у
ик
ає 
ивід
м. 

я, 
– «
ець
іст
к

на
ним
точ
ук
20

ідм
ивн
о о

вн
пр
вн
ха

вн
пол
аці
ада
вн
ни
вн
но
йн
мож

Р

рроо  к

гні
у 1

кан
рі
ду

«к
«м
ь. 
тю
ог

ава
м в
чу

кту
002
мін
ні 
осо

ні с
род
ні с
ара

ні с
ляр
іях
апт
ні с
их р
ні с
ому
нят
жл

Ри

ккоо

ти
195
нсь
ізн
уал

ког
мис
sty

ю св
гніт
аль
ви
юч

уру
2).
нн
ст

обл

сти
ду
сти
акт

сти
рни
х, д
тац
сти
рів
сти
у с
ття
ли

с. 

ооггнн

ивн
53
ько
ном
льн

гн
слю
ylo
во
ти
ьни
ико
чо
ува
. 
і о

тил
лив

илі
укт
ил
тер

ил
их
де
ції
илі
вня
ил
суб
я т
во

11

нніітт

ний
 р

ого
ма
ною

ніти
ю»
os –
оєр
ивн
их
ори
го
ан

озн

лі 
во

і –
ту;
лі –
риз

лі н
х п
е їх
ї; 
і –
ях
і –
б’є
та а
ост

1.1

ттии

й 
. Р
о в

аніт
ю 

ив
»)
– «

рід
ні 
х п
ист

о св
ні

нак

– 
ост

– ц
 
– ц
зу

нес
пол
х і

– ц
х ін
– ц
єкт
ан

тям

1. О

ввнн

ст
Роз
вч
тн
ха

ни
– 
«п

дни
ст

пр
то
віт
, 

ки

це
ті ї

це і

це 
уєт

сум
лю
інд

це 
нте
це 
ту

нал
м (

Ос

нніі  сс

тил
зш
ен

ні а
ара

ий 
ві

пал
их 
тил
оц

ову
ту 
ка

и к

е с
її о

інд

бі
тьс

мі
юсі
див

ст
еле
на
вл

лізу
(ри

сно

сстт

ль»
шир
ног
ас
акт

ст
ідн
лич
пр

лі 
цес
ую
в

ате

ког

ст
орг

див

іпо
ся 

існ
ів 
від

тій
ек
ада
лас
у і

ис.

ов

иилл

» б
ре
го 
пе
тер

тил
нос
чк
ри
ви

сів
ють

фо
его

гні

тру
ган

від

оля
дв

ні з
ко
ду

йка
кту
ан
сти
інф
. 1

ні

лліі  

бу
нн
Ге

ект
ри

ль
си

ка д
йо
изн
в с
ься
ор
ори

іти

укт
ніз

дуа

ярн
вом

з о
ожн
ал

а х
уал
ня
ив
фо
1.1

і оз

уло
ню

Генр
ти 
ист

ь» 
ть
дл
омі
нач
суб
я; і
мі
иза

ив

ту
зац

ал

не
ма

оці
но

льн

хар
льн
я п
вий
орм
1).

зн

124

о з
ю зн

рі 
ф

тик

ск
ься
ля п
ів.
ча
б’є
інд
і ін
ац

вни

урн
ції

ьн

 ви
а п

іно
ого
ні п

ра
ног
пер
й д
ма
. 

ак

4 

зап
на
У

фун
ко

кла
я д
пи
. 
ают
єкт
ди
нди
ції, 

их 

на 
ї, н

но-

им
пол

очн
о к
піз

кт
го

рев
дов
ції

ки 

про
ань
Уїт
нкц
ю 

ада
до 
ись

ть
та

ивід
ив

о

ст

ха
не 

-св

мір
ляр

ним
ког
зна

тер
 ф
ваг
віл
ї, щ

ко

оп
ь п
ткі
ціо
сп

аєт
пі

ьма

ся
, щ
ду

від
оц

ти

ар
ма

воє

рюв
рни

ими
гні
ав

ри
фун
ги 
льн
що

ог

пон
про
іна
ону
пос

тьс
ізн
а»

 я
що

уал
дуа
ціню

илі

рак
ає 

єрі

ва
им

и с
іти
ал

ист
нкц

пе
ни
о н

гні

нов
о к
а, 
ув
со

ся 
нан
») –

як 
о 
льн
аль
юв

ів 
кт
пр

ідн

анн
ми 

суд
ивн
льн

ти
ціо
евн

ий 
най

іти

ван
ког
як

ван
обів

з 
ння
– с

ві
ви

но
ьни
ван

(за
ер
рям

ні с

ня,
ф

дж
но
ні я

ка
ону
ном
аб
йб

ивн

но
гні
кий
ння
в в

дв
я л
спо

дн
ира
-св
их
нн

а М
рис
мо

сп

 в 
фор

же
ого
як

а су
ув
му

бо 
біль

ни

о а
іти
й в
я п
вза

вох
ли
осі

нос
аж
во

х ві
ні 

М.
ст
ого

ос

м
рм

нн
о с
кос

уб
ван
у с
ми
ьш

их 

аме
ивн
вв
піз
аєм

х ч
иш
іб 

сно
жаю

єр
ідм
то

О.
тик
о в

соб

меж
ам

ням
ти

сті

б’єк
ння
спо
им

ше 

ст

ери
ні 
аж
зна
мо

час
е н
іс

о 
ют
рід
мін
ого

.Х
ка 
від

би 

жах
ми 

ми
илю
 сп

кт
я і
осо

мов
бу

тил

ик
ст

жав
ав

оді

сти
на

сну

ст
тьс
ні 
нн
о, 

ол
пі

дно

от

х я
ін

, о
ю 
пр

та
і в 
обу
віл
уд

лів

кан
тил
в, 
ал
ії л

ин
а о
ува

тій
ся 

сп
нос

щ

лод
ізн
ош

три

яко
нте

оск
ма

рия

, я
рі

бу і
льн
е в

в

нсь
лі 
щ

льн
лю

н: «
осн
анн

кі 
у 

по
сте
що

дн
нав
шен

им

ог
еле

кіл
аю
яю

яка
ізн
інт
ний
від

ьки
зн
о 

ної
юди

«к
нов
ня

ін
п

осо
ей 

о в

ою
вал
ння

мув

го 
ект

льк
ють
ють

а с
них
те
й в
дпо

им
нач
ко
ї с
ин

ог
ві 
я, я

нди
піз
оби

у 
від

ю):
льн
я д

ван

ко
ту

ки 
ь п
ь е

та
х с
еле
ви
ов

м п
чн
огн
сфе
ни 

гніт
ми

яки

ив
зна
и п
сп

дбу

: 
но
до

нн

ожн
уал

п
пев
ефе

абіл
сит
ект
ибір
іда

пси
о с

ніт
ер
з і

ти
исл
ий

від
ава
пер
при
ув

ої с
 ос

ня п

ни
льн

ре
вні
ект

ль
туа
ту
р п
ат

 

их
сп
тив
ри
інф

ивн
ле

й в

уа
аль
ре
ий

ває

сф
со

пе

ий 
ної

едс
і п
ти

ьно
ац

уал
пе
и й

хол
при
вни
та
фо

ни
енн
ідр

аль
ьн

еро
йня
єть

фер
бл

евн

ко
ї п

ста
пер
ивн

о в
ціях
льн
вн
йо

ло-
ия-
ий
а є
ор-

й»
ня;
рі-

ьні
их

об-
ят-
ься

ри,
ли-

но-

ог-
по-

ав-
ре-
ній

ви-
х;
ної
но-
ого

-
-
й 
є 
-

» 
; 
-

і 
х 
-
-
я 

, 
-

-

-
-

-
-
й 

-

ї 
-
о 



 

ю
в

 
 

н
ю

н
п

н
н

м
л

с

с
д

с
а

м
т
з
п

ют
вч

ніт
ют

ніс
пр

ніс
не

ме
ли

сте

сту
дій

сті
асп

м'я
тер
заг
па

ть 
чен

ти
тьс

ст
роц

ст
енн

ежі
иво

ер

уп
йсн

і р
пе

яті
ріа
гос

ам'я

Б
«п

ння

ПП
 
Е

вн
ся 

-
ть)
цес

-
ть 
ня.

-
і в

ого
-

ео
-

пін
ніс

-
роз
ект

-
і м
алу
стр
ят

 
 

Біл
піз
я р

Р

ППсс

Ек
них

на
- П
 –
сі с
- В
/ с

. 
- К
вар
о з
- Р

оти
- Т

нь 
сть
- Ф
зпо
тів
- З

мат
у в
ре

тов

ль
зна
реа

Ри

ссии

ксп
х с
аст
По

– у
сп

Вуз
си

Ка
ріа
зна
Риг
ипу
Тол
сп
ь, 

Фо
од
 си

Згл
тер
в п

енн
вує

ш 
ава
аль

ис.

ххоо

пер
сти
туп
оле
умі
при
зьк
нт

ат
ати
аче
гід
у з
лер

при
сф

оку
ділу
иту
лад
ріа
па
ні 
єть

ш
ал
ьн

. 1

ооллоо

ри
ил
пн
еза
інн
ийн
кіс
тет

ег
ивн
ень
дні
з у
ра
ий
фор
усу
у 
уа
дж
алу
ам'
ві

ься

шир
ьн
ос

1.2

ооггіі

име
льо
ні (
але
ня
ня
ст
ти

ор
но
ь. 
іст

ура
ант
йня
рм
ую
ув

аці
жув
у, 
ят
дб
я. 

рок
ні с
сті 

2. 

ііччнн

ент
ови
(Та
еж

я з
ятт
ь /
ичн

ріал
ост

ть
аху
тн
ятл
мов
чи

ваг
ї, я
ва
як

ті с
був

ки
сти
(р

Сп

ннаа

тал
их 
абл

жн
дій

тя з
/ ш
ніс

аль
ті п

ь / 
ува
ніст
лив
ван
ий 
ги,
як

анн
кий
суп
ває

им 
ил
рис

пів

аа  хх

ль
п

ли
ніст
йс
зор

шир
ст

ьна
по

гн
ан
ть
во
но
/ с
 я

ка с
ня 
й п
пр
єть

за
лі»
с. 

вв

ххаарр

ьні 
пар
иця
ть

сню
ро
ро

ть)

а ш
оді

нуч
ння
ь / 
ст

ому
ска
кі 
спр
/ з

під
ров
ься

а о
, я
11

від

рраакк

д
рам
я 1
ь /
юв
ови
от
) –

ши
ій 

чкі
ям 
/ не
ті с
у о
ану
ви

ри
заг
для
вод
я п

об’
які
.2)

но

кктт

ос
мет
11.
/ п

ват
их 
а д

– з

иро
ст

іст
ш

ет
суб
обр
ую
ия

ийм
гос
яга
дж
під

’єм
і х
). 

ош

ттеерр

слі
тр
.1)
пол
ти 
фо

діа
да

от
тос

ть
шви
тол
б’є
раз

ючи
вл
ма
ст
ає 

жує
дк

мо
хар

шен

рриис

дж
ів,

): 
ле
су

ор
апа
атн

та 
сов

 п
идк
лер
єкт
зу 
ий 
ляю
аєт
тре

за
єть

кре

м 
рак

нн

сстт

жен
, п

не
упр
рм.
аз

ніс

/ 
вн

ізн
ко
ра
та
пр
ко

ют
тьс
енн
апа
ься
есл

по
кте

ня 

тиикк

нн
про

еза
ро
. 
он

сть

ву
о 

нав
ст

ант
а щ
ро
он
тьс
ся. 
ня
ам
я й
лен

оня
ери

ко

ккаа

ня 
оте

але
оти

ну 
ь д

узь
ма

вал
ті т
тн
щод
о св
тр

ся 

я –
м’я
йо
нн

ятт
изу

огн

оосс

сп
е о

еж
ив 

ко
до 

ькі
акс

аль
та 
ніст
до
віт
рол
в 

ха
ято
ого
я 

125

тя
ую

 
ніт

сснн

при
ос

жні
вп

огн
ф

іст
си

ьно
то
ть

о ін
т. 
ль
ст

ар
ову
о с
сп

5 

м 
ють

ти

оовв

ия
сно

іст
пл

ніт
ор

ть
ма

ого
очн
ь д
нф

 –
туп

ак
ува
спр
пец

ст
ь і

ивн

ввннии

ли
овн

ть
лив

тив
рму

–
аль

о к
нос
до 
фор

ха
пен

кте
ан
рощ
циф

тос
інд

ни

иихх

и в
ни

 (
ву 

вн
ув

– х
ьн

кон
сті
не

рм

ара
ні 

ери
ню
ще
фі

сов
див

их т

хх  кк

вид
ими

(аб
ко

ої 
ан

хар
о 

нт
і в
ере

мац

ак
ш

изу
ю. 
енн
чн

вн
від

та

ккоогг

діл
и к

бо 
он

ек
ння

рак
до

тро
вик
еал
ції

те
шир

ує 
Зг
ня

них

о к
ду

а п

ггнніі

лен
ко

гл
нфл

кві
я к

кте
опу

олю
кон
ліс
, я

ри
рот

ос
гла
ям,
х д

ко
ал

пізн

ііттии

нн
огн

лоб
лік

іва
кат

ери
уст

ю 
на
ст
яка

изу
ти 

соб
адж
, іг
де

огн
льн

на

иивв

ню 
ніт

ба
кту

але
тег

из
ти

– 
нн

тич
а с

ує 
ох

бл
жу
гно

ета

ніт
но-

 

ава

ввннии

д
ив

аль
ую

ент
гор

ує
имо

еф
ня 
чно
суп

ін
хо

лив
ува
ор

але

тив
-св

аль

иихх 

ек
вни

ьні
ючи

тн
рій

є у
ого

фек
кр
ого
пе

нди
опл

вос
анн
рув
ей 

вни
воє

ьн

х сстт

кіль
им

іст
их

нос
й у

уяв
о і

кти
рит
о д
ре

иві
лен

сті
ня
ван

м

их
єрі

них

ттии

ьк
ми 

ть 
х ф

ст
у п

вле
і м

ив
тич
до
ечи

іду
нн

і з
я –
нн

мат

х ст
ідн

х с

иилліі

кох
ст

/ 
фон

ті (
пр

ен
мін

вні
чн
св

ить

уал
ня 

збе
– зб
ям

тер

ти
ні 

сти

іівв  

х д
тил

ар
но

(аб
роц

ня
нім

ст
ног
віду
ь з

льн
різ

ере
бер

м д
ріа

илів
сп

ил

дес
ля

арт
ови

бо 
цес

я л
мал

ть п
го 
у –
зна

ні 
зн

еж
ре
дет
алу

в в
пос

лів

сят
ми

ти
их 

ан
сі 

лю
ль

по
за
– в
ан

ос
ном

жен
еже
тал
у, я

ви
со

в 

ткі
и в

ику
оз

нал
уз

юде
но

одо
авд
виз

ння

соб
ман

ння
ен
лей
як

ист
би

ів 
вва

уль
зн

літ
заг

ей 
о м

ола
дан
зн

ям 

бл
ніт

я в
ня
й; 

кий

туп
и в

ко
аж

ьов
ак

ти
гал

п
мо

ан
ння

нач
п

лив
тн

в п
я м

пр
й з

па-
ви-

ог-
жа-

ва-
к у

ич-
ль-

ро
ж-

ня
я. 

чає
про

во-
их

па-
ма-
ри
за-

-
-

-
-

-
у 

-
-

о 
-

я 

є 
о 

-
х 

-
-
и 
-



 126 

Таблиця 11.1 
Психологічна характеристика основних когнітивних стилів 

Когнітивні стилі 
Сутність когнітив-

них стилів 
Методики 

Активність пізна-

вальних процесів 

1. Полезалеж-

ність / поленеза-

лежність 

Індивідуальні від-

мінності щодо прос-

торової орієнтації 

• Мет. «Стержень-рамка», 

(Г.Уїткін, С.Аш), (1948). 

• Мет. «Включені фігури», 

(Г.Уїткін та ін.), (1971). 

Сприйняття 

2. Вузькість / ши-

рота діапазону 

когнітивної екві-

валентності 

Понятійна диферен-

ціація (розподіл на 

категорії) 

• Мет. «Свободне сортування 

об’єктів», (Р.Гарднер та ін.), 

(1959). 

• Мет. «Константність розміру», 

(Р.Гарднер та ін.),  

(1959). 

Мислення 

3. Категоріальна 

широта / вузь-

кість 

Понятійна диферен-

ціація однієї єдиної 

категорії 

• Мет. «Оцінка крапкових набо-

рів», (Дж.Брунер), (1961). 

• Мет. «Підбір синонімів», 

(Е.Боттенберг), (1970). 

Мислення 

4. Ригідність / 

гнучкість  

пізнавального ко-

нтролю 

Легкість або склад-

ність переходу від 

вербальних функцій 

до сенсорно-

перцептивних («від 

символів до обра-

зів») 

• Мет. словесно-кольорової ін-

терференції, (Дж.Струп), 

(1935). 

• Мет. вільних асоціацій, 

(Р.Гарднер та ін.), (1959). 

 

Сприйняття 

(ефект інтерферен-

ції – це виражена 

ригідність пізнава-

льного контролю) 

5. Толерантність 

/ нетолерант-

ність до нереалі-

стичного досвіду 

Готовність сприй-

мати незвичайну, 

невірогідну інфор-

мацію 

• Мет. «Уявний рух», 

(Дж.Клейн, Р.Гарднер, 

Г.Шлейзінгер), (1962). 

• Мет. Роршаха. 

• Мет. використання анізейко-

нічних лінз. 

Сприйняття 

6. Фокусуючий / 

скануючий конт-

роль 

Розподіл уваги між 

пізнавальними та 

емоційними вра-

женнями 

• Мет. оцінки розміру кола в 

умовах відволікаючих переш-

код, (Р.Гарднер та ін.), (1959). 

Увага 

7. Згладжування / 

загострення 

Особливості за-

пам’ятовування ін-

формації 

• Мет. сортування емоціогенно-

го та нейтрального матеріалу, 

(Р.Гарднер та ін.), (1959). 

Пам'ять 

8. Імпульсивність 

/ рефлективність 

Темп реагування на 

стимули, які сприй-

маються 

• Мет. «Порівняння схожих ри-

сунків», (Дж.Каган), (1966). 

• Мет. порівняння об’єктів на 

основі дотикового і зорового 

порівняння, (Дж.Каган),  

(1966). 

Сприйняття,  

пам'ять 

9. Конкретна / 

абстрактна кон-

цептуалізація 

Конкретність / абст-

рактність понятійної 

сфери 

• Мет. «Завершення речень», 

(Г.Шродер та ін.), (1970). 

• Мет. «Я вірю, що…», 

(О.Харвей), (1966; 1970). 

Мислення 

10. Когнітивна 

складність / про-

стота 

Розуміння та оцінка 

дійсності 

• Мет. репертуарних решіток, 

(Дж.Келлі), (1955). 

Мислення 
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- Імпульсивність / рефлективність – характеризує індивідуальні відмінності 

щодо схильності приймати рішення швидко (імпульсивність) або повільно (реф-
лективність). 

- Конкретна / абстрактна концептуалізація – відображає індивідуальні 
особливості понятійної сфери, пов’язані з відмінностями в ступені її конкретності 
(незначна диференціація та недостатня інтеграція понять), абстрактності (висока 
диференціація та висока інтеграція понять). 

- Когнітивна складність / простота (або ступінь диференційованості кон-
цептуальних систем) – відображає здатність різноаспектно сприймати та оціню-
вати оточуючу дійсність. 

 
ССууччаасснніі  ддоосслліідджжеенннняя  ккооггннііттииввнниихх  ссттиилліівв  
 
Дослідження когнітивних стилів в зарубіжній психології. Досить трива-

лий час найбільш популярними ідеями щодо проблеми когнітивних стилів, зокре-
ма щодо стилю «полезалежність / поленезалежність», вважалися дані Генрі Уїткі-
на. 

В своїх ранніх дослідженнях Г.Уїткін цікавився особливостями поведінки у 
полі, особливо такими ефектами як «фігура – фон» і «частина – ціле». Вперше цей 
стильовий параметр було описано Г.Уїткіном у зв’язку з вивченням індивідуаль-
них відмінностей щодо просторової орієнтації, коли від досліджуваного вимага-
лося провести певні маніпуляції з об’єктом під впливом просторового контексту. 
Пізніше було охарактеризовано індивідуальні відмінності щодо перцептивної дія-
льності в процесі вирішення задачі знаходження простої деталі у складному гео-
метричному зображенні. 

В ході експериментів було з’ясовано, що одні досліджувані орієнтуються на 
зовнішнє видне поле, з утрудненнями долають його вплив, їм потрібно багато ча-
су, щоб «побачити» необхідну деталь у складному зображенні (це явище й було 
означено як «полезалежність»). Інші досліджувані, навпаки, схильні контролюва-
ти вплив зорових вражень шляхом орієнтування на деякі внутрішні критерії (зок-
рема, власний пропріоцептивний досвід), легко долають вплив видного поля, 
швидко знаходять деталь у складному зображенні (це явище, відповідно, отрима-
ло назву «поленезалежність»). 

В більш пізніх дослідженнях Г.Уїткіна було показано, що полезалежний / 
поленезалежний стиль формується в ранньому дитинстві під впливом способу 
спілкування з матір’ю. Домінування надмірної опіки і контролю стимулює пере-
важання полезалежного стилю. Якщо при цьому обмежуються контакти з однолі-
тками, то зростання полезалежності посилюється. Встановлено також що полеза-
лежний стиль формується в умовах як дуже великої сім’ї (коли рядом живуть де-
кілька поколінь), так і неповної сім’ї, яка складається з матері та дитини (цит. за 
М.А.Холодная, 2002, с. 206). 

Також однією з актуальних проблем дослідження в зарубіжній психології є 
вивчення значущих зв’язків між різними стильовими параметрами. Зокрема, вста-
новлено зв'язок між широким скануванням, толерантністю до      нереалістичного 
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досвіду, ригідним пізнавальним контролем та поленезалежністю (Р.Гарднер, 
П.Холзмен, Дж.Клейн, Х.Лінтон); абстрактною концептуалізацією та поленезале-
жністю (О.Харві); імпульсивністю та поленезалежністю (Д.Массарі). 

 
Дослідження когнітивних стилів російськими вченими. Вивчення про-

блеми когнітивного стилю започаткували у 1970-х рр. В.А.Колга, І.М.Палей, 
О.Т.Соколова, які провели ряд досліджень, спрямованих на уточнення теоретич-
ного статусу когнітивних стилів. Значна кількість досліджень (Н.С.Єгорова, 
С.Є.Париліс, А.В.Соловйов, М.О.Холодна) присвячена індивідуальній специфіці 
переробки інформації. 

Загальні тенденції сучасних досліджень проблематики когнітивних стилів 
наведено у табл. 11.2. 

Таблиця 11.2 
Дослідження проблеми когнітивних стилів 

у російській психології 
Когнітивний 

стиль 
Тема дослідження 

Автори 

 дослідження 

Полезалежність / 

поленезалежність 

Вплив когнітивного стилю на процес розумін-

ня та спілкування 
П.Н.Іванов, 1986 

Зв'язок когнітивних стилів з успішністю оцін-

ки інформації щодо приладу у оператора 
Д.Л.Петрович, 2009

Вузькість / широта 

діапазону  

когнітивної 

еквівалентності 

Модальність емоцій («страх, «гнів») та когні-

тивний стиль 
О.І.Палей, 1982 

Ригідність / 

гнучкість  

пізнавального 

контролю 

Особливості когнітивних стилів у зв’язку з по-

казниками IQ 

М.О.Холодна та ін., 

2002 

Вплив когнітивних стилів на ефективність ви-

рішення сенсорних задач з різним рівнем інфо-

рмаційного навантаження 

А.І.Чекаліна, 2008 

Імпульсивність / 

рефлективність 

Когнітивний стиль та способи прийняття рі-

шення в ситуації невизначеності 

Т.В.Корнілова та 

ін., 1986 

Роль когнітивного стилю в інтелектуальній ді-

яльності 

Є.С.Альошина, 

1986 

Зв'язок когнітивного стилю з продуктивністю 

професійної діяльності 
С.Ф.Сергієв, 1986 

Когнітивна  

складність / 

простота 

Роль когнітивного стилю в успішності інтелек-

туальної діяльності 
А.С.Кочарян, 1986 

Когнітивний стиль у зв'язку з рівнем соціаль-

ного інтелекту 

А.Л.Южанінова, 

1988 

Зв'язок когнітивного стилю з рівнем тривож-

ності 

А.Л.Южанінова, 

1988 

Особливості спілкування у зв'язку з когнітив-

ним стилем особистості  

І.П.Шкуратова, 

1994 
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Дослідження проблеми когнітивних стилів в українській психології. Ви-

окремлюються три основних напрямки досліджень: 
1) означення ролі когнітивних стилів в сфері спілкування та соціальної вза-

ємодії (Г.В.Куценко, А.А.Студенікін, В.В.Федько, Ю.П.Черненький); 
2) вивчення когнітивних стилів як чинника когнітивної діяльності 

(С.І.Бондар, Л.І.Романовська, О.В.Скориніна); 
3) визначення місця когнітивних стилів в професійній діяльності психолога 

(Л.Л.Жердецька, О.П.Пісоцький). 
Зокрема В.В.Федько з’ясувала роль когнітивного стилю «полезалежність / 

поленезалежність» щодо конфліктних ситуацій в учнівській групі. Учасниками 
конфліктів виступають як поленезалежні, так і полезалежні учні. Причому ініці-
юють конфлікт і перші, і другі. Однак виявилися певні відмінності між ними щодо 
причин конфлікту, поведінки у ньому і стратегіях вирішення конфліктів. 

Конфлікти внаслідок надмірної активності учнів, як правило, спричинялися 
через неадекватну поведінку поленезалежних, а внаслідок надмірної пасивності – 
найчастіше через поведінку полезалежних. Через незадоволення стилем лідерства 
ініціювали конфлікт переважно полезалежні.  

Міжособистісні конфлікти найчастіше виступали як продовження когнітив-
них конфліктів, а іноді останні маскували інший конфлікт – боротьбу за лідерст-
во. В більшості таких випадків (особливо коли мала місце боротьба за лідерство) 
ініціаторами виступали поленезалежні. Перетворення поведінкового конфлікту на 
міжособистісні через незадоволення лідерським стилем відбувалося переважно з 
ініціативи полезалежних учнів. 

Щодо стратегій розв'язання конфлікту, то тут досить виразно виявилась та-
ка картина: поленезалежні найчастіше вдавалися до силових стратегій, а полеза-
лежні – до компромісу (В.В.Федько, 2004).  

Щодо професійної діяльності психолога було показано, що найбільш розви-
неним у майбутніх практичних психологів є когнітивний стиль «рефлексивність / 
імпульсивність», другу позицію займає стильовий феномен «ригідність / гнуч-
кість» й третя позиція належить когнітивній «простоті / складності» 
(О.П.Пісоцький, 2007). 

У когнітивно-складних майбутніх психологів переважає внутрішня пізнава-
льна мотивація. Для них характерні високі показники рефлексивного пізнання. 
Також для когнітивно-складних майбутніх психологів характерні спеціалізовані 
форми механізмів психологічного захисту, які вимагають подальшої переробки 
досвіду. Це – інтелектуалізація та проекція. Для когнітивно-простих майбутніх 
психологів характерні неспеціалізовані форми – негативізм, витіснення, переклю-
чення (Л.Л.Жердецька, 2004). 
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Тема 12 
ЕМОЦІЙНА РЕГУЛЯЦІЯ КОГНІТИВНИХ ПРОЦЕСІВ 

 
Основні питання теми 

1. Фактори впливу емоцій на пізнавальні процеси 
2. Вплив емоцій на сенсорно-перцептивні процеси 
3. Емоції та пам'ять 
4. Вплив емоцій на процеси мислення 
5. Емоції, уява, фантазія 

 
Основні поняття теми 

Емоційний тон відчуттів – реагування на окремі властивості об’єктів або 
явищ: приємний або неприємний запах, смак або звук і т. д. 

Емоційне сприйняття – емоційне реагування на відображення значущих 
подразників. 

Емоційна сприйнятливість – якість особистості, яка виявляється у часто-
ті, різноманітності, інтенсивності «підключення» енергії емоцій до реагування на 
значущі для особистості стимули. 

Емоційна чуйність – це швидке, гнучке та в широкому діапазоні емоційне 
реагування на різноманітні стимули. 

Емоційна ригідність – це слабке, вибіркове, негнучке, в обмеженому діапа-
зоні емоційне реагування на різноманітні зовнішні і внутрішні стимули. 

Емоційна резистентність – це неадекватне емоційне реагування на вплив 
стимулів. 

Сенсорний режим – готовність особистості в різному ступені активності 
«підключати» емоції до прийому та оцінки інформації, яка поступає по каналам 
відчуттів. 

Емоційна (афективна) пам'ять – це пам'ять на емоції та почуття. 
«Мнемічні ефекти» – вплив емоційних явищ на мнемічні процеси. 
Ефект «дежавю» – повторне переживання вже пережитого. 
Ефект «сліду» – випадкове повторення ситуації викликає нову сильну емо-

ційну реакцію. 
Ефект конгруентності – відповідність між емоційною забарвленістю ін-

формації та емоційним станом людини в момент запам’ятовування. 
Інтелектуальне налаштування – готовність особистості більш або менш 

активно емоційно реагувати на ідеї, новизну, проблеми і знаходити в них значу-
щість. 

Емоційне мислення – процес переробки емоційної інформації. 
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2. Під впливом сильних позитивних емоцій (за А.Маслоу це «пікові пере-

живання») змінюється перцептивна діяльність – виникає тенденція до цілісного 
безпосереднього сприйняття предмета, максимальна концентрація на предметі 
сприйняття, втрата орієнтації у часі та просторі. 

 
Структурованість пізнавального процесу також стимулює вплив емоцій 

на продуктивність пізнавальної діяльності. 
 
Високий рівень структурованості процесу пов'язаний з меншим ступенем 

впливу емоцій. 
Структурованість пізнавального процесу – це ступінь виділення відображу-

ваного явища серед інших явищ, ступінь виділення окремих компонентів явища і 
зв’язків між ними. 

Вплив емоцій на процес структурування можна прослідкувати на прикладі 
використання проективних методик – досліджуваному пропонується матеріал з 
низьким ступенем організації (чорнильні плями, невизначені соціальні ситуації, 
незавершені дії і т. д.), із завданням відповісти, що можна «побачити» в плямах, 
що виражає обличчя людини на картинці, як слід завершити завдання. Було 
з’ясовано, що способи виконання цих завдань значно залежать від впливу емоцій. 

Когнітивні особливості суб’єкта також зумовлюють вплив емоцій на пізна-
вальні процеси. 

 
Когнітивні особливості: 

1) Ступінь стабілізованості когнітивних схем. 
 
� Когнітивні схеми забезпечують надійну орієнтацію в певній сфері знань. 

Проте у сфері малознайомих явищ орієнтація може виявитися недостатньою. 
Наприклад, щоб пояснити зміни погоди, хвороби, необхідно засвоїти абст-

рактні категорії, необхідні для побудови системи знань. Первісні люди не володі-
ли цими категоріями, тому в процесі інтерпретації явищ, які перевищували їх пі-
знавальні здібності, вони зверталися до магії – хворобу пояснювали ворожбою 
злого сусіда, погоду – допомогою потойбічних сил і т. д. Магічне мислення харак-
теризується низьким рівнем організації когнітивних схем і, як наслідок, впливом 
емоційних факторів. 

 
2) Хибні переконання – залежність між бажаним та очікуваним. 
У людей з хибними переконаннями домінує «мислення бажань» – їх су-

дження виражають не те, що є, а те, що вони хочуть, щоб було: переживання три-
воги, неспокою, образи сприяють тому, що вони уявляють світ як ворожий та не-
безпечний. 
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Переважання у людини певної форми емоційного сприйняття зумовлює ве-

дучий сенсорний режим – готовність особистості в різному ступені активності 
«підключати» емоції до прийому інформації, яка поступає по каналам відчуттів. 

Основні сенсорні режими (рис. 12.5): 
- Сенсорна довірливість. 
Цей режим пов'язаний з проявом емоційної чуйності. Система відчуттів ке-

рується емоцією інтересу, прагненням отримати корисну інформацію. 
- Сенсорна стриманість. 
Режим пов'язаний з емоційною ригідністю. Сенсорні канали вибірково реа-

гують на зовнішні стимули. Емоції мало супроводжують процес отримання сен-
сорної інформації. 

- Сенсорна недовірливість. 
Режим пов'язаний з демонструванням емоційної резистентності. Переважа-

ють негативні емоції (настороженість, незадоволення, підозрілість), які обтяжу-
ють повноцінну діяльність сенсорної системи. 

 
 
ЕЕммооццііїї  ттаа  ппаамм''яяттьь  

 
Емоційна пам'ять 

 
Поняття емоційної (афективної) пам'яті було введено в психологію Т.Рібо. 

Окремо Т.Рібо виділяє також «хибну» афективну пам'ять – спогади про емоції у 
зв’язку з певною ситуацією, і, поряд із тим, відсутність відповідного емоційного 
переживання. 

Емоційна пам'ять – це пам'ять на емоції та почуття (Е.П.Ильин, 2007). Цей 
вид пам'яті виявляється у здатності запам’ятовувати та відтворювати почуття. 
Збережені у пам'яті почуття виконують роль сигналів, котрі або спонукають до 
дій, або утримують від дій, які в минулому були пов’язані з негативними пережи-
ваннями. 

Наводяться дані, що у жінок емоційна пам'ять розвинута краще, ніж у чоло-
віків (Е.П.Ильин, 2006). 

Існує два основні способи відтворення емоцій: 
1) довільний – афективний стан викликається засобом інтелектуальних ста-

нів (пригадування ситуації, об’єкта, з якими в минулому була пов’язана емоція); 
2) мимовільний – засобом безпосереднього впливу стимулу, внаслідок чого 

у пам'яті актуалізуються пов’язані з емоцією ситуації. 
У зв’язку з цим в дослідженнях феномена емоційної пам'яті спостерігаються 

два спірних питання: 
▪ Наскільки вірогідним є довільне та мимовільне відтворення емоцій, почут-

тів для будь-якої людини? До того ж відмінність між первинною емоцією та піз-
ніше відтвореною виявляється не тільки в інтенсивності переживання, але і в яко-
сті – відбувається відтворення менш диференційованого та більш примітивного 
емоційного переживання. 
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Ефект конгруентності – відповідність між емоційною забарвленістю інфо-
рмації та емоційним станом людини в момент запам’ятовування. 

 
� Класичною щодо вивчення ефекту конгруентності є серія досліджень, 

проведена Г.Бауером та його співробітниками (цит. за Д.В.Люсин, 2002, с. 338). 
Суть експерименту: у представників двох груп досліджуваних засобом гіп-

нозу було стимульовано появу певного переживання: в першій групі – сумування, в 
другій групі – радості. Після цього досліджуваним було запропоновано коротку 
розповідь про двох студентів. Один зі студентів – весела, успішна молода люди-
на, якій все вдається. Інший студент – сумний, у нього все погано і постійно пе-
реслідують невдачі. Текст містив 54 речення радісного емоційного змісту та 57 
речень сумного емоційного змісту, і ще 10 речень були нейтральні за змістом. 

Досліджувані отримали завдання відтворити розповідь на наступний день 
після проведення основної процедури, перебуваючи в нейтральному стані. 

Результати дослідження: сумні досліджувані запам’ятали більше речень 
про сумного студента, тоді як веселі – про веселого, тобто було встановлено 
ефект конгруентності. 

 
В експерименті Т.Сисоєвої також було показано ефект конгруентності з 

урахуванням рівня переробки інформації – семантичного (визначення загальноп-
рийнятих значень слів) та глибинного (пов’язування слів з подіями особистого 
життя). Було виявлено, що при більш глибокій переробці інформації даний ефект 
був виражений сильніше, ніж при семантичній переробці. 

Ефект конгруентності пояснюється з позиції теорії семантичної мережі: 
інформація в пам'яті представлена мережею асоційованих між собою вузлів, клас-
терів інформації. Активація певного вузла призводить до актуалізації відповідно-
го сліду в пам'яті. Активація одного вузла також стимулює підвищення активації 
асоційованих з ним вузлів. Запам’ятовування трактується як встановлення асоціа-
цій – між вузлом, який презентує подію, в ході якої було пережито емоцію, і від-
повідним емоційним вузлом. 

Презентація емоційних подій підтримує збудження відповідного емоційного 
вузла. Наприклад, переведення у свідомість інформації про щасливу подію в стані 
щастя буде призводити до посилення асоціативного зв’язку між подією та емоці-
єю засобом циркуляції активації від вузла події до вузла емоції і навпаки. Якщо ж 
у стані щастя з’являється емоція суму, то це буде призводити до послаблення ста-
ну щастя, оскільки активація буде відсилатися емоційному вузлу суму. В резуль-
таті вийде так, що зв’язки з емоційно конгруентними подіями будуть набагато си-
льніше, ніж з емоційно неконгруентними. Такі відмінності щодо асоціативної мі-
цності у процесі вільного відтворення будуть виявлятися як ефект конгруентності. 
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ВВппллиивв  ееммооцціійй  ннаа  ппррооццеессии  ммииссллеенннняя  
 

Роль емоцій в процесі рішення складних мисленнєвих задач 
 

Цикл експериментальних досліджень з даної тематики було проведено ра-
дянськими вченими в 1970-1980 рр. (І.О.Васильєв, Ю.Є.Виноградов, 
В.Л.Поплужний, О.К.Тихомиров). Експерименти були організовані на матеріалі 
шахових задач. Було отримано наступні результати: 

1. Мінімізація емоційного збудження призводить до блокування складної 
інтелектуальної діяльності – учасники експерименту в розслабленому, «неемоцій-
ному» стані були не в змозі розв’язувати складні логічні задачі. 

2. Розв’язування найбільш складних і креативних задач супроводжується 
найбільш інтенсивною «емоційною активацією». 

Узагальнюючи ці дані, І.О.Васильєв виокремлює орієнтуючу і спонукальну 
функції емоцій – емоції «звужують» зону пошуку вірного рішення, «фіксують» 
успішні шляхи розв’язання задачі, «заставляють» прагнути до успіху. 
 

Роль емоцій в процесі прийняття рішення 
 

Вплив емоцій на прийняття рішення було розкрито Еліс Айзен (цит. за 
Г.Бреслав, 2006, с. 85): переживання позитивного характеру розслаблюють люди-
ну, більш вираженою стає схильність бути впевненим у власних рішеннях при 
менших зусиллях і простих стратегіях; переживання негативного характеру спри-
яють більшим зусиллям і більш зосередженому стилю прийняття рішення. 

 
� В одному з експериментів Е.Айзен «щасливі» учасники (ті, які до прийн-

яття певного рішення отримали в подарунок невелику коробку цукерок) виявили 
більшу оптимістичність з приводу вірогідності виграшу в запропонованій лоте-
реї, але при цьому вони показали менш виражену схильність ризикувати порівня-
но з учасниками контрольної групи. Дослідники пояснюють цей результат у тер-
мінах гіпотези «збереження настрою» – люди в гарному настрої не схильні до ри-
зику, оскільки програш може зіпсувати їм настрій. 

 
І.М.Андреєва (И.Н.Андреева, 2009) вважає, що лише незначна частина про-

цесів прийняття рішень є свідомою, до того ж і ця частина підлягає афективним 
впливам. Підтвердженням цього є ефект емоційного забарвлення процесів прийн-
яття рішень – залежно від настрою, в якому людина звертається до тієї або іншої 
проблематики, відмінними будуть сформульовані висновки та оцінки. 
 

Вплив емоцій на здатність розв’язувати проблеми 
 

В даній сфері досліджень отримано найбільш суперечливі результати. 
М.Аргайл (М.Аргайл, 2003) наводить дані, що позитивний настрій неоднозначно 
впливає на особливості мислення та здатність розв’язувати проблеми: 
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1) люди, у яких переважає гарний настрій, більш ефективно розв’язують за-

дачі, які націлені на творчий підхід; вони здатні більшою мірою застосовувати не-
стандартні варіанти та демонструють більш високі показники творчого мислення 
(Е.Айзен, П.Бленей та ін.); 

2) люди з підвищеним настроєм виконують завдання гірше, ніж інші учас-
ники. Вони докладають менше зусиль та витрачають менше часу на виконання за-
вдання (Н.Шварц). 

М.Аргайл пояснює ці суперечливі дані наступним чином: 
▪ Продуктивний вплив позитивного емоційного настрою на швидкість мис-

леннєвих операцій та посилення творчої спрямованості мислення пов’язані з тим, 
що в гарному настрої когнітивна система людини є менш напруженою, завдяки 
чому з’являються різноманітні, багаті асоціації, розширюється «поле дії», вихід за 
межі безпосередньо наданої інформації. 

▪ Непродуктивний вплив позитивного емоційного настрою на процес  
розв’язування проблем полягає в тому, що гарний настрій спонукає людину біль-
ше використовувати стереотипні уявлення (особливо в ситуаціях розв’язування 
простих завдань), виявляти меншу вдумливість та аналітичність. У неї менше мо-
тивів для задіяння мисленнєвих зусиль, вираженим є прагнення до збереження іс-
нуючого положення. 

Ефективності процесів мислення сприяє інтелектуальне налаштування – 
готовність особистості більш або менш активно емоційно реагувати на ідеї, нови-
зну, проблеми і знаходити в них значущість (В.В.Бойко, 2004). 

Залежно від переважання певної форми емоційної сприйнятливості може 
бути вираженим «гаряче», «тепле» або «холодне» інтелектуальне налаштування. 

«Гаряче» інтелектуальне налаштування – інтелектуальна діяльність активі-
зується емоціями та емоційними станами. Щодо проблем, завдань, ідей переважає 
реакція жвавого інтересу. 

«Тепле» інтелектуальне налаштування – помірне та вибіркове емоційне ре-
агування в ході виконання інтелектуальної діяльності. Інтелектуальні емоції акти-
візуються лише за необхідністю, коли задіяні особистісні потреби, або коли це 
пов’язано з виконанням професійних обов’язків. 

«Холодне» інтелектуальне налаштування – слабка інтелектуальна ініціати-
ва. В якості реакції на проблеми та нові проекти переважають скепсис, критич-
ність та незадоволення. 
 

Емоційний інтелект та емоційне мислення 
У феномені емоційного інтелекту втілено уявлення про ефективність взає-

модії афективних і когнітивних процесів. Як одну з основних емоційного інтелек-
ту виокремлюєть фасилітацію мислення (асиміляція емоцій в мисленні) – викори-
стання емоцій з метою підвищення ефективності мислення та діяльності. Ця скла-
дова виявляється у здатності використовувати емоції для активізації уваги щодо 
важливих подій, викликати емоції, які спонукають швидке розв’язування задач, 
використовувати коливання настрою як засобу аналізу різних варіантів рішення 
проблеми (И.Н.Андреева, 2009). 
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- «Подивився у вікно – алея Вайомінгу здавалася чорною від машин. «Люди 
тікають», – подумав я». 

- «Жодного автомобіля не проїжджало по нашій вулиці. «Напевно, дороги 
знищені і рух призупинено», – думав я». 

Отже, хоча ці люди спостерігали зовсім різне, вони надавали тому, що ба-
чили, один і той же смисл, який відповідав вже сформованій емоційній установці. 
 

Індивідуальні особливості та сила впливу емоцій та мислення 
 

Підхід до способів розв’язання проблеми суттєво визначається настроєм, 
який переважає у людини в даний момент (Е.А.Перова, 2009) та емоційним типом 
особистості. Оптимісти та люди з підвищеним настроєм більш схильні обирати 
стратегії, пов’язані з позитивним переформулюванням і прийняттям ситуації 
(особливо в тих випадках, коли змінити ситуацію неможливо). Песимісти і люди 
зі зниженим настроєм схильні до реагування захисними механізмами – частіше це 
уникнення думок про проблеми та заперечення існуючої ситуації. 

Індивідуальні особистісні особливості, які зумовлюють силу впливу емоцій 
на мислення (Дж.П.Форгас, 2004): 

1) Самоприйняття та самоповага. 
Більш ефективно управляють власними емоційними станами особи з висо-

ким рівнем самоповаги. 
2) Макіавеллізм. 
Особи з високим рівнем макіавеллізму є менш залежними від власного на-

строю. 
3) Емоційна стриманість. 
Особам з високим рівнем самовладання та стриманості менш властиве        

афективне реагування в ситуаціях спілкування. 
 
 
ЕЕммооццііїї,,  ууяявваа,,  ффааннттааззііяя  
 
Умовно виокремлюються дві основні лінії впливу емоцій на процеси уяви і 

фантазії: 
1. Під впливом вираженого емоційного стану посилюється тенденція до фа-

нтазування. 
 
� В одному з експериментів було виявлено, що емоція, викликана тривалим 

голодуванням, призводить до появи фантазій, спрямованих на задоволення ба-
жань, тобто фантазій компенсаторного характеру. 

В ході експерименту (1945 р., США) фіксувалися дані спостереження за 
групою осіб, які погодилися голодувати. Було з’ясовано, що одним з типових нас-
лідків голодування було посилення фантазій, пов’язаних з темою смачної їжі. 
Один з піддослідних навіть невідривно читав кулінарну книгу, щоб чіткіше уявля-
ти образи конкретних страв. 
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2. Зміст емоційних станів впливає на зміст фантазій. 
 
� В наведеному нижче експерименті було показано, що стан фрустрації 

видозмінює зміст уяви. 
В ході експерименту дві групи слухачів школи міліції отримали під час за-

нять з психології завдання скласти розповідь за картинками методики ТАТ. 
Умови виконання завдання різнилися в цих двох групах: 

- в одній групі виконання завдання не супроводжувалося якими-небудь подіями; 
- в іншій групі, перед виконанням завдання з’являвся начальник, який повідомляв 
учасників про розпорядження коменданта школи щодо заборони відрядження до-
дому (заборони звільнення). Така інформація мала сильний стресовий характер, 
оскільки для людей, які тривалий час були в розлуці з рідними, поїздка додому 
вважалася найбільш цінним заохоченням. 

Наведена процедура експерименту передбачала дослідження фантазії та 
уяви в двох групах, які знаходилися в різних емоційних станах: у групі з яскраво 
вираженим гострим незадоволенням, роздратуванням, розчаруванням внаслідок 
впливу стресового фактора (група S) та в групі з нейтральним емоційним станом 
(група N). 

У результаті експерименту було з’ясовано, що в розповідях групи S агреси-
вного змісту було майже в два рази більше, ніж у групі N. 

Таким чином, у фантазіях людей, які знаходяться в негативному емоційно-
му стані (фрустрації), спостерігається помітне збільшення кількості агресивних 
елементів. 

 
Динаміка характеру фантазій, пов’язаних з фрустраційними емоціями (тоб-

то з незадоволенням важливої потреби): 
• безпосередньо після задоволення: невеличке посилення процесів фантазії 

та уяви, пов’язане зі щойно реалізованою активністю – приємні спогади, насоло-
да; 

• з часом кількість фантазій, пов’язаних із задоволенням потреби, зменшу-
ється, але поступово зростає кількість фантазій, які стосуються будь-чого, що мо-
же сприяти задоволенню потреби (тобто посилюються фантазії інструментального 
характеру); 

• з сильним посиленням потреби (коли величина дефіциту стає ще більш 
значущою) – готовність до фантазування послаблюється, та виникає сильна тен-
денція до дії, до прийняття рішучих мір щодо задоволення потреби; 

• на наступній стадії кількість фантазій знову зростає, однак тепер це вже 
«задоволення бажань в уяві», тобто виникають фантазії компенсаторного харак-
теру (за Куртом Левіним це «втеча в ірреальність»). Іноді на цій стадії може вини-
кати тенденція до уникнення будь-яких стимулів, пов’язаних з потребою загалом 
(Я.Рейковский, 1979). 

Стан емоційного напруження може стимулювати також творчу уяву 
(Л.А.Китаев-Смык, 2007). Процес творчості може «запускатися»: 

• еустресом, прагненням до творчого самовираження; 
• душевними стражданнями, пов’язаними з пошуком творчих досягнень. 
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Кондаков И.М. Психология. Иллюстрированный словарь. – СПб.: Прайм-

Еврознак, 2003. 
Корсини Р. Психологическая энциклопедия. – СПб.: Питер, 2003. 
Сто великих психологов / Автор-составитель В.Яровицкий. – М.: Вече, 2004. 

– 432 с. 
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